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Der hier vorgelegte Berichtsband stellt die Ergebnisse der

dritten Wiederholungsuntersuchung zur Entwicklung der Drogen-

situation einschlieBlich der Arzneimittel-, Alkohol- und

Zigarettensituation Jugendlicher dar.

Die Bundeszentrale fur gesundheitliche Aufklarung hat 1982

zum viertenmal die vorliegende Untersuchung in Auftrag ge-

geben, um die Entwicklungen der Drogensituation bei Jugend-

lichen rechtzeitig zu erkennen und so gezielte MaBnahmen

einzuleiten.

Die Vergleichbarkeit der Untersuchungsergebnisse mit den

vorangegangenen Untersuchungen konnte methodisch dadurch

erreicht werden, daB die 1976 und 1979 vom IJF INSTITUT

FUR JUGENDFORSCHUNG durchgefuhrten Repr sentativumfragen

in ihrem Wortlaut weitgehend beibehalten wurden.

Auch die Umfrage 1982 orientierte sich an der vom IJF INSTI-

TUT FUR JUGENDFORSCHUNG durchgefuhrten Reprdsentativumfrage

"Empirische Materialien zur Situation der 12- bis 25jahri-

gen in der BRD unter besonderer Berucksichtigung ihrer Dro-

genaffinitdt".

Bei allen Studien wurde das eigens fur die spezifischen

Zwecke der Jugendforschung entwickelte CFR-Random-Auswahl-

verfahren angewandt, bei dem nur jugendliche Interviewer

il
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zum Einsatz kamen, so daB in allen F llen die gefundenen

Ergebnisse miteinander· vergleichbar sind.

--]
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Wahrend Anfang 1973 (Feldzeit mit Nachwochen: Ende Januar

bis Anfang April) insgesamt 1763 Jugendliche, reprasentativ

fur alle 12- bis 25jahrigen in den Bundesrepublik Deutsch-

land und West-Berlin befragt worden war, betrug die fur

dieselben Gebiete reprasentative Stichprobe 1976 (Feldzeit:

Dezember 1976, Nachwochen bis Januar 1977) 1503 14- bis

25jahrige. Im Jahre 1979 (Feldzeit: Mitte Juni bis Ende Juli)

bestand die reprasentative Stichprobe aus 1766 Jugendlichen

im Alter von 12 bis 25 Jahren.

Bei der Untersuchung 1982 wurden ebenfalls wieder die

12- und 13 jdhrigen miteinbezogen. Insgesamt wurden 1806 Ju-

gendliche in der Zeit vom 24.3.1982 bis 28.5.1982 befragt.

Bei einer Gesamtzahl von 12,7 Millionen Jugendlichen in der

Bundesrepublik Deutschland und West-Berlin im Alter von

12 bis 25 Jahren (Quelle: Statistisches Jahrbuch 1981,

Seite 59) steht jeder Befragte repr sentativ fur 7000 Ju-

gendliche im gleichen Alter.

Als Basis der folgenden Trendanalyse dienten die Vergleichs-

auswertungen von

1973:

1976:

1979:

1982:

1488 Interviews mit ·14- bis 25j hrigen
(Weglassung 12- und 13jahriger)

1503 Interviews mit 14- bis 25jahrigen
(Gesamtstichprobe)

1502 Interviews mit 14- bis 25jEhrigen
(Weglassung 12- und 13j hriger)

1548 Interviews mit 14- bis 25jdhrigen
(Weglassung 12- und 13jahriger)

i
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Die Kommentierung der Ergebnisse beschrhnkt sich im wesent-

lichen, wie schon 1979, auf die vergleichende Betrachtung

im gesamten Zeitablauf, wobei weitgehend die schon bekann-

ten grafischen Darstellungen der Studie 1979 beibehalten

wurden und lediglich fur die laufende Studie erganzt wurden.

Im Anhang zu diesem Berichtsband befindet sich ein weite-

rer Tabellenteil, der die Zusammenhange zwischen Drogen-,

Alkohol- udd Raucheraffinitat sowie wichtige weitere Korre-

lationen aufzeigt.

Fur weitergehende Analysen wird noch einmal auf den Tabel-

lenband "Wiederholungsbefragung 1982 zum Thema Drogen -

Ergebnisse fur. 12- bis 25jahrige in Tabellenform ·- mit Ver-

gleichsergebnissen 1973 bis 1982" verwiesen, der zur Kom-

mentierung dieses Berichtsbandes zugrunde lag.

Dieser Tabellenband enthalt in zwei AufriBgruppen sowohl

die Gesamtergebnisse der dritten Wiederholungsuntersuchung

1982, als auch zum Vergleich die Ergebnisse der drei voran-

gegangenen Studien 1973, 1976 und 1979.

IJF INSTITUT FUR JUGENDFORSCHUNG

Markt- und Meinungsforschung GmbH

Munchen, im August 1982

L-
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I, ENTWICKLUNG DER DROGENVERWENDUNG

I.1 Drogenverwendung im Zeitvergleich

Die sich bei der Umfrage 1979 auf die Frage

" Haben Sie selbst schon einmal ein Rauschmittel

genommen?"

andeutende Tendenz, nach der sich der Anteil jugendlicher

Drogenverwender gegenuber 1976 von 15 auf 20 % erh6ht hat-

te, setzte sich 1982 weiter fort: 22 % der Befragten gaben

an, selbst schon einmal ein Rauschmittel genommen zu haben.

Diese 2 % mehr gegenuber 1979 liegen noch innerhalb der

statistischen Fehlertoleranz, stehen aber im Realfall

fur ca. 250 000 Jugendliche.

Da der Anstieg von 1979 auf 1982 geringer ist als der von

1976 auf 1979, ist 1982 insgesamt eher von einer Stabili-

sierung des Drogengebrauchs zu sprechen. In der Gesamtgruppe
der Jugendlichen zwischen 14 und 25 Jahren hat sich der Dro-

gengebrauch um etwa 20 bis 22 % eingependelt.

Bei der Frage nach der Einnahmebereitschaft von Drogen, die

an all die Jugendlichen gestellt wurde, die angaben, keine

Drogen zu nehmen, kann eine Verringerung von 10 % (1979) auf

8 % (1982) registriert werden.

"
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Abbildung 1 laBt vermuten, daB sich die 1982 neu hinzuge-

kommenen Drogenkonsumenten wahrscheinlich aus der latenten

Gruppe derjenigen zusammensetzen, die 1979 zu erkennen ga-

ben, daB sie wahrscheinlich einmal Rauschmittel probieren

wollen.

Der Anteil beider Gruppen (Drogenverwender und diejenigen,

die vielleicht einmal Drogen probieren wollen) betragt so-

wohl 1979 wie auch 1982 30 %.

Diese Abbildung zeigt die Ergebnisse der Frage, ob man

sich vorstellen k6nnte, irgendwann einmal Rauschmittel zu

probieren. Wenn auch der Anteil der Drogenkonsumenten ins-

gesamt leicht gestiegen ist, so zeigt sich doch deutlich,

daB die Bereitschaft, Rauschmittel zu probieren, sich gegen-

uber 1979 nochmals reduziert hat; ebenso ist bei der Gruppe

derjenigen, die sich voraussichtlich der Drogenszene fern-

halten will, ein leichter Anstieg von 47 % (1979) auf 49 %

(1982) festzustellen.

j
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Abbildung 1
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I.2 Altersgruppen-Vergleich der Rauschmittelverwender

Abbildung 2 macht deutlich, daB die Zunahme der Rausch-

mittelverwendung gegenuber 1979 dies einer relativ star-

ken Zunahme des Drogenkonsums bei der Altersgruppe der

21- bis 25jahrigen verdankt. Bei dieser Altersgruppe ist

seit 1979 eine stetige Aufwartsentwicklung zu beobachten.

Wahrend bei den 18- bis 20jahrigen das Niveau der Drogen-

verwendung mit 25 % gleichblieb, hat sich der Anteil die-

ser Jugendlichen bei den 14- bis 17jahrigen leicht ver-

ringert.

Abb. 2 macht diesen Sachverhalt deutlich und zeigt zusam-

men mit Abb. 3 die Alterszusammensetzung der Jugendlichen

mit Rauschmittelerfahrung.

Wie man auf der Abb. 2 erkennen kann, stieg der Anteil der

jungeren Rauschmittelverwender im Gegensatz zu 1979 nicht

weiter an.

Es laBt sich also zusammenfassen: Sowohl bei den 14- bis

171 hrigen als auch bei den 18- bis 20jahrigen ist eine

Verringerung des Drogenkonsums festzustellen, wahrend er

bei den 21- bis 25jahrigen um 5 % angestiegen ist.

-8-
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Abbildung 2

Anteil derjenigen Jugendlichen, die schon Rauschmittel genommen haben; die einzelnen Altersgruppen im Zeitvergleich
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Abbildung 3

l
Altersstruktur-Vergleich derjenigen Jugendlichen, die schon..einmal Rauschmi ttel
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I.3 Aktuelle Rauschmittelverwendung

UL F
L.J-/U

Obwohl von den Altersgruppen her die gr5Bte Steigerung

unter den Drogenverwendern bei den 21- bis 25jahrigen zu

verz·eichnen ist, sieht das Bild, das die aktuelle

Rauschmitteleinnahme betrifft, wieder anders aus.

Auf der nachfolgenden Abbildung 4 a ist abzulesen, daB

die Anteile der aktuellen Rauschmittelverwender, d. h.

derjenigen, die im Zeitraum des letzten Jahres vor der

Befragung Rauschmittel zu sich nahmen, bei den 14- bis

20jahrigen h6her sind als bei der alteren Altersgruppe.

Auf der nachsten Abbildung 4 b sieht man, daB sich diese

Anteile gegenuber 1979 allgemein bei allen Altersgruppen

gesteigert haben.

Betraf die auffdlligste Steigerung derjenigen, die vor we-

niger als einem Monat Drogen zu sich genommen hatten, bei

der Untersuchung vor drei Jahren die Gruppe der 21- bis

25jahrigen, die eine Steigerung von 11 % auf 33 % vorzu-

weisen hatten, so verringerte sich bei dieser Altersgruppe

die Steigerungsrate deutlich mit einer Zunahme auf 37 %.

Hingegen ist die dramatischste Entwicklung bei der dies-

jahrigen Untersuchung in der Gruppe der 14- bis 20jahri-

gen zu verzeichnen. Abb. 4 b zeigt, daB bei den Drogen-

verwendern dieser Altersgruppe der Anteil derjenigen, die

vor weniger als einem Monat vor der Befragung Drogen zu

:
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sich nahmen, von 28 % 1979 auf 45 % 1982 angestiegen ist.

Insgesamt betragt der Anteil der 14- bis 20jahrigen Dro-

genverwender, die bis vor einem Jahr Rauschmittel zu sich

nahmen, 74 %.

Dies scheint den SchluB nahezulegen, daB eine "neue Gene-

ration" von aktuellen Drogenkonsumenten im Entstehen ist,

da der letzte Zeitpunkt der Drogeneinnahme bei den alteren

Jugendlichen zu einem groBen Teil schon mehrere Jahre zu-

ruckliegt.

Diese "neue Generation" zeichnet sich auch dadurch aus,

daB bei ihr, wie man spater noch sehen wird, die Populari-

tat der sogenannten halluzinogenen oder psychedelischen

Drogen, wie z.B. LSD oder Marihuana ,im Unterschied zu

den alteren Befragten nicht abnimmt.

I 1
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Die zeitliche Distanz von der letzten Rauschmittel-Einnahme im Altersvergleich

1982: Jugendliche die schon Rauschmittel genommen haben, nahmen zuletzt

Rauschmittel

14-20jahri ge

Basis 148

21-25jahrige

Basis 188

/ i

vor:

Keine

Angabe
1 4 mehr als 4 Jahren 6%

9%

2 - 4 Jahren

19%

10%

1-2 Jahren

11%

20% \
1/4 - 1 Jahr

%-1-BM nate&.\

4* 4.
10%  t

% weniger als 1 Monat

4AA b
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Abbildung 4b
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Zeigte sich schon bei Abb. 4 a und 4 b, daB der Anteil

der aktuellen Rauschmittelverwender gegenuber 1979 ge-

stiegen ist, so wird dieser Sachverhalt auch bei einer

anderen Fragestellung, ob man eines der erarterten Rausch-

mittel gegenwartig noch nimmt, bestatigt.

Der Anteil der gegenwartigen Rauschmittelverwender, bezo-

gen auf alle 14- bis 25jahrigen, liegt 1982 bei 9 %. Dies

bedeutet eine Steigerung gegenuber 1979 von 2 %, als die-

ser Wert noch bei 7 % lag. Die entsprechenden Werte von

1976 und 1973 betragen 4 bzw. 6 %.

Bei geschlechtsspezifischer Betrachtung ergibt sich, daB

der mannliche Anteil gegenwartiger Drogenverwender zwar

immer noch h6her ist als der weibliche Anteil, jedoch

sind die Steigerungsraten bei den weiblichen Jugendlichen

bei allen Zeitvergleichen haher als bei den mannlichen

Jugendlichen.

Steigerungsraten gegenw8rtiger Rausch-

mittelverwendung bei 14- bis 25 jahrigen
Jugendlichen

Vergleich
1976/1979

Vergleich
1979/1982

Vergleich
1976/1982

m8nnlich

71 %

22 %

108 %

weiblich

100 %

29 %

158 %

A
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Folgende Anteilswerte gegenwartiger Drogenverwender

lassen sich bei mannlichen und weiblichen Jugendlichen

fur 1982 bestimmen (Angaben fur 1979 und 1976 in Klam-

mern):

Alle 14- bis 25jahrigen

m nnlich

.10,62%

(1979: 8,7 %)

(1976: 5,1 %)

weiblich

7,5 %

(1979: 5,8 %)

(1976: 2,9 %)

i
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I.4 Einnahmehaufigkeit bei einzelnen Drogen

--,

Obwohl sich der Anteil der Rauschmittelverwender 1982

insgesamt stabilisiert hat, zeigen die in Abb. 5 dar-

gestellten Drogen, mit Ausnahme von Kokain, mehr oder

weniger starke Ruckgange der Verwenderanteile. Bei Ko-

kain ist der Anstieg der Verwendung vor allen Dingen
auf das einmalige Ausprobieren dieser Droge zuruckzu-

fiihren: Der Ruf von Kokain als "Modedroge" bestatigt

sich hier. Es ist anzunehmen, daB diese "Mode" in rela-

tiv kurzer Zeit wieder abklingen wird.

.1.4
f

DaB, wie 1979 angenommen, Schnuffelstoffe und Weckmittel

eine gr6Bere Rolle spielen, konnte nicht bestatigt werden.

Bei diesen Rauschmitteln ist eine rucklaufige Tendenz zu

beobachten.

Der Anteil derjenigen Rauschmittelverwendern, die "regel-

m Big" eine Droge nehmen, ist bei allen aufgefiihrten Mit-

teln in etwa gleich geblieben. Dies legt die Vermutung

nahe, daB der gestiegene Anteil der aktuellen Rauschmit-

telverwender, vor allem aus den jungeren Altersgruppen,

sich noch nicht auf bestimmte Drogen festgelegt hat, son-

dern sich noch in einer Phase des Experimentierens befin-

det.

Der eingangs erwahnte Befund, daB ungefahr genauso viele

Jugendliche Drogen zu sich nehmen wie 1979 (mit einer

leicht steigenden Tendenz), steht nicht im Widerspruch

zu dem auf Abb. 5 festgestellten Tatbestand:

Offensichtlich nehmen diejenigen, die uber Drogenerfahrung

verfugen, insgesamt weniger Drogen zu sich.

§



Abbildung 5
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I.5 Bekanntenkreis mit Rauschmittelerfahrung

Die Frage

"Kennen Sie Leute, die gegenwartig Rausch-
mittel nehmen?"

wurde 1982 von 45 % aller Befragten bejaht (1979: 40 %).

Die Abb. 6 zeigt in der Gegenuberstellung der Ergebnisse

der einzelnen Altersgruppen, daB die Steigerungsrate bei

der Gruppe der 21- bis 25jahrigen am gravierendsten ist.

Die 14- bis 17 jahrigen, die bei der Untersuchung vor drei

Jahren die gr6Bte Steigerungsrate aufzuweisen hatte, blie-

ben in dieser Hinsicht jedoch fast konstant.

Die 1979 sich abzeichnende Entwicklung, nach der der dro-

generfahrene Bekanntenkreis sich immer mehr aus Leuten zu-

sammensetzte, die dem eigenen Freundeskreis entstammen,

best tigte sich. Insgesamt bleibt dieser fur die Drogen-

Biographie bedeutsame EinfluB der peer groups in der

Sozialisation erhalten: ungefdhr die Halfte aller drogen-

erfahrenen Bekannten sind engere Freunde; bei den alteren

Altersgruppen sogar mehr als die Halfte.
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Abbildung 6
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I.6 Einschatzung der Jugendlichen uber Entwicklung
der Drogenverwendung

1-JCJ

Wie wird die weitere Entwicklung der Drogensituation von

Jugendlichen gesehen? Auf die Frage:

"Manche Leute sagen, immer weniger Jugendliche
nehmen Rauschmittel, andere sagen, immer mehr

Jugendliche nehmen Rauschmittel. Was meinen
Sie: nimmt die Zahl der Jugendlichen, die
Rauschmittel nehmen, gegenwartig zu oder nimmt

sie eher ab?"

antworteten 83 % aller 14- bis 25j hrigen mit "nimmt zu"

und nur 15 % mit "nimmt ab".

Diese von den Jugendlichen geduBerte negative Prognose

ist der h8chste Wert aller bisher durchgefuhrten Unter-

suchungen seit 1973 (Werte fur 1973: 62 %; 1976: 59 %;

1979: 76 %). Es sind hier wiederum vor allem die 18- bis

20jahrigen und die 21- bis 25jahrigen, bei denen diese

pessimistische Meinung vorwiegend verbreitet ist (85 %).

Aber auch ein Anteil von 72 % bei der jungsten Alters-

gruppe, den 12- bis 13jahrigen, muB bedenklich stimmen.

Hier druckt sich in gewisser Weise eine "no future"-Men-

talitat aus, die unter anderem sicherlich auch durch die

verringerten sozialen Chancen der.Jugend mitverursacht

worden ist (siehe dazu auch TeilvI dieses Berichts).

l7
<L
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Zusammenfassend laBt sich festhalten:

  Der Anteil der Drogenverwender unter den

Jugendlichen hat sich bei ca. 20 % - 22 %

stabilisiert.

  Der Anteil aktueller Drogenverwender ist

jedoch gestiegen; dies vor allem

bei den jungeren Altersgruppen und

bei den weiblichen Jugendlichen.
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I. EINSTELLUNGSANDERUNGEN GEGENOBER DROGEN

II.1 Einstellungen gegenuber staatlichen MaBnahmen
im Drogenbereich

A. 1

Die Einstellung, die Jugendliche gegenuber Drogen haben,

laBt sich recht gut an der Einstellung gegenuber staat-

licher EinfluBnahme im Drogenbereich uberprufen. Diese

wurde durch folgende Frage erhoben:

"Man kann unterschiedlicher Meinung daruber
sein, inwieweit der Staat die Einnahme von

Rauschmitteln gestatten soll. Welcher die-
ser Auffassungen wurden Sie am ehesten zu-

stimmen? (Listenvorlage) "

Die Abb. 7 macht die Veranderung der Einstellungen im Zeit-

ablauf hin zu eher liberaleren Thesen deutlich. Die beiden

liberaleren Thesen

und

Es ist Sache jedes einzelnen, ob er Rauschmittel

einnimmt oder nicht. Der Staat hat sich da nicht

einzumischen.

Es ist zwar grundsdtzlich Sache jedes einzelnen,

ob er Rauschmittel einnimmt oder nicht. Nur vor

sehr gefahrlichen Rauschmitteln muB der Staat

den einzelnen schutzen.

wurden bei der Untersuchung 1982 ahnlich wie 1979 von unge-

fahr. der Halfte der Jugendlichen befurwortet.

1
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Entsprechend gingen die Nennungen der beiden anderen Aus-

sagen, die starkere staatliche Restriktion fordern, zuruck.

31 % (gegenuber 32 % 1979) stimmen der Aussage

Der Staat sollte alle Rauschmittel verbieten,

mit Ausnahme derjenigen Rauschittel, die erwiese-

nermaBen harmlos sind.

Weitere 19 % (1979 waren es 22 %) bejahten die Aussage

Die Einnahme von Rauschmitteln muB ausnahmslos

verboten werden, weil nur so der einzelne und

die Gesellschaft als Ganzes geschutzt werden

kann.

Diese Ergebnisse deuten darauf hin, daB man sich in puncto

Drogen zunehmend von niemanden dreinreden lassen will und

sich selbstdndig genug wahnt, die Gefahren des Drogenkon-

sums selbst zu beurteilen. Wie die Erfahrung lehrt, schwingt
hier oft ein erhebliches MaB an Selbstuberschdtzung mit.

Bedenklich stimmen muB auch, daB jeder zehnte Jugendliche
staatliche EinfluBnahme im Drogenberiech vollstandig aus-

geschlossen wissen will. Hier scheint ein sich verbreiten-

des MiBtrauen gegen institutionelle MaBnahmen und Bevormun-

dung eine Rolle zu spielen.

f
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Abbildung 7 ENTWICKLUNG DER EINSTELLUNG JUGENDLICHER ZU STAAT L 1 C H E R Ei NFLUSSNAIIME IM DROGENBEREICI!
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II.2 Grunde fur die Einnahme von Rauschmitteln
Ull: k .t ,

Diejenigen Jugendlichen, die schon einmal Rauschmittel

genommen haben, wurden, wie auch schon bei den drei vor-

hergehenden Untersuchungen, nach den Griinden gefragt,

die sie veranlaBt haben, Rauschmittel zu probieren.

Die 1976 und 1979 festgestellte Entwicklung weg von den

emotional-sensitiven Grunden hin zu Begrundungen, die die

Drogen als Alternative zum Alltag ansehen, konnte 1982

nicht best tigt werden. Vielmehr werden wieder,  hnlich

wie 1973, starker sinnliche bzw. quasi-kreative Erfahrungen
oder Erfahrungserwartungen als Brgundungen fur die Rausch-

mitteleinnahme angefuhrt.

Auch dieser Befund scheint die Annahme zu rechtfertigen,

daB eine neue Generation von Rauschmittelbenutzern sich

in einer Experimentierphase mit sich selbst befindet, wo-

bei die persdnliche emotionale Befindlichkeit eine beson-

ders groBe Rolle spielt.

Jeder Jugendliche mit Rauschmittelerfahrung rechtfertigte

dies 1973 mit durchschnittlich 3,0 Griinden, 1976 und 1979

waren es nur 2,3 Grunde. Im Jahre 1982 stieg die "Recht-

fertigungsrate" pro Rauschmittel-Erfahrenem durchschnitt-

lich wieder auf 2,7 Griinde an. Diese Steigerung geht vor

allen Dingen auf das Konto der 18- bis 20j hrigen (2,6 Grun-

de) und der 21- bis 25jahrigen (2,8 Grunde); die 14- bis

17jahrigen begrundeten ihre Rauschmitteleinnahme genauso

oft wie 1979: 2,3 Grunde.

- 26 -
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Abbildung 8 zeigt die Entwicklung der Grunde fur die Ein-

nahme von Rauschmitteln auf. Der Vergleich der Begrundun-

gen fur die eigene Rauschmitteleinnahme 1979 mit 1982 er-

gibt folgendes Bild:

Es nehmen folgende Aussagen zu:

0 "weil man neue Ideen bekommt"

umll % von 12 % auf 23 %

0 "weil Rauschmittel die Stimmung heben"

um 8 % von 34 % auf 42 %

0 "weil man sich dabei so gut entspannt"

um 8 % von 25 % auf 33 %

0 "weil man damit intensiver h6rt und sieht"

um 6 % von 19 % auf 25 %

0 "weil Rauschmittel das BewuBtsein erweitern"

um 3 % von 14 % auf 17 %

0 "weil man sich dann selbst besser kennt"

um 1 % von 11 % auf 12 %

Weniger haufig werden folgende Begrundungen

genannt:

0 "weil man damit eigene Hemmungen iiberwindet"

um 6 % von 24 % auf 18 %

0 "weil man dabei leichter den Alltag vergessen

kann"

um 4 % von 28 % auf 24 %

-1
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o "weil man mitreden k6nnen muB"

um 4 % von 16 % auf 12 %

0 "weil in unserer Gesellschaft so viel falsch

ist, daB man neue Wege suchen muB"

um 3 % von 10 % auf 7 %

o "weil die alteren Leute dagegen sind"

um 2 % von 4 % auf 2 %

0 "weil man dann leichter Kontakt zueinander

bekommt"

um 1 % von 17 % auf 16 %.

- 1
28
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II.3 Grunde fur die Beendigung der Rauschmittel- hmEinna  '-L
6.-j

e -f
Befragt man diejenigen, die einmal Rauschmittel genommen

haben, aber jetzt damit aufgeh6rt haben, nach ihren Grun-

den fur ihre Beendigung der Rauschmitteleinnahme, so fallt

bei der Wiederholungsuntersuchung 1982 besonders auf, daB

der Anteil derjenigen, die angeben, besondere pers6nliche

Belastungen seien der Grund fur ihre Rauschmitteleinnahme

gewesen, um das Dreifache von 12 % auf 35 % angestiegen

ist.

Der 1979 konstatierte Anstieg des Einflusses aus dem Be-

kanntenkreis, die solche Mittel nehmen, setzte sich 1982

nicht fort: ein Viertel der Rauschmittel-Erfahrenen gab

1982 wie 1979 an, von anderen Personen dazu angeregt wor-

den zu sein.

Dagegen nehmen die Begrundungen, d ie sich auf unangenehme

Nebenwirkungen und Angst vor schadlichen Wirkungen beziehen,

wieder zu und erreichen teilweise das Niveau von 1976.

Offenbar ist in den letzten drei Jahren bei den Jugendlichen
das BewuBtsein von der Gefahrlichkeit von Rauschmitteln wie-

der angestiegen. Allerdings ist es als ein schlechtes Zei-

chen zu werten, daB der Anteil derjenigen, die auf pers6n-

liche Belastungen mit der Einnahme von Drogen reagieren,

so drastisch angestiegen ist. Dies k8nnte ein Hinweis dar-

auf sein, daB viele Jugendliche einer rationalen Bewalti-

gung ihrer persdnlichen Probleme nur schlecht gewachsen sind.



I i 1/9 

GRONDE

ENTWICKLUNG DER GRONDE FOR DIE BEENDIGUNG DER RAUSCHMITTEL-EINNAHME

- Alle Angaben in Prozent -

14-25jdhrige die schon Rauschmittel

genommen haben, jedoch gegenwartig
keine Rauschmittel mehr nehmen

= 1973 Basis 194

= 1976 Basis 164

\\\1 - 1979 Basis 191

W

 55 R  = .1982 Basis 190

J 59

>>>'>N*illililli lillilililill.2,>>2 N*Nille*N©N*O,lill<\Nillillillilillililli,>iNV 70
//////////////i//////////////////////////,59

54

1ch war damals beson-

deren Belastungen aus-
110

gesetzt, das trifft

jetzt nicht mehr zu
377,/4 Il i 2112

35

112
Es ist Uberhaupt keine >2*ON..>"""* 9
Wirkung aufgetreten /////A 8

00000060000000<XXX>4114

Ich bin von anderen Per-
sonen angeregt worden, 118
das Mittel zu nehmen.Die k \NN*01>>N.. 112 1

Verbindung zu diesen Per-' 25
sonen besteht nicht 25
mehr 1

17
Es sind unangenehme A""NNNOO>>N,N 1 16
Nebenwirkungen aufge- '/////// 412
treten 099999515&55555655114

18
Die Wirkung entspricht
nicht den Erwartungen

//./„,I#.I/,*..',., .,.//<\. 16

i >> 16
121

Angsl vor scI,ddlichen ]17
Wirkungen \>illillillillilll*>l*>>>N*>126 1/////jljl/\,7

126

Ich wollte das Mittel
einmal kennenlerien,
aber jetzt weiB ich ja
Bescheid

I

n 1 fl 7n 7n 40 fn 6n in



- 33 -

'I-

II.4 Grunde fur die Nichteinnahme von Rauschmitteln

--]

i  1
i -;1

Bei den Nichtverwendern von Rauschmitteln ist das BewuBt-

sein von der Schadlichkeit der Drogenverwendung im Ver-

gleich zu 1979 ungefahr gleich stark ausgepragt, wie man

den Ergebnissen der Abbildung 10 entnehmen kann, die die

Entwicklung der Grunde fur die Nichteinnahme von Rausch-

mitteln angibt.

Die Aussage

- "Weil es die Gesundheit schadigt"

wurde 1982 von 72 %, gegenuber 1979 von 71 % aller 14- bis

25jahrigen genannt. (Zum Vergleich: 1976: 79 %).

"Weil man nicht weiB, ob das Mittel siichtig

macht"

wurde 1982 von 40 % und 1979 von 39 % gew hlt (1976: 42 %).

Gesundheitsgef8hrdung ist nach wie vor das wichtigste Ab-

lehnungsmotiv bei Rauschmitteln.

·Allerdings ist eine weitere Verringerung der Wahl des State-

ments "weil ich noch zu jung bin" zu registrieren. Bei dieser

Aussage ist mit 11 % wieder das Niveau von 1973 erreicht.

Bei der Gruppe der 12- und 13jahrigen bewirkt dieser Grund

nur noch bei 33 % Zuruckhaltung gegenuber Drogen. Das (zu

geringe) Alter ist also kaum ein Grund, sich von der Dro-

genszene fernzuhalten.

U
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Obwohl nach den Angaben der befragten Jugendlichen der

Rauschmittelkonsum zugenommen hat, laBt die Antwort auf

die hypothetischen Fragen

- "Wenn Ihnen jemand kostenlos Heroin wahrend einer

Party oder auch so anbieten wurde, wurden Sie es

dann nehmen oder wurden Sie es ablehnen?"

"Und wie ist es mit Haschisch? K6nnten Sie sich
vorstellen, daB Sie Haschisch angenommen hatten 7"

L
-

'l
icJ-3

keine Zunahme der Drogenaffinitat erkennen, wenn es um solche Drogen

geht, die im AlltagsbewuBtsein allgemein als "Rauschgift"

bekannt sind.

Das Gegenteil ist der Fall. 1982 warden 96 % der 14-

25jahrigen - bei den 12- bis 13 jahrigen sind es 97 %

angebotene Droge "Heroin" ablehnen ( zum Vergleich:

1973: 88 %; 1976 93 %; 1979: 94 %).

bis

- die

Haschisch wurden in einem solchen Fall 21 % der 14- bis

25jahrigen Jugendlichen annehmen, gegeniiber 24 % 1979.

Die leichte Abnahme bei "Haschisch" wird vor allem durch

die Altergruppe der 18- bis 20jahrigen bewirkt. Bei dieser

Gruppe sinkt der Wert von 29 % im Jahre 1979 auf 22 % 1982.

:
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II. 5. Bekanntheit von Drogenbezeichnungen

--,

Die Bekanntheit der einzelnen Drogennamen ist, wie die fol-

gende Abbildung 11 a zeigt, gegenuber 1979 gleichgeblieben

bzw. leicht gesunken. Lediglich bei den 14- bis 17jahrigen

sind die Bekanntheitswerte bei "Marihuana" und "LSD" leicht

gestiegen. Dies k6nnte ein Hinweis darauf sein, daB diese

"Hippie-Drogen", die Ende der 60er Jahre sehr bekannt waren,

bei den jungeren Altersgruppen wieder popularer werden.

Die folgende Ubersichtsgrafik zeigt die wichtigsten Ergebnis-

se der Frage

"Welche Ausdrucke von dieser Liste hier sind
Ihnen bekannt? Von welchen Ausdrucken wissen
Sie, was sie bezeichnen?".

Erwahnenswert ist hier vor allen Dingen der Anstieg der Be-

kanntheit von "Valium", dies wiederum besonders bei den 14-

bis 17jahrigen von 40 % 1979 auf 54 % 1982 (Abb. 11 b).

Allerdings entspricht bei Valium der steigenden Bekannt-

heit nicht auch eine wachsende Verwendung dieses Mittels.

Der schon 1979 festgestellte starke Ruckgang derjenigen,

die Valium einnehmen, setzte sich 1982 sowohl bei der Ver-

wendung von Valium als Schlafmittel als auch bei Valium als

Beruhigungsmittel fort.

- Valium als Schlafmittel eingenommen:

1982 = 18 % (1973 = 27 %; 1976 = 27 %;

1979 = 19 %)

- Valium als Beruhigungsmittel eingenommen:

1982 = 19 % (1973 = 35 %; 1976 = 39 %;

1979 = 26 %).

I
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II. 6 Einstellung gegenuber einzelnen Drogen

--b

Die Zahl der Befurworter der Einnahme von Rauschmitteln ist

bei fast allen vorgestellten Drogen gegeniiber 1979 kleiner

geworden oder zumindest auf einem niederigen Niveau gleich

geblieben. Die Ausnahme ist Marihuana, das um 2 %-Punkte

in der Befurwortung anstieg.

Diese Einstellung gegenuber den einzelnen vorgestellten Dro-

gen deckt sich in etwa mit der tatsachlichen Verwendung dieser

Mittel. Wie schon erwahnt, ist ein Trend zur Spezialisierung

und Festlegung auf bestimmte Rauschmittel zur Zeit vor allem

bei den jiingeren Altersgruppen nicht zu beobachten.

Die etwas "lauere" Einstellung gegenuber Marihuana korrespon-

diert mit der gleichgebliebenen Bekanntheit dieser Droge bei

den 14- bis 17jahrigen.

Bei den "Volksdrogen" Alkohol, Coffein und Nikotin ist ein

leichter Ruckgang der Befurworter zu verzeichnen; doch sollte

dies keinesfalls optimistisch stimmen, denn das Niveau bei

diesen allgemein ublichen und leicht zugEnglichen Mitteln ist

immer noch sehr hoch.

E
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DIE EINSTELLUNG GEGENOBER EINZELNEN DROGEN

Vergleich der Reprasentivumfrage 14-25jdhriger
1973 - 1976 - 1979 - 1982

- Alle Angaben in % -

KONNTE MAN VERSUCHEN

r

Il
:  90 80 70

SOLLTE MAN AUF KEINEN FALL NEHMEN

1-7

70 80 90 1
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R.KOHOL
84 13 1979
81 14 1982

E'FFEIN
73 20 1973

: 72 17 1976

68 21 1979

1 66 19 1982

NIKOTIN

69 25 1979

66 27 1982

VALIUM

' 29 30 1 1973

36- 36 1976

22 52 1979

20 58 1982

ASCHIFCH

6 55 1976

" 31 62 1979

I 27 60 1982

ARIUHANA

23 68 1973

I 15 67 1976

15 70 1979
17 68 1982

14 81 1973
1 82 1976

7 811 1979
7 80 1982
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Vergleich der Reprasentativumfrage 14-25jahriger
1973 - 1976 - 1979 - 1982

- Alle Angaben in 9 -

KONNTE MAN VERSUCHEN SOLLTE MAN AUF KEINEN FALL NEHMEN
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    30 70 60 50 40 30 20 10 0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 10C

DIE EINSTELLUNG GEGENOBER EINZELNEN DROGEN

EOKAIN 1 15 69 1 1976
6 79 1979

1 76   1982

rPTAGON
14 34   1973

19 39 1976

" 5 48 1979

6 54 1982

ARBITURATEI
10 34
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E 6 85 1973

I 5 82   1976
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5 83   1982

*DRAX
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l 5 46 | 1979
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3 3 85  1973

" 44 88 1976
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2 30 1973
2 38 1976

441 1979

50 1982
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III, ENTWICKLUNG DER ARZNEIMITTELVERWENDUNG

III.1 Arzneimittelverwendung im Zeitvergleich

-

1
-17

Wie schon in den drei vorhergehenden Untersuchungen, war

auch 1982 der Arzneimittelverwendung ein weiterer Teil

der Studie gewidmet.

Vergleicht man die Antworthaufigkeiten, die 1982 von den

14- bis 25jahrigen auf die Frage

"Welche Mittel dieser Liste haben Sie schon
einmal genommen oder ausprobiert?"

gegeben wurden, mit denen der gleichen Frage des Jahres

1979, so zeigt sich, daB der 1979 verzeichnete leichte

Ruckgang bezuglich der auf dieser Liste aufgefuhrten

Arzneimitteln weiter anhalt. Nur die Einnahme von Vita-

minen ist ann hernd gleichgeblieben.

Dieser Ruckgang bei den Arzneimitteln gibt allerdings kei-

nen AufschluB daruber, ob auch die verbrauchte Menge dieser

Mittel zuruckgegangen ist.

Man kann davon ausgehen, daB die Beantwortung der Frage

nach der Arzeimittelverwendung auch das Interesse an Arznei-

mitteln allgemein unter den Jugendlichen widerspiegelt. So

gesehen, ist 1982 das Interesse an Arzneimitteln noch ge-

ringer als 1979 und 1976.

j
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Die folgende Abb. 13 zeigt diesen Sachverhalt noch einmal

deutlich. Der Verwenderanteil bewegt sich auBer bei den

Vitaminen nur noch bei den Starkungs- und Beruhigungsmit-

teln ungefahr auf dem Niveau von 1979.

"
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ARZNEIMITTEL-VERWENDUNG IM ZEITVERGLEICH
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III.2 Bekanntheit von Arzneimitteln

7

Lt
_ki

Die Verwendungshaufigkeit der Arzneimittel korreliert

nicht wie 1979 mit der Bekanntheit von Arzneimittel-

Namen. In fast allen Fallen hat sich die Bekanntheit

der Arzneimittel-Namen gegenuber 1979 erh6ht; die Aus-

nahme bilden hier die Aufputschmittel, bei denen der

Bekanntheitsgrad gesunken ist.

Bei den Schmerzmitteln ist das Bekanntheitsniveau von

1976 wieder erreicht; bei den Beruhigungsmitteln sogar

dasjenige von 1973, und die Schlafmittel weisen uber-

haupt den graBten Bekanntheitsgrad in allen vier yer-

gleichsuntersuchungen auf.

Offensichtlich ist eine gr6Bere Zuruckhaltung bei der

Verwendung von Arzneimitteln damit verbunden, daB man,

wenn man ein Mittel einnimmt, genauer darauf achtet,

was es ist.

.f

"

"
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Der schon 1979 konstatierte Befund der Erh6hung der Be-

kanntheit von Baldrian sowohl als Schlafmittel als auch

als Beruhigurgsmittel konnte erhartet werden: Baldrian

ist inzwischen nach Valium das zweitbekannteste Schlaf-

mittel und ist als Beruhigungsmittel doppelt so bekannt

wie Valium.

Dieser Befund steht in Einklang mit der schon erwahnten

rucklaufigen Tendenz der Valium-Verwendung.

Hier zeichnet sich eine Hinwendung zu Naturprodukten

ab, die im Zusammenhang mit einem kritischen Umweltbe-

wuBtsein der Jugend zu verstehen ist: wer chemische Zu-

satze bei Nahrungsmitteln ablehnt: steht konsequenter-

weise auch bei Medikamenten der Chemie skeptisch gegen-

uber.

Unter der Kategorie der Aufputschmittel ist die Nennungs-

haufigkeit von Alltagsdrogen wie Cola, Kaffee, Nikotin

und Tee gegenuber 30 % 1979 auf 24 % 1982 gesunken.
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III. 3. Einnahmeh ufigkeit von Arzneimitteln

-LY

Daruber, mit welcher Intensitat die einzelnen Arzneimittel

genommen werden, gibt die Abbildung 15 Auskunft: die pro-

zentualen Anteile derjenigen, die das betreffende Arznei-

mittel nur einmal genommen haben, sihd gegeniiber 1979 in

etwa gleich geblieben.

Auch der Anteil derjenigen, die regelmaBige Verbraucher

von Arzneimittel sind, ist gegenuber 1976 und 1979 meist

nicht mehr angestiegen, bei einigen Medikamenten sogar noch

gesunken. Ein geringfugiger Anstieg von 1 % auf 4 % ergibt

sich nur bei den Schlafmitteln.

Zum Vergleich ziegt die Abbildung 15 die Intensitat der

Rauschmittelverwendung. Im Unterschied zu den Arzeimitteln

hat sich hier der Anteil derer, die angeben, regelm Bige

Verwender zu sein, auf relativ hohem Niveau stabilisiert.

- 49
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III. 4 Geschlechtsspezifische Unterschiede bei der

Arzneimittel-Verwendung

--LY

Wie auch schon bei den drei vorgehenden Untersuchungen, so

ist auch bei der Untersuchung 1982 der Anteil der weib-

lichen Jugendlichen am Arzneimittel-Konsum h8her als der

Anteil der mannlichen Jugendlichen. Lediglich bei Aufputsch-

mitteln und bei den Rauschmitteln uberwiegen die mdnnlichen

Verwender.

Allerdings ist festzustellen, daB der Anteil weiblicher Ver-

wender von Arzneimitteln standig geringer wird.

Als Beispiel sei die kontinuierliche Abnahme der Schlafmittel-

Verwendung angefuhrt: hier halten sich inzwischen die mEnn-

lichen und weiblichen Verwender mit jeweils 12 % die Waage.

1976 betrug der Anteil der weiblichen Jugendlichen, die

Schlafmittel nahmen noch 23 %, im Gegensatz zu 14 % bei den

mannlichen Jugendlichen.

Der allgemeine Ruckgang des Arzneimittel-Konsums ist also

zu einem erheblichen Teil auf eine Reduzierung der weib-

lichen Verwender zuruckzufuhren.
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Abbildung 16
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III. 5 Selbstbeurteilung des Gesundheitszustandes

--,

Die mit der Erfassung des Arzneimittelverbrauchs einher-

gehende Erhebung der Selbstbeurteilung des eigenen Gesund-

heitszustandes erbrachte 1982 in etwa das gleiche Ergebnis

wie 1979.

Waren es 1973 nur 18 % der 14- 25jahrigen, die ihren Ge-

sundheitszustand als "sehr gut" bezeichneten, so stieg die-

ser Anteil 1976 und 1979 auf 25 % und 29 % und pendelte

sich 1982 bei 28 % ein.

Schlecht fuhlen sich 1982 genauso wie 1979 nur 17 % gegeniiber

20 % 1976 bzw. 24 % 1973.

III. 6 Kumulation der Arzneimittel-Verwendung

Wer irgendein Arzneimittel verwendet, ist in der Regel.auch

uberdurchschnittlich bereit, andere Arzneimittel einzunehmen.

So 18Bt man es normalerweise nicht bei einem Arzneimittel be-

wenden, sondern nimmt auch weitere Mittel ein.

53
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Die Abbildungen 17 a und 17 b zeigen die Kumulation der

Arzneimittelverwendung auf. Diese grafische Darstellung

zeigt, daB, insgesamt gesehen, auch die kombinierte Ver-

wendung mehrerer Arzneimittel 1982 im Verhdltnis zu 1979

leicht ruckl ufig ist.

Das 1979 festgestellte Ergebnis, nach dem die Verwender

von St rkungsmitteln, Aufputschmitteln und Beruhigungs-

mitteln am ehesten andere Arzneimittel einnehmen, besta-

tigt sich auch bei der Untersuchung 1982.

Bei den Verwendern von Schmerzmitteln oder Vitaminen, die

bei den 14- bis 25jahrigen die graBte Gruppe ausmachen,

ist auch 1982 die Neigung, andere Arzneimittel einzunehmen,

am geringsten.
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 bbildung 17 a KUMULATION DER ARZNEIMITTEL-VERWENDUNG 1979/1982
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 Abbildung 17 b
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III. 7 Arzneimittel-Verwendung und Drogenaffinit t

_k)

Die im Tabellenteil im Anhang vorgestellten Sonderkorrela-

tionen zeigen weitere Zusammenhange zwischen Arzneimittel-

konsum und Alkohol-, Raucher- und Drogenaffinitat auf.

Dem Zusammenhang zwischen Arzneimittel-Verwendung und Dro-

genaffinitdt soil hier noch einmal besonders nachgegangen

werden. AufschluB daruber gibt Abbildung 18, die den Zusam-

menhang zwischen Arzneimittel-Verwendung und Drogenaffini-

tat im Zeitvergleich darstellt. Diese grafische Darstellung

berucksichtigt aus Vergleichsgrunden mit den Untersuchungen

von 1976 und 1979 die enger definierte Gruppe derjenigen,

die schon einmal Rauschmittel genommen haben. (Eine weiter

gefaBten Gruppe derjenigen, bei denen eine Drogenaffinitat

zu vermuten ist, wird im Anhang bei den Erlauterungen zu

den Interkorrelationstabellen definiert.)

Genau wie 1976 und 1979 uberragt auch wieder 1982 bei der

Arzneimittel-Verwendung der Anteil derjenigen Jugendlichen,

die Rauschmittel genommen haben, den Verwenderanteil der

Jugendlichen, die kein Rauschmittel probieren wollen.

§
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obildung 18 DER ZUSAMMENHANG ZWISCHEN ARZNEIMITTEL-VERWENDUNG UND

DROGENAFFINITAT 1976, 1979 UND 1982
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IV, ENTWICKLUNG DES ALKOHOLKONSUMS.

IV. 1 Trinkhhufigkeit im Zeitvergleich

--3

Im nachfolgenden werden die Ergebnisse der Untersuchung
uber die Trinkgewohnheiten Jugendlicher im Bereich alko-

holischer Getranke aufgezeigt.

Wie schon erwahnt, wurde im Verlauf des Interviews den

Jugendlichen die Frage gestellt, ob ihrer Ansicht nach die

Rauschmittel eher zu- oder abnehmen. Den Jugendlichen wur-

de eine Liste vorgelegt, die unter anderen Rauschmitteln

auch Alkohol enthielt.

Dabei ergab sich, daB gegenuber 1979, als noch 91 % der

Jugendlichen der Ansicht waren, daB Alkohol von immer mehr

Jugendlichen genommen wurde, diese Meinung nur noch bei

87 % der befragten 14- bis 25jdhrigen vorherrschte. Es ist

also eine leichte Verringerung der Einschatzung des Alkohol-

konsums unter den Jugendlichen bei den Jugendlichen selbst

vorhanden.

Diese Einsch tzung entspricht in etwa den Tatsachen. Gegen-

uber 1979 hat sich der Alkoholkonsum bef Jugendlichen wei-

ter verringert.

Abbildung 19 zeigt die Entwicklung der Trinkhtiufigkeit bei

Alkoholika auf, vergleicht diese mit Milch, Fruchts ften

(1973/76) bzw. Cola und Limo (1979/1982).
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Im Unterschied zu den vorherigen Untersuchungen wurde 1982

auch nach dem tiglichen Konsum der Getr nke gefragt. Will

man also die Daten hinsichtlich der Trinkhaufigkeit der

Jugendlichen pro Woche vergleichen, so ist den beiden Kate-

gorien der alten Untersuchungen "einmal in der Woche" und

"mehrmals in der Woche" die neu hinzugekommene Vorgabe

"t glich" hinzufugen.

Wie man sieht, hat sich die Trinkhaufigkeit pro Woche ins-

gesamt bei den drei aufgefuhrten alkoholischen Getrankeh,

Bier, Wein und Schnaps verringert. Bei Bier sank der An-

teil signifikant von 47 % 1979 auf 39 % 1982, bei Wein

blieb er mit 21 % konstant (1979: 20%) und bei Schnaps ist

eine leichte Abnahme von 12 % auf 9 % zu verzei-chnen.

§
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IV. 2 Trinkhaufigkeit in den einzelnen Altersgru

i

*

'

r-1

ppen .15
Die 14- bis 17j8hrigen blieben auch 1982 bei allen drei

Alkoholika jeweils die am wenigsten intensiven Konsumenten.

Der Anteil derjenigen 14- bis 17jdhrigen, die mindestens

einmal pro Woche Bier trinken, fiel von 36 % 1976 und 32 %

1979 auf 26 % 1982; der Anteil derjenigen, die mindestens

einmal pro Woche Wein trinken, blieb 1982 mit 7 % auf dem

gleichen Wert wie 1979, gegenuber 12 % 1976. Schnaps wird

1982 nur noch von 5 % der 14- bis 17jahrigen haufig getrun-

ken, 1979 waren es 6 % und 1976 immerhin noch 8 % dieser

Altersgruppe.

Auch bei den 18- bis 20jahrigen ist eine ahnliche Entwick-

lung zu beobachten. Bei Wein fiel der Anteil der Intensiv-

trinker dieser Altersgruppe von 24 % 1976 uber 23 % 1979

auf 21 % 1982; bei Schnaps von 19 % 1976 uber 13 % 1979

auf 10 % 1982.

Am erfreulichsten sieht das Bild bei den 18- bis 20jahrigen
beim Bierkonsum aus. War hier von 1973 (45 %) uber 1976

(54 %) eine stetige Steigerung zu beobachten, die 1979 mit

56 % einen H6hepunkt erreichte, so fiel der Bierkonsum bei

dieser Altersgruppe 1982 auf das Niveau von 1973 zuruck:

45 % der 18- bis 20j hrigen trinken mindestens einmal pro

Woche Bier.

..1

Auch bei der altesten Befragtengruppe, den 21- bis 25j hri-

gen, sind weiterhin starkere Ruckg nge des Alkoholkonsums

festzustellen. Insbesondere der Anteil der intensiven Schnaps-

trinker sank in dieser Gruppe von 17 auf 11 %.

Abbildung 20 macht die hier erdrterten Zusammenhange noch

einmal deutlich.

'
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IV. 3 Durchschnittliche Trinkmengen

1

Ul

Ahnlich wie bei der Umfrage 1979 wurde 1982 wiederum ver-

sucht, die Trinkmenge, die Jugendliche etwa durchschnitt-

lich an einem zufallig herausgesuchten Tag trinken, zu

ermitteln. Dazu wurden die Interviewer angewiesen, vom

Tag des Interviews an gerechnet eine bestimmte Anzahl von

Tagen zuruckzuzahlen und den Alkoholkonsum dieses Tages

zu erheben.

Auf die Frage

"Wieviele Glaser bzw. Flaschen Bier haben Sie

da getrunken?"

ergab sich 1982, daB von allen 14-25jahrigen im Durchschnitt

an einem zufallig herausgegriffenen Tag 0,6 1tr. Bier ge-

trunken werden (zum Vergleich: 1979: 0,9 1tr.).

Bei der gleichen Frage nach Wein werden 1982 durchschnittlich

0,1 1tr. pro Tag getrunken; auch hier keine Verringerung :

1979 waren es noch 0,3 1tr. Wein.

Bei Schnaps laBt sich eine Steigerung feststellen. Hier sind

es 1982 durchschnittlich 3 cl (1979: 2,6 cl), die pro Person

und Tag konsumiert werden.

Steigerungs- bzw- Verringerungsraten
der durchschnittlichen Trinkmengen
im Vergleich 1979 - 1982

BIER WEIN SCHNAPS

f

33 % - 67 % + 15 %
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IV.4 Haufigkeit eines Alkoholrausches

-1
7

--,

Wie schon bei den vorhergehenden Untersuchungen wurde auch

1982 erhoben, wieviele Jugendliche auf einen Alkoholrausch

zuruckblicken kannen.

..f

Wahrend bei der Untersuchung 1979 62 % aller 14- bis 25jahri-

gen diese Frage bejahten (1976: 58 %), behaupteten 1982 nur

noch 52 % aller Befragten, schon einmal einen Alkoholrausch

gehabt zu haben.

War der Anstieg 1979 vor allen Dingen auf die weiblichen Be-

fragten zuruckzufuhren, so fiel der Anteil derjenigen, die

schon einmal einen Alkoholrausch gehabt hatten, im Vergleich

zur letzten Untersuchung bei beiden Geschlechtern: bei den

mannlichen Befragten von 61 % 1979 auf 55 % 1982 und bei den

weiblichen Befragten von 46 % 1979 auf 38 % 1982.

Die folgende Abbildung 21 gibt dartiber Auskunft, wie die

Frage nach dem Alkoholrausch innerhalb der einzelnen Alters-

gruppen beantwortet wurde. Daruber hinaus sind noch die Er-

gebnisse der Frage

"Wie oft ist es Ihnen im Leben passiert,
daB Sie so einen richtigen Alkohol-

rausch hatten?"

die an alle gestellt wurde, die sqhon einmal einen Alkoholrausch

hatten, eingezeichnet.
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Es zeigt sich, daB bei allen Altersgruppen die Tatsache,

einen Alkoholrausch gehabt zu haben, gegenuber 1979 sel-

tener geworden ist. Am gravierendsten ist dies in der

jungsten Altersgruppe, den 14- bis 17jahrigen, der Fall.

Trotz dieser positiven Tendenz kann das Ergebnis nicht be-

ruhigen, zeigt die folgende Grafik doch, daB, vor allen

Dingen bei den alteren Altersgruppen, die Anteile derjeni-

gen, die angaben, elfmal odermehr einen Alkoholrausch ge-

habt zu haben, noch immer relativ hoch sind.
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Ahnlich wie bei der Rauschmitteleinnahme wurde auch beim

Alkoholkonsum ermittelt, wie lange es her war, seit je-

mand den letzten Alkoholrausch hatte.

Die Abbildung 22 zeigt, da8 bei allen Altersgruppm die Ab-

nahme derjenigen, die schon einmal einen Alkoholrausch hat-

ten, bedingt ist vor allem durch solche Leute, die ihren

letzten Alkoholrausch vor weniger als drei Monaten hatten.

Bei den 18- bis 20jahrigen fiel dieser Anteil von 32 % 1979

auf 23 % 1982, und bei den 21- bis 25jahrigen von 28 % 1979

auf 19 % 1982.

f



Abbildung 22
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IV.5 Trinksituationen

--5

Auch beim Alkoholrausch spielt, ahnlich wie beim Drogen-

konsum, der Bekanntenkreis, die peer group Gleichaltriger,

eine wichtige Rolle. Auf die Frage

"Wenn Sie Bier, Wein oder Schnaps trinken,
mit wem trinken Sie da im allgemeinen -

oder trinken Sie alleine?"

gaben 1982 75 % aller 14- bis 25jahrigen an, daB sie in

erster Linie mit Freunden, Gleichaltrigen, Bekannten zu-

sammen Alkoholika trinken. Dieser Anteil betrug 1979 noch

82 %. Dagegen ist eine leichte Steigerung von 33 % auf 36 %

bei denjenigen auszumachen, die angaben, Alkohol vorwiegend

zuhause mit den Eltern, Geschwistern und Verwandten zu trin-

ken.

Die Veranderung dieser Daten gegenuber 1979 scheint einen

Teil des Erklarungshintergrundes der Verringerung des Alko-

holkonsums allgemein und der Verringerung der Haufigkeit

des Erlebnisses eines Alkoholrausches im speziellen auszu-

machen.

Es hat den Anschein, daB die Bedeutung der Familie fur die

Lebensgestaltung wieder etwas positiver bewertet wird. Dies

ist vor dem Hintergrund plausibel, daB sich wohl allgemein

in den letzten Jahren die Einstellung der Eltern zu Erzie-

hungsfragen liberalisiert hat, so daB die Jugendlichen we-

niger danach streben, sich in ihrer Freizeit auBer .Haus zu

betatigen.
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In diese Richtung weist auch ein anderer Befund dieser

Untersuchung - um auf Teil VII des Berichts vorzugreifen -,

nachdem 1982 die Praferenz, seine Freizeit zu Hause zu

verbringen, von 29 % auf 32 % leicht angestiegen ist.

Bei der Befragung 1982 wurde ebenso wie 1979 neben der

Frage, mit wem man im allgemeinen Alkohol trinke, auch

die Frage nach dem Ort des Alkoholkonsums gestellt. Die

drei bevorzugten Ortlichkeiten, wo Alkohol gerne getrun-

ken wird, blieben auch diesmal die gleichen: 1. Zuhause

bei den Befragten, 2. Zuhause bei Bekannten und 3. in

Kneipen oder Lokalen. Etwa die Halfte der Befragten nennt

diese drei Gelegenheiten. Ein leichter Ruckgang von 50 %

auf 47 % ergibt sich fur "bei anderen Zuhause", was den

oben konstatierten Befund, nachdem der Alkoholkonsum im

Bekanntenkreis eine etwas geringere Rolle spielt, bestatigt.

Gleich gegenuber 1979 blieb die damals beobachtete Tendenz,

daB, je alter man wird, desto mehr auBer Haus, also in Knei-

pen und Lokalen, getrunken wird.



IV.6 Alkoholkonsum und Drogenaffinit t

Ebenso wie bei den Arzneimitteln, gibt es auch beim

Alkohol einen Zusammenhang zwischen Alkoholkonsum und

Drogengebrauch.

--,

15 % derjenigen, die schon einmal ein Rauschmittel ge-

nommen haben, trinken nach ihren Aussagen Bier, Wein

oder Schnaps auch mehrmals pro Woche.

Bei der Gruppe derjenigen, die auf keinen Fall Rausch-

mittel probieren wollen, liegt dieser Anteil der star-

ken Bier-, Wein- oder Schnapstrinker lediglich bei 8 %.

(Siehe hierzu Tabelle 44 im Anhang; die hier angefuhrten

Zahlen sind nicht direkt mit den Angaben des Jahres 1979

vergleichbar, da die einzelnen Affinitaten auf Wunsch

der Bundeszentrale fur gesundheitliche Aufkldrung 1982

etwas anders definiert wurden; siehe dazu die Erlaute-

rungen zu den Interkorrelationstabllen im Anhang.)
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V, ENTWICKLUNG DES RAUCHENS

V. 1 Das Rauchverhalten Jugendlicher im Zeitvergleich

1

...LZ,
Wie wiederholt ausgefuhrt, sollten alle befragten Jugendli-

chen eine Prognose daruber abgeben, ob ihrer Meinung nach

Rauschmittel eher zu- oder eher abnehmen wiirden. Insgesamt

waren 83 % aller 14- bis 25jahrigen Befragten (1979: 76 %)

der Ansicht, daB immer mehr Jugendliche Rauschmittel nehmen.

f

Auf die Frage, welche Rauschmittel im einzelnen dazugeh6ren,

waren 63 % der 14- bis 25jahrigen der Ansicht, daB Nikotin

von immer mehr Jugendlichen genommen wird. 1979 betrug die

Vergleichszahl dazu 71 %, obwohl insgesamt den Rauschmittel-

konsum betreffend die Prognose der Jugendlichen etwas weniger

pessimistisch war.

Schien bis 1976 das Zigarettenrauchen noch die Alltagsdroge

zu sein, die im Zeitvergleich die konstantesten Werte aufzu-

weisen hatte, so bestatigte sich 1982 die Prognose der Unter-

suchung von 1979, nach der der Anteil der Nichtraucher wei-

ter stetig im Ansteigen begriffen ist.

Es haben noch nie geraucht:

1973 = 14 %

1976 = 16 %

1979 = 23 %

1982 = 26 %.



Es haben fruher schon einmal geraucht, sind

aber im Augenblick Nichtraucher:

1973 = 28 %

1976 = 30 %

1979 = 25 %

1982 = 25 %.

--,

Im Augenblick liegt nach dieser Untersuchung der Anteil der

Nichtraucher bei den 14- bis 25jahrigen bei 51 %; 1973

waren es nur 42 %, 1976 46 % und 1979 48 %.

Es ist also eine langsame,aber stetige Abwendung vom Nikotin

zu beobachten.

Der Anteil derjenigen, die sich als standige Raucher bezeich-

nen, blieb im Vergleich zu 1979 etwa konstant: 1979 belief

sich diese Gruppe auf 37 % aller 14- bis 25jhhrigen, 1982

sind es 36 %.

Abbildung 23 zeigt das Rauchverhalten Jugendlicher im Zeit-

vergleich.

§
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Abbildung 23
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V.2 Jugendliche Raucher und Altersgruppen

--0

Abbildung 24 zeigt, da8 bei allen Altersgruppen der An-

teil der standigen Raucher in etwa konstant blieb, bei

den 18- bis 20jahrigen von 46 % 1979 auf 47 % 1982 sogar

leicht anstieg.

Die Verringerung des Nikotinkonsums insgesamt ist auf

eine kontinuierliche Abnahme des Anteils der Gelegen-
heitsraucher bei allen Altersgruppen zuruckzufuhren.

Es findet bei den Jugendlichen, ebenso wie bei den Er-

wachsenen, eine zunehmende Polarisierung statt: man de-

finiert sich entweder als Raucher und ·bekennt sich dazu

oder vertritt einen (mehr oder weniger rigorosen) Nicht-

raucherstandpunkt. Der Mittelbereich des gelegentlichen

Rauchers ist im Schwinden begriffen. Sehr wahrscheinlich

ist dies ein Resultat massiver Aufkl rungs- und Gesund-

heitskampagnen auf diesem Sektor, die in der Offentlich-

keit eine groBe Resonanz gefunden haben.

Die Gefahren des Rauchens sind allerorts Thema, besonders

wirkungsvoll ist in diesem Zusammenhang das Argument des

"passiven Mitrauchens" der Nichiraucher.

Abbildung 24 macht deutlich, daB der Ruckgang der Raucher

vor allem bei der jungsten Gruppe der Befragten, den 14-

bis 17-jahrigen (1979 betraf dieser Sachverhalt noch die

 lteste Altersgruppe), von 40 % 1979 auf 32 % 1982, zu

verzeichnen ist.
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Abbildung 24
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V. 3 Einstiegsalter beim Rauchen

--,
Wenn man betrachtet, wann Jugendliche zum erstenmal uber-

haupt rauchen, so ist 1982 keine Veranderung gegenuber 1979

und 1976 festzustellen. Gegenuber 1973 greifen die Gleich-

altrigen spater zur ersten Zigarette.

Die folgende Kumulationsdarstellung (Abbildung 25) Teigt,

daB die Anteile derer, die mit 8, 9, 10, 11 bis 12 Jahren

Zum erstenmal geraucht haben, 1982 etwas niedriger sind

als 1979. Auch 1982 wird erst im Alter ab 13 Jahren ver-

starkt zur ersten Zigarette gegriffen.

Im ganzen gesehen jedoch sind die Unterschiede hinsichtlich

des Einstiegsalters beim Rauchen, die die einzelnen Vergleichs-

untersuchungen ergaben, wie die Grafik zeigt, auBerst mini-

mal.

Bereits im Alter von 12 Jahren haben 34 % aller Jungen ge-

raucht. 1979 war der Anteil der mannlichen Raucher, die

bis zu 12 Jahren schon einmal geraucht hatten, 40 % (1976:

43 %). Zu diesem Zeitpunkt haben 1982 erst 22 % aller Mad-

chen geraucht, 1979 waren es 25 % (1976: 23 %).
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Insgesamt ergibt sich folgendes Bild:

Es haben insgesamt zum

erstenmal geraucht:

bis zum Alter von 12 Jahren

bis zum Alter von 14 Jahren

bis zum Alter von 16 Jahren

bis zum Alter von 18 Jahren

Es haben noch nie

geraucht

mannliche Jugend

1979

40 %

57 %

69 %

73 %

27 %

1982

34 %

56 %

63 %

71 %

28 %

--,

.weibliche Jugend

1979

25 %

48 %

63 %

68 %

32 %

1982

22 %

46 %

60 %

65 %

33 %

Bei dieser Kumulation des Rauchbeginns erkennt man auch die

Zunahme der Nichtraucher. Waren es 1976 noch 16 % der mann-

lichen Jugendlichen und 15 % der weiblichen Jugendlichen, die

noch nie geraucht hatten, und 1979 bereits 27 % der mann-

lichen und 32 % der weiblichen Jugendlichen, so sind es 1982

bereits 28 % der mannlichen und 33 % der weiblichen Jugend-

lichen, die zum Zeitpunkt der Befragung noch nie zur Zigarette

gegriffen hatten.
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V. 4 Grunde fur das Rauchen

--,

Stellt man den jugendlichen Rauchern 1982 die Frage nach

der Begrundung fur ihr Rauchen:

"Wir haben hier einige Aussagen aufgeschrieben,
warum man raucht. Welche der Aussagen treffen
auf Sie zu?",

so ergibt sich, daB in diesem Punkt eine auff llige Um-

kehrung des Trends von 1979 stattgefunden hat.

Wurden 1973 und 1976 noch jeweils 1,7 Motive fur das Rau-

chen ausgewahlt, so sank die "Rechtfertigungsrate" 1979

auf im Durchschnitt ein Motiv pro befragtem Raucher ab.

Im Gegensatz dazu stieg die Anzahl der ausgewahlten Moti-

ve fur das Rauchen im Jahre 1982 wieder auf 1,6 Motive im

Durchschnitt pro Person an.

Es ist anzunehmen, daB angesichts einer sich erh8henden

Anzahl von Nichtrauchern der Rechtfertigungsdruck fur das

Rauchen graBer wird.

Abbildung 26 zeigt auf, welche Motive heute die Jugendlichen

fur ihr Rauchen angeben. Man kann auf dieser Darstellung sehr

klar die gegenlaufige Tendenz in der Haufigkeit der Begrun-

dungen von 1982 im Verhaltnis zu 1979 sehen.

Allerdings bleibt, wie 1979, immer

die Begrundung

noch bemerkenswert, daB

"Weil ich dadurch leistungsfahiger bin"

nach wie vor einen leichten Zuwachs zu verzeichnen hat.

81



Abbildung 26
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V.5 Grunde fur das Nichtrauchen

"

--,
Auch die jugendlichen Nichtraucher wurden nach ihren Argu-

menten gefragt, warum sie das Rauchen unterlassen. Aus einer

vorgebenen Liste mit 12 Statements, die schon seit 1973 mit

dem gleichen Wortlaut vorgelegt wurde, wahlten 1982 die ju-

gendlichen Nichtraucher durchschnittlich 2,3 Argumente aus.

Dies ist exakt der gleiche Wert wie bei der Befragung 1979.

(Zum Vergleich: 1973 wurden 2,2 und 197.6 2,6 Vorgaben ausge-

wahlt.)

Wie 1979 wurden auch 1982 die Argumente

weil es ungesund ist, die k6rperliche Lei-

stungsfahigkeit verringert"
und

" "
weil es mir nicht schmeckt

am hdufigsten genannt.

Das Argument "weil es zu teuer ist" hatte 1982 wieder einen

leichten Zuwachs um 3 % auf 43 % gegenuber 40 % 1979 zu ver-

zeichnen.

Dies ist nicht weiter erstaunlich, bedenkt man die beiden

wahrend des letzten und diesen Jahres stattgefunden habenden

Preiserh6hungen bei Tabakwaren.

Die folgende Abbildung 27 zeigt in grafischer Form, wie sich

die Grunde fur das Nichtrauchen im Zeitablauf bei 14- bis 25-

jahrigen Nichtrauchern verandert haben.



Abbildunc 27
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V.6 Rauchen und Drogenkonsum

--,

Schon in der 1973er Studie des IJF INSTITUT FUR JUGEND-

FORSCHUNG wurden die Zusammenhange zwischen Rauchen einer-

seits, dem Rauschmittelkonsum und der Arzneimittelverwen-

dung andererseits dargestellt.

Die Ergebnisse der Wiederholungsuntersuchung 1982 bestati-

gen erneut den Zusammenhang zwischen diesen Drogen.

Die folgende Abbildung 28 zeigt den Zusammenhang zwischen

Rauchen und dem Drogenkonsum bei den 12- bis 25 jahrigen

1982 auf.

41 % aller 12- bis 25jahrigen sind 1982 Raucher, davon

bezeichnen sich 31 % als standige und 10 % als Gelegen-

heitsraucher.

Wie man sieht, hat ein Viertel aller Raucher schon einmal

ein Rauschmittel genommen. Bei den standigen Rauchern er-

haht sich dieser Anteil noch: von dieser Gruppe der Jugend-

lichen sind es bereits 30 %, die schon eine Drogenerfahrung

aufweisen k8nnen.

Zum Vergleich: nur 7 % der Nichtraucher sind auch Drogen-

konsumenten.

Der SchluB liegt also nahe, daB bei starken Rauchern die

latente Bereitschaft, sich Rauschmitteln zuzuwenden, h6her

ist als bei Gelegenheitsrauchern oder Nichtrauchern.:
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Dies durfte besonders auf solche Rauschmittel wie Haschisch

und Marihuana zutreffen, die ja vorwiegend geraucht werden.

Allein schon deswegen ist bei diesen Drogen die Einstiegs-

schwelle bei Nichtrauchern haher.
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I, ENTWICKLUNG DER PROBLEMBELASTUNGEN

--,

Auch bei der Untersuchung 1982 wurde wieder ein Teil der

Studie den Problemen Jugendlicher, ihrem Verhaltnis zu

den Eltern, sowie dem Generationskonflikt gewidmet.

Die dabei erzielten Ergebnisse dienten in erster Linie da-

zu, mit anderen erhobenen Daten in Beziehung gesetzt zu

werden (siehe Interkorrelationstabellen im Anhang dieses

Berichtsbandes).

Andererseits sollten, losgel6st von ihrem Bezug zur Drogen-

situation, die Veranderungen im ProblembewuBtsein der Ju-

gendlichen aufgespurt und die diesbezugliche Entwicklung in

den letzten Jahren verfolgt werden.

"

i
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VI.1 Leistungsdruck

--.

4
-_lk_Y
7

Das subjektive Gefuhl des Leistungsdrucks bei Jugendlichen

wurde 1982, wie schon bei den vorangegangenen Untersuchungen,

mit der Frage

"Wie beurteilen Sie die Anforderungen, die
heute in der Schule an den Einzelnen ge-
stellt werden. Sind die Anforderungen sehr
hoch, hoch oder nicht so hoch?"

ermittelt. Bei Berufst tigen wurde statt nach den Anforde-

rungen, die in der Schule gestellt werden, nach den Anfor-

derungen, die heute im Berufsleben gestellt werden, gefragt.

Es zeigte sich bei der diesjahrigen Untersuchung, daB 26 %

aller 14- bis 25jahrigen diese Frage mit "sehr hoch" be-

antworteten. Damit ergab sich hier eine Bestatigung der

Ergebnisse der vorherigen Untersuchungen.

Man kann somit davon ausgehen, daB j eder vierte Jugendliche

ein Problem mit dem als subjektiv sehr hoch empfundenen

Leistungsdruck hat.

Die folgende Abbildung 29 zeigt die relative Konstanz die-

ser Einsch tzung im Ablauf der lezten Jahre.
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Abbildung 29
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VI.2 Zusammenhang zwischen Leistungsdruck
und anderen Problemen

1

Den direkten Zusammenhang zwischen dem als sehr hoch

empfundenen Leistungsdruck und Drogengebrauch bzw.

-affinitat, Alkoholgefahrdung, Rauchern, und soldhen

Jugendlichen, die Familienprobleme aufweisen (zur ge-

nauen Definition dieser Gruppen siehe die Erlauterungen

zu den Interkorrelationstabellen im Anhang), macht die

nachste Abbildung 30 deutlich.

Danach kann man bei allen diesen als Problemgruppen auf-

zufassenden Jugendlichen ein erh6htes Leiden unter dem

Leistungsdruck feststellen. Besonders die alkoholgefdhr-

deten Jugendlichen, diejenigen mit Drogenerfahrung, Rau-

cher, sowie solche Jugendliche, die vermehrt mit Familien-

problemen belastet sind, empfinden den Leistungsdruck in

Schule und Beruf uberdurchschnittlich hoch.

f
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VI.3 Beziehung zu den Eltern

--,

Die Beziehungen zwischen den Eltern und die EinfluBnahme

von Mutter und Vater auf die taglichen Probleme der Ju-

gendlichen war ein weiterer Untersuchungsbereich dieser

Studie.

Im Zeitvergleich zeigt sich, daB sich sowohl der Vater,

aber insbesondere die Mutter intensiver um die Probleme

ihrer Kinder kiimmern als dies noch 1973 oder 1979 der

Fall war.

Diese Untersuchungsergebnisse von 1976 sind hier nicht

genau vergleichbar, weil aufgrund einer anderen Frage-

stellung Vater und Mutter zusammengefaBt wurden.

Relativ konstant oder eher leicht in positiver Richtung

ansteigend sind die Ergebnisse der Fragestellung

'Wie wurden Sie Ihr Verhhltnis zu Ihrem
Vater / Ihrer Mutter bezeichnen?".

Ungef hr drei Viertel der Befragten geben an, daB sie

mit ihrem Vater gut bzw. sehr gut auskommen; mit der

Mutter kommen sogar vier Funftel der Befragten gut bzw.

sehr gut aus.

Nicht so positiv sieht das Bild aus, wenn man den EinfluB

der Vater- bzw. Mutterbindung bei denjenigen betrachtet,

die unter die Einstufung Drogengebrauch bzw. Drogenaffini-

tdt und Alkoholgefahrdung fallen. Hier wird deutlich, daB

das Verhaltnis in der Eltern-Kind-Beziehung eine groBe

Rolle spielt.

f
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Bei nur 13 % in der Gruppe derjenigen, die Drogenerfahrung

haben, kummert sich der Vater sehr stark bzw. stark um die

persdnlichen Belange, gegenuber 32 % bei allen 12- bis 25-

jdhrigen; bei der Mutter sind 51 % in dieser Gruppe der

Rauschmittelkonsumenten dieser Ansicht gegenuber 65 % bei

allen Befragten.

Xhnliche Differenzen zeigen sich auch bei den alkoholge-

fahrdeten Jugendlichen.

Dagegen ist diese Diskrepanz bei denjenigen Jugendlichen,

die selbst noch kein Rauschmittel nahmen, aber bei denen

Drogenaffinitat vermutet werden kann, nicht so stark aus-

gepragt.

Abb. 31 zeigt diesen Zusammenhang zwischen dem EinfluB der

Mutter bzw. des Vaters und dem Rauschmittel- bzw. dem Al-

koholkonsum.

..1
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VI.4 Verhaltnis zwischen den Generationen

:

1-,
Das Verhaltnia zwischen den Generationen hat sich, insge-

samt gesehen, seit der letzten Untersuchung nicht gebessert.

Waren 1979 42 % der befragten Jugendlichen der Ansicht,

daB es erhebliche Unterschiede zwischen den Ansichten der

Erwachsenen und der Jugendlichen gdbe, so betrug dieser

Anteil 1982 40 %. Weitere 50 % (1979 wareh es 49 %) glauben,

Unterschiede zu den Ansichten Erwachsener lediglich in

einigen Fragen zu finden.

Fragt man die Jugendlichen weiter, ob die Unterschiede so

groB seien, daB man von einem Generationskonflikt sprechen

kann, so sind 1982 uber die Halfte aller 14- bis 25jahri-

gen (52 %) dieser Meinung. Im Jahre 1979 vertraten diese

Ansicht erst 42 % der befragten Jugendlichen dieser Alters-

gruppen.

Diese groBe Zahl von Jugendlichen, die sich in ihren An-

sichten von den Erwachsenen nicht verstanden fuhlt, bildet

sicherlich ein nicht zu unterschatzendes Potential far

eine Gefahrdung durch Rauschmittel.

So ist es nicht verwunderlich, daB in der Gruppe derjenigen,

die schon Drogenerfahrungen haben, der Anteil der Jugend-

lichen, die von einem Generationskonflikt sprechen, mit 72 %

(1979: 56 %) signifikant hoch ist.

A
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VI.5 Problembewaltigung

-6

Ein weiterer Komplex der Untersuchung war der Frage ge-

widme t, an wen man sich wendet, wenn man Probleme hat.

Bei der Untersuchung 1979 gaben 18 % der 14- bis 25jah-

rigen an, ihre Probleme im allgemeinen oder sogar alle

Probleme fur sich zu behalten; diese Diagnose der Ver-

schlossenheit bezuglich eigener Probleme, die als ein

Indiz fur das Gefuhl einer verstandnisarmen und feind-

lichen Umwelt zu werten sind, bestatigte sich 1982:

heuer bejahten 19 % die Statements

"Behalte im allgemeinen die Probleme fur mich"

und

"Behalte alle Probleme fur mich".

DaB das Sich-nicht-verstanden-fuhlen eine groBe Rolle

dabei spielt, daB relativ viele ihre Probleme und Nate

mit niemandem besprechen, besthtigt auch das Ergebnis

auf die Frage

"Kommt es hin und wieder vor, daB Ihre per-
s6nlichen Probleme von anderen nicht ver-

standen werden?".

Uber die Halfte (54 %) der-befragten 14- bis 25jahrigen

Jugendlichen gaben an, daB dies bei ihnen der Fall sei.

...f
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VI.6 Einschatzung der pers6nlichen Situation

Ein weiterer AufschluB uber die Problembelastung Jugend-

licher ergibt sich aus der Haufigkeitsverteilung der Ant-

worten anhand einer Liste mit 15 Aussagen zur Beurteilung
der persanlichen gegenwartigen Lage und der kunftigen

Chancen.

Bei den meisten Ergebnissen finden sich hier wieder Ver-

gleichswerte aus den Jahren 1973 bis 1979. Die folgenden

Abbildungen 32 a und 32 b zeigen die Vergleichsergebnisse

zur pers6nlichen und zur Familiensituation auf.

Im GroBen und Ganzen haben sich die einzelnen Schwierig-

keiten der betroffenen Jugendlichen in ihrem Anteil kaum

verandert.

Es muB jedoch bedenklich stimmen, daB das Statement

"Ich bin ziemlich sicher, daB ich spater
einmal arbeitslos werde"

die graBte Steigerungsrate aufzuweisen hat: 1982 sind 10 %

aller 14- bis 25jahrigen dieser Meinung, im Gegensatz zu

nur 5 % im Jahre 1979.

-f

Wenn man sich diese 10 Prozent in absolute Zahlen ubersetzt,

wird das Erschreckende dieser negativen Sicht der eigenen Zu-

kunft bei den Jugendlichen erst in vollem AusmaB sichtbar:

Etwa 1 Million der westdeutschen Jugend sieht kaum eine Per-

spektive, einmal einem geregelten Arbeitsverhdltnis nach-

kommen zu k6nnen.
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Diese pessimistische Prognose der eigenen Chancen im Berufs-

leben ist vor dem Hintergrund zu verstehen, daB sogar 11 %

der Jugendlichen angaben, selbst schon einmal arbeitslos

gewesen zu sein.

Sank der Anteil derjenigen 14- bis 25jahrigen, die befurch-

teten, daB sich ihr Berufsziel nicht verwirklichen lieBe,

1979 auf 13 % von 19 % 1976, so erhahte sich dieser Wert

1982 wieder auf 17 %.

Die in diesem Bericht untersuchte Problematik der Drogen-

verwendung und -gefahrdung ist folglich auch unter dem Ge-

sichtspunkt einer sich verscharfenden sozialen Situation

fur die betroffenen Jugendlichen zu sehen. In dieses Bild

paBt ·auch der im 2. Kapitel erwahnte Tatbestand, daB ein re-

lativ hoher Anteil der Jugendlichen angab, ihre Drogenerfah-

rungen in Situationen besonderer Belastung gemacht zu haben.

..-

I
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VII, ENTWICKLUNG DES FREIZEITVERHALTENS

,.-L
E- 1..-Y

Wie schon in den vorhergehenden Untersuchungen, so wurden

auch 1982 die Freizeitbeschaftigungen der 14- bis 25jahrigen

mit der Frage

"Auf dieser Liste stehen verschiedene
Freizeitbeschaftigungen; was davon
machen Sie besonders gern?"

festgestellt.

Dahinter steht das Ziel, die Ergebnisse als Hintergrundin-
formation fur die Diskussion der Entwicklung der Drogen-
situation der Jugendlichen mit heranzuziehen.

Im Zeitvergleich seit 1973 zeichnen sich einige-bemerkens-

werte Veranderungen ab:

Als wichtigste Freizeitbeschaftigung 1982 wird wieder, wie

schon 1976, das H6ren von Lieblingsplatten bzw. Tonbandern an-

gegeben.

Daneben zeichnet sich seit 1973 eine stetige Entwicklung ab,

bei der

- Sport treiben

immer mehr in den Vordergrund tritt.
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Ahnliche Trends, jedoch nicht mit so starken Ausprhgungen

in den Gesamtnennungen, k6nnen bei den Freizeitbeschaf-

tigungen

- Nichts tun, mich meinen Gedanken
uberlassen und

- In Gaststdtten gehen

festgestellt werden.

Die in der Untersuchung 1979 festgestellte rucklaufige

Tendenz der Aktivitaten

- Mich politisch betatigen und

- Versammlungen besuchen

setzte sich 1982 nicht weiter fort, stabilisierte sich je-

doch auf einem einmal erreichten niedrigen Niveau.

Auch die Discowelle scheint im Abklingen begriffen zu sein:

der 1976 erreichte h6chste Wert fur die Freizeitbeschafti-

gung

- In eine Discothek gehen

wurde seitdem nicht mehr erreicht.

1 1

1
e

:
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Bei der Frage danach, ob man seine Freizeit lieber zuhause

oder auBer Haus verbringen machte, ist, wie schon erwahnt,

eine leichte Tendenz zu mehr Hauslichkeit festzustellen.

Jedoch verbringt immer noch die groBe Mehrheit der Ju-

gendlichen ihre Freizeit lieber auBer Haus; dies ist vor

allem bei den Alteren der Fall.

Insgesamt gesehen zeichnet sich im Freizeitverhalten der

Jugend die Tendenz einer Polarisierung ab:

- Einerseits zu mehr Aktivitat

("Sport treiben"; "Basteln")

- andererseits zu passiver Isolierung

von der Umwelt

("Platten h6ren"; Nichts tun")

j

Fur relativ viele Jugendliche sind die M8glichkeiten zu eigen-

standiger, aktiver Freizeitgestaltung, die ihnen vom Eltern-

haus oder von affentlichen Institutionen geboten werden,

nicht ausreichend und attraktiv.

Auch unter diesem Gesichtspunkt ist zu bedenken, daB die

Gefiihle von Langeweile und Eintdnigkeit, die durch eine pas-

sive Einstellung zur eigenen Lebensgestaltung gefardert wer-

den, nicht zu unterschatzende Voraussetzungen fur den Ein-

stieg in. Alkohol- und Drogenkonsum darstellen.

Die folgenden Abbildungen 33a und 33b zeigen das sich ver-

 ndernde Freizeitverhalten bei 14- bis 25jhhrigen seit 1973.

E

'
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Abbildung 33 b

 Nichts tun,
mich meinen

Gedanken uber-
lassen

  In Gaststatten

gehen

  Mich mit Ver-

einsmitgliedern
treffen

Mich politisch

  betatigen

Versammlungen

 
besuchen

  An Spielauto-
maten spielen

- Alle Angaben in S -

24

27

11#immmNi1'7/111#41#141#11:11111#W,h#4#'*4mn,* 29 mwwmwa,iLwmwmmw*mmum*Wwmmm,4

******MmNNmwmim< e

21.

A ill lilillill 22

Fc#/14*im#97- 24

 ..............  lijaw
wmmwmmwwmmwmmwmmm 

AFFMV
  10

  11

vqllit##NOMmmQA
-***4<44 10

7

  10
'.." ':.',;....'' *

  12,111.11,"f,iIi.::,'1,:1, (11,1(/:i,,

13

13

17

16

17

18

T-
60%

VERGLEICH DER FREIZE:TPRAFERENZEN 1973/1976/ 979/1982

22

%

16

13

8 : = 1973

= 1976

1979

= 1982

0% 1 Aer
1 U.. 20% 30% 40% 505



ANHANG

1. INTERKORRELATIONS-TABELLEN

2. FRAGEBOGEN

Ll
UU
.f

.

.



- 108 -

1. INTERKORRELATIONS-TABELLEN

Die folgenden Interkorrelations-Tabellen sind in der

Reihenfolge des Frageablaufs beim Interview geordnet.

LZ
2,-

Sie wurden entsprechend den Fragenummern der 1982er

Umfrage durchnumeriert. Auf den Tabellen werden sowohl

die Fallzahlen (Zahlen ohne Komma-Stelle) als auch die

Prozentwerte (Zahlen mit einer Komma-Stelle) vermittelt,

wobei die Basis der Prozentuierung jeweils die Zahl der

Falle pro AufriBgruppe (= SUMME INTERVIEWS)ist.

Erlauterungen der AufriBgruppe:

TOTAL

12-17 JAHRE

18-25 JAHRE

DROGEN-

GEBRAUCH

DROGEN-

AFFINITAT

Alle 1982 befragten 12-25jahrigen

Alle 12-17jahrigen Befragten

Alle 18-25jahrigen Befragten

Alle Befragten, die selbst schon einmal
ein Rauschmittel genommen haben und bei
denen diese Einnahme nicht langer als
2 Jahre zuruckliegt

... 

Alle Befragten, die selbst noch kein
Rauschmittel genommen haben, aber die

behaupten, eines der Mittel Valium,
Opium, Marihuana, Captagon, Heroin,
Haschisch, LSD, Barbiturate, Kokain,
Mandrax "K6nnte man versuchen" oder
sich vorstellen k6nnten, Haschisch oder
Heroin bei Angebot anzunehmen oder
in deren engeren Freundeskreis aktuelle
Rauschmittelverwender sind oder die einmal
ein Rauschmittel vielleicht oder sicher

probieren wollen.

=

=

=

=

=
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Erlauterungen de_r Aufri Bgruppen: /2

ALKOHOL-

GEFAHRDUNG

RAUCHER

FAMILIEN-
PROBLEME

GENERATIONS-
KONFLIKT

ZUKUNFTS-
PESSIMISMUS

ZUKUNFTS-
OPTIMISMUS

rl

1 L-l
L.C+D

Alle 18-25jahrigen, die taglich
entweder Bier oder Wein oder Schnaps
trinken und alle 12-17 j hrigen, die
Bier oder Wein oder Scnnaps mehrmals
in der Woche trinken

Alle standigen und gelegentlichen
Raucher

Alle Befragten, die angaben, mit Vater
oder Mutter nicht so gut/gar nicht gut
auszukommen oder deren Eltern sich
"nicht besonders gut" verstehen oder
die schon einmal von zuhause wegge-
laufen sind oder die das Gefuhl haben,
in der Familie nicht gerecht behandelt
zu werden

Alle Befragten, die angaben, die Meinungs-
unterschiede zwischen Jugendlichen und
Erwachsenen seien so erheblich, daB man

von einem Generationskonflikt sprechen
k6nne

Alle Befragten, die angaben, daB , wer

heute Kinder in die Welt setze, verant-

wortungslos handle oder die meinten, daB
wir uns durch die zunehmende Umweltbe-
lastung allmahlich selbst vergiften oder
die nicht daran glaubten, daB es ihnen
spater wirtschaftlich besonders gut
gehen wurde

Alle Befragten, die beruflich Karriere
machen m6chten oder die Kinder haben und .

ein gluckliches Familienleben fuhren
m6chten oder die der Ansicht sind, daB
der technische Fortschritt das Leben fur
sie immer lebenswerter mache oder die
nicht daran glauben, daB es Krieg gibt,
solange sie leben

=

=

=

=

=

=
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Erlduterungen der AufriBgruppen:

EXTREM GRUPPE: DA
(DROGENAFFINITAT)

EXTREM GRUPPE: DD

(DROGENDISTANZ)

Alle Befragten, die sowohl standig
oder gelegentlich rauchen als auch
mehrmals in der Woche Bier oder
Wein oder Schnaps trinken als auch
innerhalb der letzten 2 Jahre
selbst Rauschmittel genommen haben
als auch regelmaBig eines der auf-
gefuhrten Arzneimittel zusichnehmen

Alle Befragten, die sowohl nicht
rauchen als auch weniger als mehr-
mals in der Woche Bier oder Wein
oder Schnaps trinken als auch
selbst noch keine Rauschmittel zu-

sich genommen haben oder bei denen
die Einnahme von Rauschmitteln
langer als 2 Jahre zuruckliegt als
auch nicht regelmaBig eines der

aufgefuhrten Arzneimittel nehmen

-17
i3

=

=



INST[TUT FUER JUCENDFORSCHUNG, MUENCHEN • WIEOERNIAUNGSBEFRIGUNG LUM TICHA DROGEN, 1982

AUF DIESER LISTE STEHEN VERSCHIEDENE FREIZEITOESCHAEFTIGUNGEN
AAS DAVON MACHEN SIE BESGNOERS GERN.

*-'.... , ........, ......'.0 ...-, .'.,„... ......'-,

TOTAL ALTER DROGEN DROGEN
12·,11 18·,25 GE- AFFiNI
JAHRE JAitRE BRAUCH TAET

SUMME INTERVIEWS

V RSAMPLUNGFN BESUCHEN

IN EINE OISKOTHEK GEHEN

SPORT TAE!8EN

MICH POLITISCH BITAETIGEN

PROBLEME DIKUTIEFEN

AUF PARTYS GEHEN

1'1 GASTSTAETTEN GEHEN

AN SPIELAUTOMATE  SPIElEN

MICH MIT VEREINSPiTGLIE„
DEPN TREFFEN

NICHTS TUN.MICH IEiAEN
C:DANKEN UEBERLASSEN

llIBLINGSPLAITEN/TON-
BAENOER IDEqEN

BAST El N/HANCARBEITEN

...........,

ALKO- RAU-

HOLGE- CVER

FAEHR-
DUNG

1806
100.0

827 979 260 528 199 739

100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0

43 113
5.2 11.5

595 213
32.9 25.8

1039 551
57.5 66.6

156 42
8.6 5.1

653 212

36.2 25.6

754 337
44.0 40.7

386 105

2/.4 12.7

219 123
/2.t /4.9

3 l 4 l50
17.4 18.1

495 /66
27.4 20.1

1082 522
59.9 63.1

586 277

32.4 33.5

382
39.0

488

49.8

114
11.6

441

45.0

457

46.7

281
28.7

96

9.8

164
16.6

325
33.6

560

57.2

309
31.6

39 46 26

15.0 8.7 13.1

104 200 90
40.0 37.9 45.2

108 310 96

41.5 58.7 48.2

44 50 33

16.9 9.5 16.6

135 195 69

51.9 36.9 34.7

136 254 94

52.3 40.1 47.2

85 125 99

32.7 23.7 49.7

40 64 59
25.4 12.1 29.6

26 89 50

10.0 16.9 25.1

114 140 40
43.8 26.5 20.1

160 336 132
61.5 63.6 66.3

14 168 43

28.5 31.8 21.6

79

10.7

330
44.7

34t
46.1

73
9.9

330
44.7

402
54.4

243
32.9

119
16.1

t 1e
16.0

240
32.5

458
62.0

189
25.6

.-I........

FAMI-
LIEN·-

PR06-·
LEME

565
100.0

70

12.4

204
36.1

265
46.9

70

12.4

211
38.4

275
48.7

167
29.6

86

15.2

89
t5.8

186
32.9

336

59.5

146
25.8

GENERA ZU™ Zlt- EXTREM ExTREM
TIONS- KUNFTS KUNFTS GRUPPE GRUPPE

KON- PESSI-• OPTI- CA DO

FLIKT MISMUS M SMUS

798

100.0

83

10.4

290
36.3

454
56.9

1110
100.0

104
9.4

374
33.7

635
57.2

75 104
9.4 9.4

323
40.5

312

46.6

197
24.7

106
/3.3

431
38.8

508
45.8

255
23.0

126
11.4

123 179
5.4 t6.t

253
31.7

469

58.8

247
31.0

339
30.5

686
61.8

380

34.2

1310
100.0

103
7.5

445
32.5

841
61.4

88

6.4

461
33.6

599
43.7

278
20.3

168
12.3

37
100.0

312
100.0

24
8.9 7.7

12
32.4

13

35.1

9

24.3

17
45.9

19
51.4

20
54.1

21.6

262 4

5.1 10.8

357
26.1

837

61./

474
34.6

17
45.9

24

64.9

t 2

32.4
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23.4

214
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i 9
6.l
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27.9
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184
59.0

//7
37.5

KEINE ANGABEN 14 8 6 1 1 3 3 6 4 4 7
.8 1.0 .6 .4 .2 1.5 .4 1.1 .5 .4 .5

1

156

8.6 t

/ t



i:ISTITUT QUER JUCENOFCBSCIIUM;,MUENOIEN · El[I;E.11{Ul UNGbBEFRAAMb LUB TH:.MA (IRIJEMN, 19d2

w·ENN SIE GANZ FREI WAEI-LEN KUEANTEN, wu bu,:·21)':fl Slf IHFE FliFI/:EtT llEOER VER[!MIACLN

 IMUSE ODER AUSSER HAUS.
.......

TOTAL ALTCR ORCGEN UPOGEN ALKC,· R A Ur, FAMI<. GENEPA ZU-. lu, EXTREM EXTREM

12- 1/ /8,25 GE- AFF IN! 1101-GE·, CliLY LIEN- T I UNS·· KUNFTS KUNFTS GRUPPE GAUPPE

JAIIPE JAI,OE BRAUCH TAST FACHR·, PROE- KCN-- PESSI , UPTI·, CA DD

DUNG LEME FLIKT MISMUS MiSMUS

fljMME INTERVIERS

LUHAUSE

Al SSER HIA US

1806 821 979 260 528 199

100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0

599 246 353 55 153 44

33.2 29.7 36.1 21.2 25.0 22.1

139 565 /'.0 1110 1370 31 312

100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0

193 149 224 357 417 10 101

26. t 26.4 28.1 32.2 34.8 27.0 32.4

1139 551 588 194 3£0 142 513 392 551
63.1 66.6 60.1 74.6 68.2 71.4 69.4 69.4 59.0

726 858 25 213
65.4 62.6 67.6 68.3

2



1·ISTI rUT FULR JUGENDFOPSC.HUNG, MUFNCHEFI ,• wIEUER 1(ULUNGSBEFRAGUNG LUM TIMMA DROGEN, 1982

%12 BEURTEILEN SIE DIE ANFCRDERUNGEN, DIE HEUTE INUER SCHULE/IM BERUPSLEBEN AN DEN kINZELNEN GESTELLT 6EROEN.  SIND Of.E ANFORDEPUNGEN SttIR tIUCII, liCCH OOER NICHT SU HOCIi.
........ ......... ........., .'........ .,----..'...,- ..., = .'... ..........'

TOTAL ALTER DPOGEN DROGEN AIKO• RAI 1-· FAMI- GENBRA LU- 1 U.- EXIREM EXTREM
12·•l 7 18„25 GE„ AFFINI HCLGE-, CHER LIEN- TiGNS- KUNFTS KUNFTS 61:UPPE GRUPPE
JAN RE JAHAE BAAUCH TAET FAEHP- PROB·- KCN-· PESsl-. OPTI-' CA DD

OUNG LEME FLIKT MISMUS MISPUS
........ ............, "...,I-.. -„.1„.-. :.......... -.-,-'... .......'.*- .....'.... .........

SUMME INTERVIE S

S HR HOCH

11) CH

6/CH S[ Ill][11

1806 B27 979 260 528 199 739
100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0

458 176

25.4 21.3

871 419

48.2 50.7

423 22/
23.4 26.7

282 76 135 69

28.8 29.2 25.6 34.7

452 111 263 87
46.2 45.0 49.8 43. 1

202 56 119 42
20.6 21.5 22.5 21.t

565

100.0

218 111

29.5 30.3

352 263
47.6 46.5

146

19.8

798

100.0

1110
100.0

215 255
26.9 23.0

368 562
46.1 50.6

1G9 I 84 265
19.3 23.1 23.9

1370 37 312

100.0 100.0 100.0

314 11 53

22.9 29.7 17.0

684 15 163

49.9 40.5 52.2

339 8 93

24.7 21.6 29.8

il.



--

I'ISTITUT FUER JUCENDFORSCHUNG,MYENCHEN WIEUERHCLUNGSBEFRAGUNG LUM T:linA DRUGEN, 19112

UND FiADEN SIE Ef GUT OOER NICHT SC GUT,
DASS DIE ANFOROEFUNGEN 50 SIND.

. ...., I.

TOTAL

SUMME iNIERViEWS

NICHT SU GUT

.....'.... *.,-...." ........, ...'.=.--- I.'.,-..,-,

ALTER OROGEN DROGEN AIKO- RAU-

12-,1 1 18•25 GE- AFFENI HOLGE-• CHER
JAHRE JAHRE BRAUCH TAET FAEHR-

DUNG
.........™ -....-.. .....'.., ,...'.....,

1806 82 1 979 260 528 1%9 739
100.0 100.0 100.0 100.0 [00.0 100.0 100.0

852 420 432
47.2 50.B 44.1

908 398 510

50.3 48.1 52.1

94 246

36.2 46.6

159 2 73

61.2 51.7

79 303

39.7 41.0

111 418
58.8 56.6

........' .

FAMI-

LIEN·-

PROB-

LEKE
I.'...'.,-

........... ....'-„-.....--........... --:./..

GENERA LU- LU- EXTREM EXTREM

liONS·· AUNFTS KUNFTS GRUPPE GRUPPE
KCN•• PESSI- OPTI- CA DD

FLtKT MISMUS MISMUS
..'..'....'-

565 798 11to 1370 37 312

100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0

203 338 521 7ll 18 168

35.9 42.4 46.9 51.9 48.6 53.8

344 440 565 631 17 141

60.9 55.1 50.9 46.1 45.9 45.2

4

l. IJ T



............... ... -1

t:ISTtFUT FU€R JUGENDFORSLIIUNG, MUE··4Cltr:N ·, wIEDER,1[ll-UNGSUEFRAGUNG LUM TliEMA DROGEN, 1982

AIE WUEROEN SIE IHREN GESUNDHEITS£USTAND BELE:CHNEh.

*/, I 'IL"i . '*'-Lia  D .'...-. .......... ..-='.'.... -........

SUMME INTERVIEWS

5-bR GUT

ES GE!{T

SCPLECHT

TOTAL ALTER DROGEN DROGEA ALKO- RAU-

12,·17 t O-·25 GE·• AFFINI HOLGE- CHER

JAIIRE JAIlp E BRAUCH TAET FAEHR-

DUNG
.. ./ *..P....'.. "„. ........... ..........'. ..'......'.,

1806
100.0

532
29.5

942
52.2

266
14.7

02 7

100.0

303

36.6

403

48.7

92

11.1

979
100.0

FAMI„
liEA-

PROB.=
lEME

..'......= ........... ..........

GENERA ZU- lu- EXTREM EXTREM
¥IGNS. KUhFTS KUNFTS GRUPPE GRUPPE
KON·• PESSI- OPTI- CA 00
FLIKT MISMDS MISMUS

260 528 199 739 5£,2 79U

100.0 100.0 :00.0 100.0 100.0 100.0

229 54 145 62

23. 4 20.8 21.5 31.2

535 140 292 89

55. 1 53.8 55.3 44.7

114 53 17 39

17.8 20.4 14.6 19.6

173

23.4

386

52.2

152
20.6

136 /2U

24.4 21.6

268 408

41.4 51.1

/28 140

22.1 17.5

1110

100.0

3 t 3

28.2

594

53.5

167
15.0

1370 37 312

t00.0 &00.0 100.0

425 3 77

31.3 8.1 24.7

115 21 187
52.2 56.8 59.9

178 10 40

13.0 27.0 12.8

5

........ ..........

i;') T

24 5 19 13 3 5 t 5 14 l 5 20 16 3 6

1.3 .6 1.9 5. J .6 2.5 2.0 2.5 t.9 t.0 1.2 8.1 1.9



I,ISTITUT FUER JUCENDFURSCICUNG,MUENCI+EN • wIEOFRHOLUNGS,iEFRAGUNG iUM rl,EMA DACGEA, 1982

W LCHE prTTEL v[b DIESEP LISTE HABE N SIE

SCHON EINMAL GEAIMMEN [DER AUSPROBIERT.
.„....0 ......'....

TOTAL

SUMME INTERVIEWS

1. SCULA*MITTEL

2. SCHPER/MITTEL

3. VITAMiNE

4. SIAERKUBGSMitIEL

5. DERLI·IGUNGSMIlTEL

6. RAUS[HMITTEL

7. AUFPU15[HMITTEL

K 'INES DAVCN

'....i...'

AlTFK

12·,1/ 1 8 ·,25
J.11(R f JAIIRE

1836 827

100.0 100.0

216

12.0

t032
57.1

701

38.0

113

6.3

215
11.9

228
12.6

//7

6.5

401

22.2

979

100.0

64 152

7 7 15.5

405

49.0

311
38.3

42
5.1

53

6.4

36
4.4

621
64.0

384
39.2

ii

1.3

162

16.5

192
19.6

20 97

2.4 9.5

232
28.1

169

17.3

....,--.. „......n

DRUGEN UROLEN

GE- AFFINI
BRAUCH TAET

.....---

AlKC- PAU-

HOLGE-· CHQR

FAEHR·•
DUNG

..-. -...='... ..-......,

260

100.0

69

26.5

528
100.0

60

11.4

184 330

70.8 62.5

128

49.2

32
12.3

69

26.5

167

64.2

69

26.5

16
6.2

213

40.3

39

1.4

il

12.7

22
4.2

16

3.0

96

18.2

199 739
100.0 100.0

36

18.1

120
60.3

66

33.2

14
7.0

29

14.6

44

22.1

2t

10.6

37

18.6

123
16.6

489
66.2

208
39.0

59

8.0

122
16.5

160

21.7

88
11.9

127

17.2

-.'....."

FAMI-

lick·•

PROB-

lEME
.'.-:.

565
100.0

93

16.5

331

58.6

235
ft.6

56

9.9

91
16.1

130

23.0

71

12.6

--.... ...."--- ...„.-0

GENEPA ZU- Z U· • EXTREM ExTREP

TiONS, KUNFTS KUNFTS GRUPPE GRUPPE
KON, PESSI , OPTI- CA OD

FliKT MISMUS MISMUS

..'.--- *-.-:'..........

198

100.0

107
13.4

403
60.5

330
41.4

57
7.1

117

14.7

138

17.3

78

9.8

111 152
9.6 19.0

1110
100.0

138
12.4

693
62.4

471
42.4

19

7./

159
14.3

176
15.9

g 2
8.3

189
17-0

1370
100.0

151
11.0

764
55.8

538
39.3

81
5-9

146
10.1

112
6.2

37 312

100.0 100.0

9 30
24.3 /2.2

28 23y
75.7 /6.6

20 163

54.1 52.2

4 13

10.8 4.2

13 36
J)./ 11.5

26 3

70.3 1.0

63 14 5

4.6 37.8 1.6

324
23-6

6

........... .

1
1 .3



INSTITUT FUFR JUCENDFORSCHUNG,MUENCHEN - WIEDERICLUNGSBEFRAGUNG ZUM THEMA DROGEN, 1982

UND VON WELCHEA (EACVMENEN MITTELN AISS[N SIE NOCH DIE

hAMEN OOER WIE S lE UNGEFAEHA HEISSEN.

SUMME INTERVIEWS

t. SCHLAFMITTEL

2. SCHWERZMITTEL

1. VITAMINE

4. STAERKUNGSMITTEL

5. BERUHIGUNGSHIlTEL

6. RAUSCHMITTEL

1. AUFPUISCHMETTEL

......=I

TOTAL ALTEP DROGEN DROGEN
12-1 7 18·,25 GE- AFFINI
JANIE JAHKE BRAUCH TAET

1405
100.0

97

6.9

572
40.7

255
t 8.t

40
3.4

112

8.0

133
9.5

45
3.2

595 810 244

100.0 100.0 too.0

26

4.4

198
33.3

116
19.5

15
2.5

19
3.2

7l

8.8

374
46.2

139
17.2

33
4./

93
11.5

22 111
3.7 13.7

28

11.5

94

38.5

35
14.3

10
4.1

37
15.2

97
39.8

40 29

4.9 12.9

........... -- ----

ALKO- RAU- FAMI•' GEN[RA ZU- 13. EXTREM EXTREM
HOLGE" CHER lIEN- TIONS- KUNFTS AUNFTS GRUPPE GRUPPE
FAEHR- Pn08- K C N·- PESSI·• OPTI- OA DD

DU716 lEME FLIKT MISMUS MISMUS

432 162
100.0 100.0

25

5.8

202

46.8

80

18.5

/9

4.4

39
9.0

13
3.0

6
/.4

18
11.1

7t
43.8

30
18.5

t
4.3

20
12.3

32
19.8

5
3.1

612
too.O

54

8.8

278
45.4

96
15.7

21
3.4

67
10.9

93
15.2

33
5.4

454

100.0

43

9.5

185
40.7

70

15.4

21
5.9

48
10.6

83
18.3

30
6.6

646 921
100.0 100.0

45 62
7.0 6.7

266 390
41.2 42.3

//2 166
17.3 18.0

25 31
3.9 3.4

62 78
9.6 8.5

79 103

12.2 11.2

Bt 38
4.8 4.1

1046
100.0

64

6.1

432
41.3

156
18.7

35
3.3

76
7.3

62

5.9

i 8
1.7

37 311
100.0 too.0

2 /4

5.4 4.5

12 133
32.4 42.8

5 71

13.5 22.8

3 6

8.1 1.9

8 11

21.6 5.5

16 4

43.2 i.3

44
10.8 1.3

7

... ....0 0.... Il .. . .., . ........ -'.

5
.8



1\ISTITUT FUER JUCINDFORSCHUNG,HUENCHEN ·· Wl EI.lt:AtILLUNGSHIEFF AGUNG lUM Th'iMA URUGE.N, 1982

LND VON WELCHEN (E6CPMENEN MITTELN  ISSEN SEE AUCI- DIE

AAMEN ODER wiE SIE UNGEFAFHR HEISSEN.

1. SCIll AFMITTEL

SUMME INT.EPVIENS

v,liUM

111101 IAN

PJADPAW

LIeRIUM

Li.hrPAAEURAL

C ·LMACCAP

'VIPAN

COLFST AN

5 1 1 IM B 11 A N

M -61 NOX

V'SPARAX

A·4OERE-REZLPTPFLICHTIC

* „.'., / * . ....... .........

TOTAL ALTA F DROGEN DROGEN AIKO- R AU,"

12·,1 7 18•25 GE. AFF 1Nt HOLGE·, CHER
JAIRE JAIRa BRAUCH TAET FAEHR-

DUNG
.., ,-'ll '....'.... .......... '.....-„.........=., ..'..'.'-.'.

."...'-.....

FAMI-

LIEN-
PRLE-

l[YE

91 26 71 28 25 18 54 43

100.0 103-0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0

16

16.5

2

2./

16 5
22.5 17.9

429

16.0 11.1 16.7

14
36 16.0

44

5.5 14.3

Z

2.8

3123

3.1 3.8 2.8 10.7

2
2.l

22

11.i 3.7

2

3.1

1

1.9

222
8.0 11.1 3.1

5 4 4

5.2 3.0 5.6 14.3 4.0

a
'-.. ..... .........'. -........, ....'.".

GENERA LU- 2 U- EXTREM EXTREM
TIONS- KUNETS KUNFTS GRUPPE GRUPPE
KIM· PESSI.· OPTI- [A UD

FLIKT MISHUS MISMUS

45 62 64 2 14

100.0 100.0 100.0 100.0 100.0

8 10
8 6 22.2

22
4.1 4.4

1

2.3 2.2

42
5.6 7.4 4.7

H 10

11.7 15.6 50.0 7.1

22

3.2 3.l

22
3.2 3.1

342

6.7 6.5 3.1 1.1

ANCERE.RELEPTFPEI 5 1 4 3 2 1 2 4 3 3 2

5.2 3.8 5.6 10.7 8.0 5.6 3.7 9.3 6.7 4.8 3.1

t

1 4 1 3 2 5 5 2
7.2 15.4 4.2 1.9 7.0 4.4 8./ 7.8 14.3

4 4 2
4.1 9.3 3.2

i 1

1.0 i.4 2.2 7.1

2

4. 7

2

3.2 1.6

1

3.8 1.4

I



INSTITUT FUER JUCENOFORSCHUNG,MUEr:CHEN • WIEDER,(CLUNGSBEFRAGUNG ZUM THEMA DRUGEN, 1902

UND VON WELCHEA (EACMMENEN MITTILN  ISSFN SIE  0(t DIE

AAMEN OVER wIE SIE UNGEFAEIW HEISSEN.

2. SCHMEPZMiTTEL

SUMME CNTERVIEWS

St'ALT

THOMAPYRIN

G'il-ONIOA

TCGAl

OPTALICOA

DOLVIRAN

4,1'IRIN

vIVIPEO

RCSIHoh ALU

'

Ii •Mr f)

CCTAOUN

v\LUACM

TUTAL
.„B..... .''...„'

ALTER

12-•17 1 0„25

JAIIA E JAHRF

*-.... ....... ,........,

572

100.3

136

23.8

73
12.8

56
9.8

19U 374

too.0 100.0

39 97

19.7 25.5

16 57
8.1 15.2

13 42

6.6 11.5

37 13 24
6.5 6.6 6.4

13

2.3

13

2.3

71

12.4

29

5.1

7 6

3.5 1.6

4 9

2.0 2.4

U 54

8.6 14.4

9 20
4.5 5.3

DROGEN
GE•.•

BRAUCH

........... ,--'...'.- -./.--'.

OROGEN ALKO• R A U"

AFFINI HOLGE- ChER

TAEr FAEMR-
DUNG

----.- .......-...

94 202 71 278

100.0 100.0 100.0 100.0

24

25.5
50

24.8

12 26

28 12.9

13
13.8

21
10.4

6 12
6.4 5.9

3

3.2

16
11.0

17 64

23.9 23.0

13 43

18.3 15.5

8 27

al.3 9.7

4 18

5.6 6.5

216
.0 1.4 2.2

639

3.0 4.2 3.2

23

1/.4

7 14
74 6.9

B 7

4 .5 i.9 1.1

5 34

7.0 /2.2

8 15

11-3 5.4

.---I..

FAMI-

l KEN·•

PAOB-

LEME
............

185

100.0

41

22.2

GENERA ZU-, 2 U···

TIONS- KUNFTS KUNFTS

KCN'• PESS/·• OPTI-
FLIKT MISMUS MISMUS

..'..... -..'....'.

266 390 432
[00.0 100.0 100.0

61 96

22.9 24.6

21 34 51

1.4 12.8 /3.1

10
5.4

13
1.0

22 43
8.3 11.0

18 19
6.6 4.9

8 8 to

4.3 3.0 2.6

668

4.3 2.3 2.1

26

14.1

14

1.6

44 51

16.5 13.1

14 19
5.3 4.9

41435
2.0 1.4 1.4 i.6 1.5

3
1.4 1.1

102
23.6

57
l 3.2

38
8

3t

7.2

10
2.3

b
---'".-..........

EXTREN EXTREM

CRUPPE GRUPPE
CA DD

12 133
100.0 100.0

1 35

8.3 26.3

15
11.3

2 15
16.7 ll.3

1 12
8.3 9.0

Z

1.5

10 1 3

2.3 8.3 2.3

55
 2.7

22
5.1

3 15
25.0 Al.3

14
8.3 3.0

3

2.3

Mlv A L GIN 42 13 29 0 18 3 25 1 1 15 28 32 2
7.3 6.6 7. 8 8.5 8.9 4.2 5.0 9.2 5.6 7.2 7.4 l 6.7 5.3

..

1 t

2

2.1 1

4

t. 1.0 /.6

3 2 2 3 2
.5 .5 .5 .8 .8 .5



1·;STITUT FUER JUCENI)FOFSCHUNG,MUENOILN , · WIEOERHUILNGSBEFRAGUNG LUM 111[YA DROGE , 1902

LNO VON WELChEN (EACPPENEN MITIELN AISSEN SIE ACC# DIE
hAMEN ODER WIE SlE UNCEFAEHR HFISSEN.

2 . S C HR E P £ P 1 1 T E L

U[lCHO

CUAOPOAAl

A URALG/A

CINTPAAEURAl

A PBUT l

FOQTRAL

CCLANTIN

T.':UPEl

:1.KA-SELTL3P

:Ii,ERE'FELFPTPfllCHTIG

ATIOERE-REZ[PTFREI

.........

TOTAL ALTIR DRCGEN DROGEA ALKO- RAU- FAMI-

/2.•/ 1 18-25 GE, AFFIN! H[LGE- CHER LIEN•'
JAIlRE J Allf E BRAUCIi FAET FAEHR•, PR08-

DUNG LEME
*.'.... .-•.,/., :·&.-:.,9

C
...:.,„..,

GENERA ZU" LU·• EXTRCM EXTREM
TIONS- KUNFTS KUNFIS GRLPPE GRUPPE
K C N-, PESSI·· OPTI- DA UD

FLIKT MISMUS MISMUS
....'...............-.. --„--- -'....... .-....

23 4 19 4 14 2 14 4 [1 18

4.0 2.0 5.1 4.3 6.5 2.8 5.0 2.2 4.1 4.6

52
.9 [.0

42
.1 1.0

31
.8 1.1

652
3.0 2.4 2.1

50 21
8.7 10.6

23
1.0 1.4 1.1

11
.5 1.4

31
1.5 /.4

3
1.1

35
.8 1.2

2235
.1 1.1 1.1 1.3

22
.i 1.1

5 2 8 8 6 9 11 1
2.5 2.8 2.9 4.3 2.3 2.3 2.5 8.3

25 5 20 8 20 15 26

7.6 5.3 9.9 11.3 1.2 8.1 9.8

2
1.5

35 36 1 9

9.0 8.3 8.3 6.8

t 9 E

4.4 4.5

1 1 1 /

.2 .5 .4 .5 .4 .2

5 1 4 2
.9 .5 1.1 1.5

t 1 1 1 1 1 /

.2 .5 .4 .5 .3 .2

4

.9

2 2 3 2 1

.5 .8 •8 .5 .8

15

2.6



1'ISTI TUT FUER JUCENOFOPSCHUM;,MUENCHEN ' hlr.DERHCLUNGSBE FRAGUNG ZUM TH:.MA UROGEN, 1902

UAO VON AFLIFIA (EACVMENEN MITTELN *ISSEN Sit NUC  CIE

MMEN ODER AIE SIE UNGEFAE.NE HEISSCN.

3. VITAVIAE

211'ME :NIE RVIEAS

1'1)1-TiBION rA

C ·eiON

>1 Ilx

TaMOFIT

VITAMIN C

A.1 OER C

**D *.lr.* .-a, I. . 6* ·*W'* ............

TOTAL ALTFE 000GEN DROCEN ALKO- RAU-

12,17 1 8,25 GE·· AFFJN! HOLGE. CMER

JAt'PE JAHRE BRAUCH TAET FAEFIR-,

DUNG
........'..... ...I..„-, ............

255 /16 139 35 UO 30 96

100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0

41 16

6.1 13.8

7 5
2.7 4.3

3
1.2

41

16.1

125
49.0

25 8

18.0 22.9

21

/.4 2.9

19 22 5

16.4 15.8 14.3

57 68 16
49.1 48.9 45.7

16 10 19

20.0 33.3 19.8

2
2.5

1

1.0

17 4 19
21.3 13.3 19.8

34 14 41

42.5 46.7 42.7

FAMi-

l IE A--,

PROA·

LEME

7c
GENERA ZU-· LU·• EXTREM ExTREM
TIOI·IS·• KUNFTS KUNFIS GROPI'E GFUPPE
K ON- PESSI·• OPTI·, CA DD

FLIKI MISMUS MISMUS
..-,™..... .........'.. ...---'. --.....

70 [12 166 196 5 71

100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0

16 18 24

22.9 16.1 14.5
30 2 5

t 5.3 40.0 7.0

33
1.8 1.5

9 26 28
12.9 23.2 16.9

31 52 84

44.3 46.4 50.6

35
17.9

101
51.5

9

12.7

45
63.4

.. *.

/

2 5 4 2
1.3 1.8 3.0 2.0 2.8

1 1 / 1 t

.4 .7 t.4 .0 .5 A.4

2

.9 1.4

1



... ./....

1:151!TUT FUER JU(.NI)FOFSCIOUNG,MUENCHE,2 · ' WICUERHOLUNGS,12FR2GUNG LUP Ii-EMA DROGE:N. 1982

UNO VOA WELChEA (EAOPMENEN MITTELN AISS:N Sit AUCF Cle

FAMEN ODER wIE SIE UNGEFA€HR HEISSEN.

5. BERUNEGLNGSMIITEL

SUPME INTERVIEWS

V.LIUM

eALORIMI

LtBRIUP

TPANXiliUM

AUDERE-REZEPTPFLICHTI G

4·ICERE-RELFPIFREI

* ",...'* . e--, ---* . * ... - ."."-- -......-.

TOTAL .ALTI R DROG.N URUGEN ALKC-
12,·17 18,25 GE AFFINI HOLGE-
JA IRE JAME FRAUCH TA[T

It2
100.0

20

17.9

44

39.3

Z

1.8

20

17.9

7d
......+I. .......... ..........................

RAU·· FAME- GENERA LU- 2 1- EXTREM EXTREM
·• '' CAER LIEN·. TIUNS- KUAFTS KUNFTS GRUPPE GRUPPE

FAEHR- PROS- KON··, PESSI·, OPTi,· OA UD

DUNG LEME FLIAT MISMUS MISMUS
--'....... ........-..

19 93 37 39 20 6, 48 62 78 76 8 17

100.0 ZOO.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0

2 18 10

10.5 19.4 27.0

10 34 to

52.6 36.6 27.0

2 1

2.2 2.7

2
2.2

4 16 9

21.l 17.2 24.3

9272
8-0 10.5 7.5 5.4

8 9 16
20.5 45.0 23.9

18 5 24

46.2 25.0 35.8

111

2.6 5.0 1.5

5 3 12
li.8 15.0 17.9

595

12.8 5.0 7.5

11 8 17 13 4 2

22.9 12.9 21.8 11.1 50.0 11.8

17 26 31 28 2 8

35.4 41.9 39.7 36.8 25.0 47.1

1112
2.1 1.6 1.3 2.6

222
3.2 2.6 2.6

9 12 11 11 2 2

18.8 19.4 16.7 14.5 25.0 11.8

5565
10.4 8.1 1.1 6.6

2

11.8

2

1.8

2 2

5.1 3.0

1



... ... I'll
... ...

INSTITUT FUr-R JUCENUFCFSCHING,MUENCHEN " Altu>EA lt}l.UNGSOEFRAGUNG LUM 11(EMA DROGEN, 1902

UNC VON WELCHEA CEACVMENEN MITTELU *ISSEN SIC hOC, DIE
bAM'EN OCER WIE SlE UNCEFAFHR HEISSEN.

6. RAUSCHMITIEL

SUMME INTERVIEWS

I·,SCHISCH/SHIT

MARIhUANA/GRAS

ALKOHCL

IVIUM/FORPHIUM

KIKAIN

HEROIN

M·DIKAMEWTE

9 SKAliN

NIKOTIA

rCLAMIOCA

TRAUMnTEE

........

TOTAL

133

100.0

65

48.9

23
17.3

15

14.3

44

33·1

.:'....  -, '...'.....

ALTER
12,,1 1 1 8··25
JAImE JAI W.3

22
100.0

6

27.3

2
9.1

11t

t00.0

59

53.2

21
18.9

2 11

9.1 15.3

9

40.9

........... .......... .....,--- ..'.:,-n.

OPCGEN DRCGIA ALEC• R/Uu

Gt- AF f ilil HOLGE- ChET 

BRAUCH TAEr FAEHR-,

DUNG
."...„....

97

100.0

.'..#..

FAMI-

L i L A-
PROB•'

lEN£

7e
.....'.....

GENE A LU·• ,6. EXTREM EXTREM
1 IONS- KUNETS KUNFTS GRLPPE GRUPPE

K LN- PESS/-• OPT/- CA DO

FLIKT MISMUS MtSMUS
#

13 32 93 e) 79

100.0 too.0 100.0 100.0 100.0

53 1 t4

54.6 7.7 43.8

23

23.7

t 7

17.5

46

49.5

3 15
9.4 16.1

2
6.3

35 26 5 12

31.5 26.8 65.2 37.5

2

1.8

10 4 6

7.5 18.2 5.4

ll
•8 4.5

12
12.9

3t
33.3

t
1.1

3

-l 3.2

443

4.l 30.8 5.4

1
t.1

/.1

8.6

42
50.6

10
/2.0

12
14.5

25
30.1

4

4.8

1

1.2

103 62 16 4

100.0 100.0 100.0 100.0

43 51
54.4 49.5

12 19

15.2 /8.4

11 18

13.9 17.5

27 32
34.2 31.l

34
3.8 3.9

1l
1.3 1.0

/ 1

1.3 1.0

11

1.2 1.3 1.0

679
1.2 8.9 8.7

25 7 2
40.3 43.8 50.0

12 2
19.4 12.5

72
11.3 12.5

26 7

41.9 43.8

1

h.6

64

9.7 25.0

A.IDERE 7 7 5 1 5 4 6 6 2 1
5.3 6.3 5.2 1.1 3.1 5.4 4.8 7.6 5.8 3.2 6.3

1

*..,-'.* ....,....... I . ......... .......

lSC

2 2 Z 2 2
1.5 2.1 2.4 2.5 t.9

4 4 4

3.0 3.4 4.t 3

i 1

.8 .9 1.0

1 1

.8 .9 1.0 1.6

1 1

.e .9 i.0

1.0 t.6



---

INSTI TUT FUER JUCENOFORSCHUNG,MUENCHEN · , wIEOERHCLUNGSBEFRAGUNG LUM T;EMA DRLGEA, 1962

UNO VON kEL[fEA (ENCYPENEN MITIELN A SSEN StE AOCH DIE

 A EN [DER WIE 512 UNGEFAEHR HEISSEN.

7. AUFPUTSCHPITTEL

SUMME INTERVIEAS

CAPTAGCN

P'.rt.UDi 

FUSIMON

·PI(EORIN

prRViTIN

PERCOFFECRIAdl

FhlLCO hACH

kIKAIN

al Killiol

CULA,KAFFEF,NIKClIN,TEE

ANDERE-PEZEPTPFLICHTIG

ANOERE.'REZEPTFREI

..,„.... ..........,

TOTAL ALT
12·,1 1

·JAIIRF

* r.........

45 5
100.0 100.0

11

24.4

......'.. .... ...., ..........'. .'........, ..:.........

ER OROGFN DROGEA AIKO- RAU- FAMI ..,

1 8··,25 CE., AFFINI HCLGE- CHES LIEN-
JA RE BRAUCH TAEI FAEHR- PROB•'

DUNG LEME

....'„- '.-

GENERA
TiONS.

KON•.

FLIKT

-........

7

2 U·' ZU- EXTREH EXTREM
KUNFIS KUNFIS GRUPPE GRUPPE
PESSI. OPTI- CA DO

MISMUS MISMUS

.„.'.......

40 29 6 5 33 30 31 38 18 4 4
too.O too.O 100.0 100.0 100.0 too.O 100.0 100.0 too.O 100.0 100.0

11 10 1 2 1 8 6 8 2

21.5 24.5 16.7 40.0 21.2 26.7 19.4 21.l 11.1

3 2 3
6.7 20.0 5.0 10.3

1t

24.4

33
7.5 10.3

2

5.0

38
60.0 20.0

21
4.4 20.0 2.5

221
6.t 6.7 3.2

1

5.6

1312311
20.0 9.1 3.3 6.5 7.9 5.6 25.0

331
10.3 50.0 20.0

2
6.9

20.0

3

9.1

233
6.7 9.7 7.9

221
6.7 6.5 2.6

2
6.7

68

LB.2 26.7

22
6.1 6.7

2

6.5

25.8

3.2

2
5.3

/1

28.9

2

5.3

3

16.1

2

11.A

25.0

1

25.0

2
50.0

83
44.4 25.0 75.0

5.6

3 3 3 3 3 3 3
t.1 7.5 )0.3 9.1 10.0 9.7 7.9

Ai' 1 2 2

4.4 5.0

3

6.7

3 3

6.7 1.5 9.1

2

4.4

1



INSTITUT FUER JUIENOFOPSCHUNG,MUENCHEN •, WIEUERIICLUNGSDEFRAGUNG ZUM INEMA DRCGEA, 1982

kIE HAEUFIC HABEM SIE DIESE MITTEL GENOMMEN

SAGEN SIE MIR BIlrE ZU JEDEM MITTEL, 08 StE ES EIAMAL,

PrtRBAlS ODER RECELMAESSIG GENCMMEN HABEN.

SUPME INTERVIEWS

1.SCHLAFMiTTEL
El NMAl

PEI-RI ALS

0EGELYAESSIG

2.SCHMERZVITIEL

FiNMAL

FF.HR VALS

REGELMAESSIG

3.VITAPi I

EINMAL

HEIIRMAls

REGELFAESSIG

4.STAERKONGSHITTEL

EINMAL

MEIR M LS

*........

TOTAL

........., ..'....... ,-----'

ALTEP DROGEN
12„17 10„25 GE-
JAI{RE JAHRE eRAUCIf

1405

100.0

595 8,0 244
100.0 100.0 100.0

73 27 46

5.2 4.5 5.7

121 27 94

8.6 4.5 //.6

216

15.4

768

54.7

108
1.1

435

31.0

1/6

19.5

278

46.7

100

12.3

490

60.5

19
7.8

-----., ............ .„.,-'.. .'.'.--..

DROGEA ALKO- RAU- FAMI- GENERA

AFFINt HCLGE" ChEP l. 1 Ek·- T 1 ON S-

TAET FAEHR-• PROb, KGN·•

DUNG LEME FLIKT
.......-- .---- ..'..-I'=' ....-.--- ...........

432 162 612 454
100.0 too.0 100.0 100.0

22 11
5.1 6.8

40 40

64 5.3

29 58

1.9 13.4

144
59.0

257
55.5

57

•0 1.6

61 21
7. 5 8.6

187 246
31.4 30.6

125 6% 64

8 5 LO.3 7.9

32 /4 18

2.3 2.4 2.2

62
4.4

21 41

3.5 5.1

82
33.6

13

5.3

to

4.1

t 6

6.6

20

12.3

/9

1/.7

93
57.4

6

3.7

36 14
2.3 8.6

136 40

31.5 24.7

35 11

8.1 6.8

14
3.2

21
4.9

4

2.5

4.9

..........,

LU- LU- EXTREM EXTREM
KUNFTS KUNFTS GRUPPE GRUPPE

PESSI- OPTI- [A DD

MISMUS MISMUS

646 921 1046

100.0 100.0 100.0

40 32 38 47

6.5 1.0 5.9 5.1

69 60 57 76

11.3 13.2 8.8 6.3

1T
12.6

318
61.8

15
2.5

49

10.8

251
55.3

t 2

2.6

48 42

7.8 9.3

180
29.4

48

7.8

138

30.4

100
15.5

353
54.6

10
1.5

204

31.6

35 52
7.7 8.0

17 12
2.8 2.6

36 32
5.9 1.0

13

2.0

35
5.4

145
15.7

521
57.2

10
1.1

287

31.2

84

9.i

24

2.6

84
8.0

37

100.0

5
13.5

63

.6 8.1

R65

15.8

569
54.4

t 8

1.7

335
32.0

97

5.3

24

2.3

43 44

4.7 4.2

5
13.5

3lt

100.0

14

4.5

t 8

5.8

79

25.4

22 164
59 5 52.7

1

2.1

5
13.5

13
35.1

2
5.4

2
5.4

114
36. 7

20
6.4

3

1.0

2.6

.}EGELMAESStG 15 8 7 3 6 2 5 10 4 8 IC 1 2
l.t k.3 /.2 1.4 /.2 .A 2.2 .6 .9 1.0 2.1 .6

8

49

4.7

1.

8 1 7 4 1 6 5 4 3
.6 .2 .F 1.6 .6 1.0 l.l .6 .3

1

21 5 22 1
1.9 .8 2.1 2 .3

41 52 81 82 3 25
7.9 B.0 8.0 7.8 8.1 BIO



INSTITUT FUER JUCENDFCRSCHUNG,PUENCHEN -, wiEBERkInt-UNGSBEFRAGUNG £UB THUMA ORUGEA, 1982

kiE 4-AEUFIC *·ABEA StE CIESE MITTEL GENCMMFN

SAGEN SlE MIR BITTE LU JEDEM MITTEL, UB SIE ES EENMAL,
M?HRMALS UDER RECELMAESSIG GENOMMEN HABEN.

5.BERUHIGUNGSMITTEL

SINMAl

PEHRPALS

REGELMAESSIG

6.MAUSCHPITIEL

EINMAL

*EHRVALS

REGELPAESSIG

1.AUFPUTSCI·MITTEL

El MAL

PCHAMAlS

REGELHAESSIG

*''all.-I. ........... .... 4

TOTAL ALTEF
12„17 18 25

JAIIRE JAHRS

.." .........'.' --#..... ....'.'.'..

CROGEN DROGEh ALKE- RAN

.,
.

GE,• AFFINI HOLGE" CHEE
BRAUCH TAFT FAEhR•.

DUNG
.........  ...'.......

66 19 41 14

4.7 3.2 5.8 5.1

131 29 t02 42

9.3 4.9 12.6 17.2

256

8 .3 1.1 2.5

24

1.7

148

10.5

49

3.5

32
2.3

6 18

1.0 2.2
17

7.0

132 /14

6 3 46.7

40 34

49 13.6

27 21
3.3 8.6

- ".......

FAMI-

LIEA-

PROB-

LEVE
-I-'....

......'.......

GEhERA ZU- LU- EXTREH EXTREM
TIONS- KUNFTS KUNFTS GRUPPE GRUPPE
KIN. PESS!„ OPTI•• [A QU
FLIKT MISMDS MISPUS

../.....

,1 38 48 47

6 5.9 5.2 4.5

45 21 76 60

10.4 13.0 12.4 13.2

3 10 7

.2 1.9 1.6 1.5

86 8

8.2 21.6

/55

8 .5 13.5

1 6 18 20 17 16 14 1

.2 3.7 2.9 4.4 2.6 1.7 1.3 2.1

13 26 102 76 87 117 70 8

30 16.0 16.7 17.2 13.5 /2.1 6.7 21.6

4 9 35 28 33 41 21 lu

.9 5.6 5.7 6.2 5 4.5 2.0 48.6

4 3 24 20

.9 1.9 3.9 4.4

46 31 5
5. 7 12.7 1.2

23 24 t£ 3

3.6 2.6 1.1 8.1

34 33 38 29 7 3

7.5 5.1 4.t 2.6 18.9 I.0

4285
.9 t.2 1.3 1.1

5 11
.8 1.2

43
.4 8.1

8

. ...'.... I ..'. . D

22 4 31 15

5.1 2.5 5.1 4. 6.1

6 •. 100 20
\0.1 iJ.9 6.4

t1 4

.6

2

.6

t 6

2.7 1. .3

9

1.5

5 1

.8 .3

49 3 9 40

3.5 .5 5.6 6.5

11 3 E 5 t
.a .5 1.0 2.0 .3



1N STIFLT FUFR JUCENDFORSCHUNG,MUENCHEN ,„ WIEOERIICLUNGSUEFRAGUNG LUM THEMA OROGEN, 1982

MANCHE LEUTE SAGIN, IMMER WENIGER JUGENDLECH NEHPFN

RAUSCHMITrEL, AN[ERE SAGEN, IMPER MEHR JUGENOLICHE
NEHMEN FAUSCHMITlEL. WAS MEINEN SIE NIMMT DIE ZAHL
Crq JJGENOLCCHEN, DIE RAUSCHMITTEL NEHMEN, CEGENAAER•,
TIG ZU OCEA  IMM1 StE EHER AB.

*--,U.* .......... ......0

TOTAL ALTER
12.,17 18„25
JAtIR E JAHRE

SUMME INTERVEEWS

NIMMT ZU

Ai MMT AB

OROGEN OROGEN ALKO- RA'.-!- fAMI•·

6 E.• AFFINI HCLGEw CHER LIEN-

BRAUCH TAET FAEHA- PROB-

DUNG LEME
........." ,„-...

1806 827 979 260 528 199 739 565
100.0 100.0 100.0 too.0 100.0 100.0 100.0 100.0

1471 640 831 234
81.5 71.4 84.9 90.0

306 114 132 25
16.9 21.0 13.5 9.6

437 155 630
82.8 77.9 85.3

83 42 106
15.1 21.1 14.3

GENERA ZU- luu EXTREM EXTREK
TiONS·. KUNFIS KUNFTS GRUPPE GRUPPE
KON™ PESSI- OPit- [A DO

FLIKT MISMUS MISMUS
.....'*... .../*-Il

798 1110 1370 37 312
100.0 100.0 100.0 100.0 too.O

457 690 930 1124 31 213

80.9 66.5 83.8 82.0 83.8 87.5

99 101 110 224 6 40

11.5 12.7 15.3 16.4 16.2 12.8

9

/



-

1·4STITUT FUFR JU(ENI)1·ORS(i,UNG,MUE,ICIir.N ,·  ,Ic[ ER,ILLLNGSU:FP,56UNG LUM Tti:MA UNCG:-fJ, lytj2

UND WELCI,E DIESEP PAUSCHMITIEL  ERCEN 11,ROP ANSICIT

NACH VON iMMER M[HR JUGENCLICHEN GENCMMEN.
*.....7.' '

TOTAL

SUMME INTERVII·AS

Vllf UM

Al-KOHOL

JPIUM

P.10. tIltJANA

bIKOTIA

C\PTAGON

FCTUNOIN

1-ASCHISCH

PARBITURATE

CJFFEIN

K/KAIN

.--

ALTER
12··17 18'25

JAI RE JAHRE

1806 827
100.0 [00.0

193

10.7

1560

84.4

11 1

O.5

361

20.0

ti22
62.l

40

2.7

635

35.2

921
51.0

345
/9.1

95

5.3

438

24.3

285
15.8

47

5.7

651

83.6

45

5.4

117
14.1

501
61.3

285

34.5

381

46.1

138

t 6.1

185
22.4

/i 6

14.0

'.......,

CPCGEN
G E"
BPAUCH

9/9

100.0

146
14.9

865

88.8

244
24.5

6 I 5
62.8

10
.....-"., ... -...... .'.'.-.... ............ .....=.:./-'... .....'=--.----'

DROGEN ALAC- RAU- FAMI•· GENERA ZU- LU- EXTREM EXTREM

AFFINI HOlGE:• CHER LIEh- TIONS·, KUNFTS KUNFTS CRUPPE GRUPPE

TAET FAEHR- PROE- KON·• PESSI-, OPTI- CA DO

DUNG LEVE FliKT MISRUS MISMUS

..'.'-.-'.- .- ........ ........... ...'---.. -........ .........

260

100.0

57
21.9

233

89.6

528
100.0

60

11.4

458
86.7

15 38

.8 1.2

108

41.5

lT2
66.2

39 21

4.0 8.1

350
35.8

540
55.2

207
21.1

253

25.8

/65

11. 3

86

33.t

165

63.5

60

23.1

106

20.1

329
62.3

0 1

2.l

180
34.1

306

58.0

101

t 9.l

29 28
.2 5.3

93

35.8

60

23.1

127

24.1

91

17.2

199 739 565 798 1110 l 370
100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0

36
18.1

/14
87.4

26
13·1

56
28.1

l21
60.8

t 1

5.5

12
36.2

119
16.1

657

88.9

tl

8.3

204
27.6

4 E 7

65.9

30

4.1

278
37.6

80 YB

15.6 12.3

480 708
85.0 88.7

129

11.6

986

88.8

56 72
7.0 6.5

149 2 l 2

24.4 26.6

335 531
59.3 66.5

26 28
4.6 3.5

225 257

39.8 31.2

618
.8 1.2 1.0

/12 434

56.3 58.7

46

23.1

12
6.0

49

24.6

55
27.6

168
22.7

325

57.5

&26

22.3

56 41
7.6 7.3

200

27.1

138

18.7

143

25.3

113

20.0

447

56.0

l68
21.1

259
23-3

756

68.1

143

10.4

1198
87.4

37

100.0

13

35.1

33

89.2

83 4

6.1 10.8

232

16.9

818

64.1

43 30
3.9 2.2

398
35.9

11
1.0

602
54.2

237

21.4

56 74
7.0 6.7

226
28.3

154

19.3

302
21.2

186

16.8

490

35.8

684

49.9

266

19.4

75
5.5

344

25.1

204

14.4

17
45.9

25
61.6

4

10.8

/6

43.2

25
67.6

1

2S.7

312
100.0

271

88.8

21

6.7

47

15.t

223

68.3

120

38.5

157

50.3

66

21.2

3 13
8.1 4.2

2 l.6

11

29.7

85

21.2

40

12.8

MaKDRAX 53 11 42 20 17 It 33 29 38 39 34 6 L

2.9 1.3 4.3 1.1 3.2 5.5 4.5 5.1 4.8 3.5 2.5 /6.2 1.9

.........,..........,....-......

2I

6.7

12 49

7.4 5 8.7

9 4

1.1 1.3

1- RO ZU

14 6 8 1 11 2

.8 .1 .8 .4 .8 .6

lSC

18 11

2.2 7.9 it



C·4STITUT FUER JUCENDFORSCHUNG,MUF,IC,iEN =· WIGUERIIUL-UNGSdEFRAGUNG LUP KIMMA DRUGEN, 1982

UNC WELCM·r DIESEF RAUSCHMITTEL AERUEN IHRER ANSICHT
MACH VCN IMMER WINIGER JUGENDLICHEN GENOMMEN.

5 UMME INTERVIEWS

VALIUM

ALKONCL

OPIUM

MAAIHUANA

61 KOT[N

CAPTAGON

1'POIN

BUTUNOIN

PASCHISCH

HARBITURATE

COFFEIN

KIKA IN

P,NTRAX

I. ....'..,

TOTAL

t806

100.0

268
14.0

47

2.6

435
24.1

249
13.8

69

3.8

151
8.4

452
25.0

100

5.5

2/0

1/.6

4/0

26.0

153
8.5

141
7.8

285
15.8

.-........ ...'-..I

ALTER
12, 11 18·,25
JAI R E JAHRE

627
LOO.0

9U

11.9

29
3.5

184
22.2

100

12.1

29
3.5

59
7.1

206

24.9

40

4.8

103
12.5

193
23.3

59

1.'1

-.................. ...%-.-.- .....-.

09[GEN DROGEA AIKO- RAU- FArt- GENERA LU- LUI

G EU AFFINI HCLGE·, CHER Ll EN" TIONS- KUNFTS KUNFTS
BAAUCH TAET FAEHP- PRUE- KON·. PESSI= OPII-

0 Utt G LE ME flIKI Mi SMUS MtSMUS
...... „,.., -I-..=. ------ ..-.')-., .....'.'... :-.'.'.... ......'.- .'--I.-,

919
130.0

t70

17.4

t8
1.8

251

25.6

145

15.2

40

4.t

260 528
100.0 too.0

45

17.3

6

2.3

80

30.8

23

8.8

tI

4.2

94 45
9.4 t 7.3

246

25.1

60

6.1

107

10.9

z 11

28.3

94
9.6

66 /5
.0 1. 1

/t 7

14.1

t68

Ll.2

57 106

69 10.8

70

26.9

22
8.5

85

lt.1

l 4

2.1

134
25.4

81

15.3

23
4*4

11
-=*--".,

EXTREM EXTREM

GRUPPE GRUPPE
CA OD

159 739 565 798 1110 1370 37 312

100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.C 100.0 100.0

29

14.6

5

2.5

57

28.6

35

17.6

7
3.5

41 26

1 8 13.1

143
21.1

34

6.4

21 60

8.1 11.4

19

30.4

25
9.6

20

1.1

43
16.5

39

15.0

146
21.1

53
10.0

34

6.4

102
lq.3

46

8.7

51
25.6

2t

10.6

28

14.1

72
36.2

16
8.0

12
6.0

34

17.1

26
13.1

120
16.2

19

2.6

202
21.3

112

15.2

81

11.8

178
24.1

11.0

205
27.7

72
9.7

89 139

15.8 17.4

19 18

3.4 2.3

147 214

26.0 26.8

78 t05

13.8 13.2

tb6

15.0

19

1.7

275
24.8

143

12.9

23 44

2.9 4.0

68 78
12.0 9.8

133 201

23.5 25.2

2 D 5
15.0

325

24.0

208

15.2

51

3.7

94 lt4

B.5 8.3

294
26.5

40 68

6.0 6.1

70 73
12.4 9.1

138 208

24.4 26.1

56 67

9.9 8.4

64 47 5E
8. 1 8.3 1.3

135
18.3

84 141
14.9 17.7

127
11.4

302
21.2

96
8.6

69

8.0

184
16.6

314

22.9

11
5.6

167

12.2

363
26.5

116
8-5

100
1.3

222
l 6.2

2 43

5.4 13.8

7
2.2

15 67

40.5 21.5

2 39

5.4 12.5

2 '1
5.4 3.5

5 16
13.5 5.1

9 12

24.3 23.1

4 16
10.8 5.1

l3 63
35.1 20.2

2 25

5.4 8.0

3 28
8.1 9.0

2 45
5.4 14.4

86 64 65 92 1 t% 6 2C
11.6 11.3 8.6 8.3 8.7 /6.2 6.4

.-.'....., *

33

2.4

29 23

3.9 4.1

49 41

6.6 7.3

2 31

5.4 9.9

lSC

0

163
9.0



INSTITUT FUER JUCENDFURSCHUNG,MUENCHEW • wi ECEFIHOLUNGSdEFRAGUNG ZUM THEMA DRUGHN, 1902

At E STARB KUEMPEFT SICIi 11-R VAl EP UP 11·F.3

TLEGLICHEN PERSOENLICI{EN PRO8LEME

Turbl

SUMME INTERVTEWS

S,HR STARK

STARK

AICHI SO STARK

6,N£ GERING

UEBERHAUPT NICHT

VtTER LEET NiCHT MEHR

'.... ........'

alTEP
12·,1 1 18,25

JAIIA E JAHRE

DROGEN
GE·-
BRAUCH

1806 027 979

100.0 100.0 100.0

163
9.0

421
23.3

603
33.4

230
12.7

205
11.6

115
13.9

264
31.9

212
32.9

-....,- ..-„.'- .... --- -M--- ........ ..

DROGEN ALKO- PAU- FAMI- GEKERA
AFFINI HOLGE·, CHEP Lt[6- 1 IONS··
TAET FAEHR- PROB- KIN·•

DUNG LEVE FLIKT
.-...- ............ .'... ........., ........-„

260 528

100.0 100.0

48 7

4.9 2.7

157
16.0

331
33.8

04 166
T.1 17.0

57
6.9

138 38
7.6 4.6

152
15.5

too
10.2

27

10.4

91

35.0

46

17.7

68

26.2

19
1.3

34

6.4

120

22.7

180

34.t

88

1 i.7

60

11.4

199 739

100.0 100.0

13

6.5

39
19.6

70
35.2

26

13.1

33
16.6

38 15

.2 7.5

565 798

100.0 100.0

46 21

6.2 4.8

/19
16.1

241

33.4

110
t 4.g

129
17.5

72
9.7

75
13.3

15S

28.1

46

5.8

158
19.8

2/8
34.8

102 122
8.I 15.3

/46

25.8
120

15.0

12
-'..'--- -...M-™ .-..... -......

LU. ZU- ExTREM EXTREM
KUNFTS KUNFTS GRUPPE CRUPPE
PESSI.• OPTI„ CA DD

MISMUS MISMUS

-.'.'-... ...,---. ............,--'..

1110

100.0

75
6.8

239

21.5

376

33.9

163
14.7

155
14.0

1370
100.0

132
9.6

340
24.8

467
34.1

162
11.8

31 312
100.0 100.0

3 93

8.1 29.8

15 112

40.5 35.S

4 43

10.8 13.B

133 11 23

5.7 29.1 7.4

07 2 16

7.8 5.4 5.1

4..

1 21

2.1 6.7

1

39 60 81 t
7 t.9 7.5 7.3

1



1 ISTITUT FUER JUCENDFORSCHUNG, MUENCHEN •- WIECERICLUNGSBEFRAGUNG ZUM THEMA DROGEN. 1982

blE AUERDEN SIF lita VEPHAELTNES LU IHREM VAIER BEZEICHNEN.

SIMMS INTERVIOWS

AU /ME StHR CUT MIT IliM AUS

KJPME GUT MIT IHE AUS

KCPME NIGHT SO Gtr

rliT tliM AUS

AL VME MIT 11IM GAF

1 1 CH T GUI A IJS

* -.' ,%' * .... -'..'.,

TOTAL ALTOR ORCGEN DROGEA AIKO- RAU-

12·•17 18 25 GE„ AFFINI HCLGE- CPER

JAHRE JAHRE BRAUCH TAET FAEHR-
DUNG

*.....'.*

1668 189 879 241 490 184
100.0 100.0 100. C 100.0 100.0 100.0

398 230

23.9 29.2

934 441
56.0 55.9

225 82

13.5 10.4

89 29
5.3 3.7

168 26 92 30

19.1 10.8 I8.B 16.3

493 133 290 97

56.1 55.2 59.2 52.7

143 55 75 43

16.3 22.8 15.3 23.4

60 26 30 10
6.8 10.8 6.1 5.4

667

100.0

126
18.9

341
51.1

133
19.9

.........'

FApt-

LIEN-

PROB-

LEPE
-'..=." .........

....--......... ...........

GENERA LU*' Z U.,
TIONS- KUAFTS KUNFTS

KIN" PESS/- OP//-

FlIKT MISMUS MISMUS

526 738
100.0 100.0

53
10.1

154
29.3

225
42.8

62 89

9.3 16.9

137

1 B.6

408

55.3

130
17.6

1£29 1263
100.0 100.0

1
...'-....'-..--...,

EXTREM EX¥REM

6RUPPE GRUPPE

CA DO

35 296
100.0 too.0

2ld 330 2 02

21.2 26.1 5.7 27.1

551 724 16 184
57.4 57.3 45.7 62.2

/45 148 9 21
14.1 ll.7 25.7 7.1

56 66 49 8 6

7.6 6.4 3.9 22.9 2.0

,- ../.-i..., ....



.. I.

INSTITUT FU[R JUGENI;FORSCIIUNG,  UENCII[N ., witt.ERIRLUNGSDEFRAGUNG LUM THEMA ORUGBM, 1982

kIE STARM KUEMPEFI SICI- 11·PE MUTTEP UM EIIAE

TAEGLICHEN PERSCENLICIILN PROBLEME
........'.

TOTAL

SUFME INTERVIEWS

S:IR STAPK

STARK

1.1 (11/ SO STARK

GAN£ GERING

UEBERNAUPT  ICHI

MUTTER LEBT NIC*·1 PEHR

. ......... -„-.'.....

ALTEP LACGEN DROGE  ALKO- RAU·.

12•17 18··25 GE-, AFFINi HOLGE=, Cl-ER

J,/114 F JAHR:E BRAUCII TAIT FAEHP•,

DUNG
.... '......-'.... ... ".". ....'....-

1806

100.0

423

23.4

752
4/.6

395

21.9

1/1

6.5

71

3.9

FAFI··

LICN·,

PROF-

LEPE

:'.........

GENERA
TIONS,·

KCN•
FLIKT
........,-

827 975 260 528 /99 739 565 790

100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100-0 100.0 100.0

259

31.3

391
47.3

139
16.8

18

2.2

164 35 110

16.8 13.5 2 C.8

361

36.9

97 220
37.3 41.7

256 80 133
26.1 30.8 25.2

35

17.6
139

t 8.8

64 264

32.2 35.1

65 200

32.7 27.1

41 17 74

7.8 8.5 10.0

13 56 16 17
6 5.5 6.2 3.2

4 21 4

.5 2.8 t.5

13 44

6.5 6.0

5 5 13

.9 2-5 1.8

89

15.8

194

34.3

165
25.2

58

10.3

168

21.1

31C

38.8

195

24.4

44 43
7.8 5.4

11 12

.9 1.5

..........,

LU™ LU-,

KUNFTS KUNFTS
PE1St , OPT!•,

MISPUS MISMUS

1110

100.0

247

22.3

445

40.1

258

23.2

19
1.7

1370
100.0

347
25.3

593
43.3

211
20.2

14
EXTREH EXTREM
GRUPFF GRUPPE

CA DD

37 312

100.0 100.0

7 73

18.9 23.4

1/ 151

29.7 48.4

12 63

32.4 20.2

82 6

6.0 16.2

24 1 7
.8 2.7 2.2

............ ...

99 25 65 85 10
10.1 9.6 8.1 7.7 3.2

49 41 6
/. 4.4 3.0 t.9

31

1.7 I /



iNSTITUT FUER JUCENOFCASCHUNG,HUENCHEN ·• wiEUERtiCLUNGSBEFRAGUNG ZUH lHEPA DRGGEA, 1982

kIE WUERCEN SIE tHR VERHAELTNIS ZU

*'......

TOTAL

SUMME INTERVIEWS

KOMME SEHR CUT MIT IHR AUS

KOMME GUT MIT IHP AUS

KCPME 6TCHT SO GIT

MIT IHR AUS

KIPME Mil 1HR GAP
NICHT GUT AUS

II·RER MUTTER

ALTER
/2„17 18-25
JAHRE JAHRE

./.-...., 4

1775

too.0

BEZEICHNEA.

CRCGEN DRCGE  ALKC- RBU- FA4 1•: GENERA ZU# ZAh, EXTREH EXTREM
GE'• AFFINI HOLGE , CI·ER LIEN•, TIONS- KUNFTS KUNFTS GRUPPE GRUPPE

8RAUCH TAET FAEHR-, PROe" KON- PESSE- OPTI- LA DD

DUNG LEkE FLIKT MISMUS MISMUS

023 952

100.0 too.o

620 324
34.9 39.4

940 426
53.0 51.8

159 57

9.0 6.9

28 8
1.6 1.0

296

31.1

514
54.0

102

10.7

20
2./

256
100.0

523 t 54 726
100.0 100.0 100.0

47 174
18.4 33.3

143

55.9

52
20.3

294
56.2

4I
7.8

9 10
.5 1.5

53 216
27.3 29.8

108 352

55.7 54.0

25 52

14.9 12.7

3 16
1.5 2.2

554 786

100.0 100.0

108
15.5

25l
45.3

159

28.7

28
5.1

209

26.6

441
56.1

102
13.0

20
2.5

1091
too.0

365

33.5

592
54.3

105
9.6

i 7
/.6

1346
100.0

518
38.5

704

52.3

95
7.1

16
1.2

36 305
100.0 100.0

1 116

19.4 38.0

20 17(

55.6 55.7

7 15
19.4 4.9

2.8
2

3 .1



It·JSTITUT FUER JUCENOFORSCHWNG,MUENCHEN ,• wIGUERHOLUNGSUEFR, CUNG ZUP Il,EPA DACCEN, 1982

li .LTLUTAGE wiR<; IAEUFIG DAPIN GESPPECHEN, DASS 035 GENERATICN DEP JUCEACLICHEN l ,0

DEf ERWACHSDIIEA IN 6,1CHTIGEN DINGEN UNTEPSCHIEDLIChE ANSIChlEN IIABEN. Alt- IST IHRE

Mc INWG DAZU. GIBT ES ERHEBLXCHE MEINUNGSUNTERSCHIEDE ZAISCHEN DEN JLGENDLICHEN UND DEN ERWACHSENEN.

SUMME  NTERVIEAS

Ja, ERHEBL ICI,

A , IN EINZELNEN FRAGEN

AL/N

.'.....

TOTAL

*...".'. [" "  U., * .----- .....'....

ALT£R ORCGEN OROGEA ALKO- RAU-

12:.1 7 18.,25 GE„ AFFINI HOLGE- CFER

JANAE JAINPE BRAUCH TAET FAEMR-
DUNG

-. .."..... '.-I.-, 0 *r-/. •, -.'.--, --.--. -...

1806

too.0

673
37.3

915
50.7

189

10.5

827 9/9

100.0 100.0

FAMI-

LIEK-

PROE·.

LEPE
-......

16
..........

GENFRA ZU„ 2 U" EXTREM EXTREM

TIGNS- KUAFTS AUNFTS (RUPPE GRUPPE
KEN- PESSI·• OPTI- CA 00

FLIKT MISPUS MISPUS

.....--- -„'.-- -.,---. ....

260 528 199 739 565 798 1110

100.0 10 C.C 100.0 166.0 100.0 100.0 100.0

263 410 144 195
31.8 41.5 55.4 36.9

442 473 98 282

53.4 48.3 31.1 53.4

114 75 I6 47

13.8 1.1 6.2 8.S

80 332 304 470

40.2 44.9 53.8 58.9

97 340 213 313
48.7 46.0 37.1 39.2

18 57 39

9.0 1.1 6.9

1370 37 312

100.0 100.0 100.0

467 468 17 113
42.1 34.2 45.9 36.2

545 730 17 178

49.1 53.3 45.9 57-1

4 82 153 3 21

.5 7.4 it.2 B. 1 6.7

--% .,

'...

1



/IST TUT FUER JUGENOFORSCHUNG, MUENCIIEN ·, WIEGERHOLUNGSBEFRAGUNG LUM THEMA DRUGEN, 1982

SIND IPRER ANSIC*T NACI CIE MEiNLNGSUNTERSCPIECE

LWISCHEN DEN JUGENDLICHEN UND OEN ERAACHSENEN SO ERI,EBLICH,
DASS HAN VON EINIP GEAERATIONSKINFLIKI SPRECHE  KANN.

D....... ......I. I '.--.=.. .--.... -......... '........

TOTAL ALTER CRCGEN

12-·17 18··25 CE„

JAHRE JAHRE 89 AUCIi

SUMME INTERVIEWS 1617 1l 3 904
100.0 100.0 100.0

794 276 518

49.1 38.7 51.3

783 4/6 367
48.4 58.3 40.6

17
OPOGEA AlKU- RAU- FAHI•• GENERA ZU- LU- EMIREM EXIREM

AFFINt HCLGE, Cl-:F LIEN. TiONS- KUNFTS KUNFTS GRUPPE GRUPPE
TAEr FAEHR- PRUe- KCN•. PESSI- OPTI- [A DD

DUNG lEME Fl IKT MISFUS Misfus
...........  ...-.-U., --,-'... ..........

244 481 181

100.0 100.0 100.0

175 233 79
71.7 4 E.4 43.6

61 232 90

27.5 42.2 49.7

682 526 794 1028 1217 34 291

100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0

389 324 194 553 547 20 /24
57.0 61.6 100.0 53.8 44.9 58.8 42.6

280 1 E 8

41.1 35.7
457 644 14 163

44.5 52.9 41.2 56.C

* ...„„'' *t..'.,*Ir, .„I- '... ..

J\

A-IN

1



INSTITUT FUER JUCENDFORSCHUNG,MUENCH[N ·• MIEG RHCLUNGSH -FREGUNG ZUI' TI,2Mt· DRHt.A, 1,82

w.iMN SIE EINVAl IRGENOWELCIE PROBLEME HABEN, SPRECHEA SIE LIESE PRCELEME

IP ALLGEMEINEN MIl ANDEREN DURCH 00EP BEHALTEN SIE DIC

PROCLEVE LIEBER FUER SICh ALLEIN.
.....-„'*

TOTAL

SUMMF INTERVIE S

SP  ECHE ALLE PROEl£ME
CtIRCH

SP-4ECHE EINIG: PFCBLEMF
1)1)- C 11

BEHALTE IM ALLCE EINEN
Cle PROBLEME FUEP MICH

11 FHALTE ALLE PACELEME
Ft,ER MICII

.......... ..'.".'' .........'.

ALTER DRCGEN DROGEh ALKC- RAU-

12-11 18,•25 CE-, AFFIN! liOLGE·, CH f P

JAIRE -JAI RE OPAUCH TAET FAEI (R

DUNG
. / - I I ... .

1806 821

100.0 100.0

453 212

25.1 25.6

1614 452
56.1 54.7

238 1C9
13.2 13.2

93 53
5.1 6.4

Y79

100.0
260 528 199 739

100.0 100.0 100.0 100.0

241 10 121

24.6 26.9 22.9

562 /52 293

57.4 58.5 55.5

125 32 82
13.2 12.3 15.5

40 8 30
4.1 3.1 5.7

3D 173

15·L 23.4

111 419

58.8 56.7

40 108
20.1 14.6

12 36

6.0 4.9

FAM[-

L 1 E-h-·

PRGe.•

LEPE

..I.-'.

GrNCRA LU•·

FIONg· KUAFTS

K CM' PESS/'

FLIKT MYSMUS
........= ........

565 798 1110

100.0 100.0 103.0

127

22.5

250

51.3

56

11.0

47
8.3

182 266
22.8 24.0

459 239

57.5 57.6

111 150

13.9 1J.5

18
"...'. --1. - .*

LU• :XTRLM Ex THrM

KLI,FTS GPLPI'E GAUVI,0
UPTI- IA DD

MISMUS
----. ".......

1370
100.0

37 312
100.0 100.0

352 6 76

25.7 16.2 24.4

175 19 188

56.6 5/.4 60.3

181 8 35
13.2 21.6 /1.2

51 61 3 13
4.6 4.5 8.1 4.2

...

4i

5.8

1



INSTITUT FUER JU[ENDFORSCIR.ING,MUENCHEN ·· W EDERHOLUNGSDEFRAGUNG ZUV IHEMA ORGGEN, 1982

KOMMT ES HIN UND wIEDEP VOA, DASS Il,RE VERSOEALICI-EN PROBLEPE
VIN ANCEREN NICHI VERSTANDEN WEROEA.

...„--a '........ ---.... ........-I .......)- -----.. ...----

TOTAL ALTER LROGEN DROCEN AIKO- RAU-, FAMI-

12-·17 18,25 GE·· AFFINI HOLGE-• ChER LIEN-
JAMP[ JAME BRAUCH TAE¥ FAEHR- PROB-

DUNG lEME
...'.-". 0..'.'..... ..' .'.-,-*

SUMME INTERVIEkS

JA, KOFMT VOR

N:IN, PRIBLEME WERDEN

V'RSTANDEN

1713 774 939 252
100.0 100.0 100.0 100.0

893

52.1

431

25.2

355 538 160

45.9 57.3 63.5

228 203 54
29.5 21.6 21.4

19
--.„,---'.---,-...„.-.... ........... -„---

GENERA ZU·- ZU- EXTREM EXTREM
TIONS- BUNFTS KUNFTS GRUPPE GRUPPE
KIN- PESSI- OPTI- CA 00

FllKT M/SMUS M/SMUS

498 187 703 518 752 1059 1309 34 299
100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0

281 108 401 300 420 562 677 18 150
56.4 57.8 57.0 57.9 55.9 53.1 51.7 52.9 50.2

109 35 148 93 179 276 349 11 79

21.9 18.7 21.1 18.0 23.8 26.1 26.7 32.4 26.4

1



INSTITUT FUER JUGENDFORSCHUNG,MUENCHEN ·, wiEDERI10(-UNGSBEFRAGUNG LUM THEMA DROGEN, 1982

MIT WELCHEN PERS{AEN AUF OIESER liflE B[SPRECIIEN SIE H UPlSAFCHLICI-

INRE PERSOENLICHEN PROBLEAE. SAGEN SID MIR BITTE DIES OURCH CIE

LUTREFFEACE ZAtl.

SUMME INTERVIEWS

1. VATER

2. MUTTER

3. BPUDER

4. SOIkESTER

5. ANOERE VERW NITE

6. FREUND

7. FREUNDIN

0. CEAE-1 PARTNEP

9. LENPER / LEPPIERR

10. PFARPER

11. BEKAhNTF IRI

'....,-.

TOTAL

*U *  ...'.„."a*

ALTER

12-17 18·•25
JAHRE JAHRE

... -., '.'.......

17t3

100.0

714 939

100.0 100.0

485 300

28.3 38.8

848 484

49.5 62.5

175 80

10.2 10.3

248 1£9

14.5 t 4.1

685 280

40.0 36.2

791 311
46.2 40.2

19t

11.2

....... .....................

CROGEN DROGEN ALKO•• RAUW FAMI·'

GE- AFFINI HCLGE-, CHER liEN-

BRAUCH TAET FAEHR- PROe-

DUNG LEtE

252 498

100.0 100.0

185 29

19.7 11.5

364 73
38.8 29.0

95 33
10.1 13.1

139 44

14.8 17.5

405 161
43.1 63.9

480 167
51.l t 6.3

4 10 1 19

.5 19.9 7.5

37 29

2.2 3.7

221 63

13.3 8.1

115

23.9

245
49.2

37
7.4

.'.-'......

GLNERA
TICNS-
KON.v

FLIKT
'.„- *....-

/67 703 518 752
100.0 100.0 100.0 100.0

41 133
21.9 18.9

67 276
35.8 39.3

25 71
13.4 10.1

83 23 97
i.7 12.3 13.8

31 11 26

6.2 5.S 3.7

211

42.4

233

46.8

63
12.7

5 11
•0 2.2

164 61

17. 5 24.2

67

13.5

90 318

48.1 45.2

82 378
43.9 53.8

18 94

9.6 13.4

3 9

1.6 1.3

42 126
22.5 17.5

66 148
2.7 19.7

154
29.7

41

7.9

71
13.7

20
3.9

246
41.5

278

53.7

5.8

14
2.1

104

20.1

305
4016

Luu

KUNFTS
PESS/,

MISPUS
---.,--

ZU-·
KUNFIS
OPTI-
MISMUS
-.----..,-'.......

20
..'....... --™--"

EXTREM EXTREM
GRUPPE GRUPPE

CA DO

1059 1309 34

100.0 100.C too.0

247
23.3

491
46.9

68 89
9.0 8.4

117
15.6

20
2.1

357

47.5

391

52.0

8t

11.4

t 3

1.7

1t5

l 5.3

/64

15.5

46

4.3

470

44.4

536

50.9

105
9.9

24

2.3

161
15.8

407 6

31.1 17.6

700 10

53-5 29.4

134 8
10.2 23.5

185 4

14.1 11.8

514 21

39.3 61.8

565 20
43.5 58.8

164 2

12.5 5.9

25

2.2

142 1

10.8 20.6

299
100.0

101
33.8

170
56.9

29

9.7

44

14.7

t 2

4.0

129

43./

131
43.8

31
10.4

14

4.7

4

1.3

21
9.0

12. ANCEPE PERSC EN 47 15 32 10 14 8 29 15 21 29 30 5

2.7 t.9 3.4 4.0 2.8 4.3 4.1 3.1 3.6 2.7 2.3 1.7

1

t

66 40 26 6 56

3.9 5.2 2.8 2.4 4.3

8

.9 2

i 4 9 t 1 6 3 5 /0 R2

.a l.2 .5 1.2 .5 .9 .6 .1 .9 .9



MSTITUT FUER JUGENDFORSCHUNG,MUEN(.lIEN - wIEOEPIIGLUNGSBEFRAGUNG £UP IlfEMA DROGEN.  982

ICH NENNE IHNEN JET£T EINIGE GETRaE.NKE UNU SIE SAGEN MiR BITTE,
NACH DIESER LISTE, wl: HAEUFIG SIE DAS GETRAENK

*-I ..'. I ..........

TOTAL ALTER
12-11 18·,25
JAHRE JAHRE

SUMMF INTERVIEkS

FILCH
T AEGLICH

·4 HRMALS IN DEB BOCHE

-IAMAl IA DER 60(HE

I.: Ilq MAL 5 1 P MON A l

INPAL IM MINAT

5'LTENER / TRIAKE NICHT

C.ILA/lly[

1.1 2Gl IC,1

7 FAMALS' IN CER ACCHE

INMAL IA OEP 6CCHE

P' PRMALS IM MONAl

iIAMAL EY VENAT

5·LTENER/TRINKE AICIIT

1806 827

100.0 100.0

666

36.9

465

26.0

124

6.9

135
7.5

55
3.0

347
19.2

508
28.1

663
36.7

185

10.2

11

4.3

208

It.5

357

43-2

226
27.3

IRINKEN.
...'--....' .....,-.,-

LACGEN UROGEN ALKC•-· PAU-

GE .. AFFINI HOLOF- CFFR

8RAUCH TAET FAEHR-
DUNG

.---'.

979

100. 0

309

31.6

260 528
100.0 200. C

93 196

35.8 37.1

243 77

24.8 29.6

48 le 12
.8 7.8 4.6

15

1.8

132
16.0

288

34.8

327
39.5

83

10.0

40 11
4./ 4.2

215 41

22.0 15.8

22C 48

22.5 18.5

33i 88

34.3 33.8

102 35

10.4 13.5

53 91 21
6.4 9.9 10.4

31 44 16

3.7 4.7 6.2

46

5.6
162 44

1 6. 5 /6.9

125
23.7

199 FJ9

100.0 100.0

43

21.6

44

22.1

34 20
6.4 10.1

41 27

7.8 13.6

20
3.8

110
20.8

&53
25.0

l57
37.3

47

8.5

1/

5.5

54

21.1

69

34.7

59

29.6

23
11.6

51 ll

9.7 8.5

55
10.4

201

26.0

186

25.2

6/

8.3

37
5.0

179
24.2

213
28.8

261

36.1

79

'0.7

67

9.1

5 28

.5 3.8

20
10.1

78
10.6

- -,-....

FAMI·'•
LICh-

PROE-

LEME
---'.'-."

565
too.0

195

34.5

137
24.2

32
5.7

.............

GENERA

TIONS-

KON·,

FliKT
--.'......

198
100.0

...'-..-'

ZU- LU-

KUAFTS KUNFTS

PESSI• OPTI-

MISMUS MISMUS
..---„. -„-*..'..

1110 1370

100.0 100.0

283 422 507

35.5 38.0 37.0

151

24.7

57

7.1

56 57
9.9 7.1

31
5.5

ll1

19.6

155
27.4

196

34.7

57
10.1

50

31

5.5

73
12.5

33

4.1

169

21.2

213

26.7

284

35.6

18

9.8

38

4.8

110

13.8

292 372
26.3 27.2

75 93
6.8 6.8

87 98
7.8 7.2

30 32

2.1 2.3

202 266

18.2 19.4

290
26.1

414

37.3

119
10.7

405

29.6

513

37.4

133
5.7

94 109

8.5 8.0

54 51

4.9 3.7

133
12-0

151
11.5

21
....--' --.....

EXTREM EXTREM

GRUPPE GRUPPE
[A 00

31
100.0

312
100.0

10 142
21 0 45.5

12
32.4

2.1

78

25.0

2 26

5.4 8.3

2.7

10
27.0

t 0
27.0

7

18.9

3

8.

5
13.5

42

13.5

81

26.0

128

41.0

21
8.7

36

11.5

1 /1

2.1 3.5

11
29.7

'*.'.- .F *..

20
5 6.4

48 87 25 66

5.8 8.5 9.6 8.9

4

1.3

150 66

8.3 8.3

22

4.2 4

30

9.6



INSTITUT FUER JUCENOFORSCHUNG,MUENCHEN ·· w IEDEWIOLUNGSBEFRAGUNG ZUY THEMA DQOGEN. 1982

ICM NENNE IH,IEN JETZT EINIGE GE1RAENKE UND SIE SaCEh PIR BitlE.
NACH OIESER LI 51E, kiE HAEUFIG SIE DAS GETRAENK TRINKEN.

........

TOTAL ALTER UP[GEN DBOGEA ALKD- RAU- FAMI- GENEPA
12·"17 18,25 GE- AFFINI HOLGE,· CHER l/EA- TIGNS'·
JAHA E JAHRIE BRAUCH TAET FAEHR- PROE- KCN-

DUNG LEME FlIKT
* .'... .. .......... ..:,- -'' I.„.'. , ....-'.- .......'... ......'...' ...... --.. ..'.........

: 1 AMAL 1 h DEA WI CHE

P'PRMALS IM MONAl

FlhMAL iM MONAI

S.LTENER/TRIhKE hiCHT

e3 22 61 13

4.6 2.7 6.2 5.0

31 11 3

3 7 11.5
40

15.4

199 65 /34 36

11.0 7.9 13. 7 13.8

1309 651 618 153
72.5 83.6 63.1 58.8

35 30 61 37 33
7.4 15.1 8.3 t.5 4.1

45 40 95 49 70
9.3 20.1 12.9 8.7 8.8

61 36 104 70 92

ll.6 18.1 14./ 12.4 11.5

358 60 434 3t9 572

67.8 30.2 58.7 65.3 71.7

21

Zu. Z U·' EATREM EXIREM

KUAFTS KUNFTS GRUPPE GRUPPE
PESS/-· CPTl- CA 00

M/SMUS MISMUS
'.......... ....-....:,

46 60 6 7

4.1 4.4 16.2 2.2

131 144 5 24
11.8 10.5 13.5 7.7

799 1016 19 266
72.0 74.2 51.4 85.3

144 92 103 3 t3

8.0 8.3 7.5 8.1 4.2



M SrITUT FUER JUCENDFURSCHUNG,MUENCHFN ·' ' wit:CERIICLUNGS!3FFPAGUNG ZUM THr·MA DROGEN, 19132

ALS JUGEADLICHEP BEIGT MAN JA [AZU, 88 UND ib FAl UEBER DIE STRE GE ZU SCHLAGE ·
5'Et ES, DASS MAN ABENDS EENMAL VIEL ZU SPAET NACh hAUSt KCPMT,
SLI ES, DASS MAN VIEL ZU VIEL ALKOHOL GETRUNKEA HAI. IST ES THNEN
SCHON EIAMAL PASSIERT, [ASS SIE VIEL ZU VIEL ALK[t,Cl GETRU KEN HAeEN,
St. EINErl FIC#·TIGIA ALK[HOLRAUSCH HAITEN.

*......0 /„ ..'./' ....•*... ,........... ....."-- ....,-.... . .-.,-I .

TOTAL ALTER LRCG[N DRICEA ALKU- RAU- FAft-
1 2,•17 18™25 GE„ Af Fiht HCLGE• CHER LIEN-
JANAE JANAE BPAUCH TAEr FAEHA- PROE-·

DUNG LEME

SUMME INTERVIE:65

:,- IN

1806 027 975

100.0 100.0 100.0

835 201 634

46.2 24.3 64.8

955 623 336

53.1 75.3 34. 3

260 528 199

100.0 100.0 100.0

213 283 154
81.9 53.6 77.4

47 242 44

18. t 45.8 22.1

739

100.0

521
70.5

216
29.2

22
......... - ,...:...... .......'- ........... '.... --,

GENERA ZU• ZU·, EXTREH EXIREM
TIONS-' KUNFTS KUNFTS GqUPPE GRUPPE
KON- PESSI- OPT1*, CA 06

FliKT MISMUS MISMUS

565 798 1110 1370 37 312

100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0

336 449 550 588 33 105
59.5 56.3 49.5 42.9 89.2 33.7

225 346 553 176 4 206
39.8 43.4 49.8 56.6 10.8 66.0

* ..- .. '.-'.-I ....... 0-.„.0.. ----.'. ........--

JA



INSTITUT FUER JUGENDFORSCHUNG,MUENCHEN ·, WIEDERHCLUNGS:iEFRAGUNG ZUP 11*MA DROGEA, 1982

WIE OFl 151 ES ItNEN BISHER IM LEBEN PASSIEPT.
OASS StE SO EINEA RICHTIGEN ALKOHOLPAUSCH HATTEN.

TOTAL ALTER ORCGEN DROGEA AlkO- RAU-

12-17 18-25 GE AFFINI HOLGE•· CMEP

JANAE JAHRE BRAUCH TAET FAEHA,-
DUNG

......" .... ' '1 .. . . .. '...=.* =.....--

SUMME INTERVIEWS

FINMAL

ZWEIPAl

CREIMAL

ViER:•/FUENFMAL

SECHS,·, BIS ZEHAMAL

ELFNAL OCER OEFTER

841

100.0

182
21.5

138

16.3

135
15.9

151
17 - 8

88
10.4

122
14.4

204 643

100.0 100.0

70 112

34.3 17.4

41 97

20.1 15.1

26 105

12.7 17.0

30 121
14·7 18.8

18 70

8.8 10.9

7 lif
3.4 17.9

213 28t
100.0 10(.0

14 68
6.6 23.8

23 52
10.8 16.2

33 51
15.5 17.8

40 50
18.8 17.5

38 26

17.8 9.1

57 25
26.8 to.1

155 523

100.0 100.0

-I'..- I..

FAh/-

liEN-
PROB••
LENE

-.'.-,--.

GENERA
liCHS-
KIN-·
FliKT
-........ ......-.. .

23
LU- ZU- EXTLEM EXTREM
KUNFTS KUNFTS GRUPPE GRUPPE

PESSI " OPTI•, CA DD

MISMUS MISMUS

340 452 557
100.0 100.C 100.0

20 91 65
12.9 17.4 15.1

11 77 41
11.0 14.7 12.1

25 54 59

16.1 18.0 17.4

29 92 60

18.7 17.6 17.6

26 62 40
16.8 11.9 11.8

32 97 65
20.6 i 8.5 19.1

88 il3
19.5 20.3

74 90

16.4 16.2

71 90
17.0 16.2

85 95
18.8 17.1

41 62

9.1 li.t

76 90

16.8 16.2

594
100.0

142
23.9

101

17.0

9t

15.3

108
18.2

66

it.1

71
12.0

33 106
100.0 100.0

1 31
3.0 29.2

4 22
12.1 20.8

2 li
6.1 16.0

7 17
21.2 16.0

38
9.1 7.5

15 7
45.5 6.6

--'.--- .*.....-..



-----

INSTITUT FUER JUGENUFIRSCHUNG, FUENCHEN „ kIEOERHCLUAESMEFK/LUM, LUM THEMA DREGEN, 1982

WENN SIE JETEr ZLRUECKOENKEN, kIE LANCE IST ES HEP,
[ASS SIE [IMEN LITZTEN AIKOHOLPAUSCH HATTEN.

.'..-.., ....'..... , - -, I.

SUMME INTCPVIENS

61NIGER ALS 1 MCKAT

4-NIGER AlS 2 F[tATE

kENICER ALS 3 MC AlE

3 PONATE B 15 1 JAHR

LAENG;ER ALS 1 JAI-R IIER

TOTAL

847

100.0

/24

14.6

90

10.6

12
8.5

273
32.2

248

29.3

ALT,R
12,11 18-25

JAI'PE J A,1 9. B

. ...... .'........

URCGEN DRCCEA ALKC- RAU-

C ., AFF INt 110LGE:, Ct·Fp

ERAUCH TAET FAEI,R-

DUNG

204 64] 213 286 155

100.0 100.3 100.0 100.0 100.0

31 93 46

15.2 14.5 21.6

27 63 23
13.2 5.8 10.8

21 45 19

13.2 7.0 8.9

65 208 71
31.9 32.3 33.3

36 2 l 2 46

11.6 33.0 21.6

34 37

11.9 23.9

37 27

12.9 23.9

25 24

8.7 15.5

lot 25
35.3 16.1

17 24

22.9 15.5

FAMI•.

LIEN-
PRCD*

lEME
.. I.-I.--

523

100.0

t6

12.6

53
10.1

17l
32.7

127
24.3

340

100.0

GENERA ZU-
TIGNS.- XUA TS

KIN- PESS/ ..

FLIKT MISPUS
.........

452 551

130.0 160.0

67 62
9.7 13.7

24
....--- --".....

2 B. ExTREM EkTHEM
KUNFTS GRLPPE GPUPPk

OPTI.- [A DO

MISMUS

594 33 106

too.C 100.0 too.0

90 75
6.2 12.6

41 44 58

2.1 9.7 10.4

2s

8.5

107

31,5

81

23.8

44 48

9.7 8.6

156 t 83

34.5 32.9

130 158
28.8 28.4

12

32.4

65 6 7

10.9 18.2 6.6

54 5 8

9./ 15.2 7.5

192 6 37

32.3 18.2 34.9

188 3 40

31.6 5.1 37.1

./ ./ i:"

..--I.

91 9

11.4 / 1 8.5

t

1



--=----

til STITUT FUER JUCENOFCRSCIiUNG, YUENCIJON ··

UEBERLEC[N SIE BIrrE EINMAL GE AU

wlkCERHOLUNGSBEFRAGUNG LUM THEMA DRUGEN, 19E2

6ELCIIE ARTEA ICA ALKOIICLISCHEA CETRAEAKEN
HABEN SIE GESTERA/LETZTEN DONNERSTaG AllES GETRUAKEN.

SUMMF INTERVIEWS

A i{ I S K Y .5 Clih AP S,

C,JOIAC USW.

......1'...

TOTAL

1806
100.0

455
25.2

195

10.8

.......... ,

All

12·•11
JANRE

..........--.--

P R DREGEN OPUGEN ALKE- RAU•-

18:'25 GE- AFFINI HOLGEU CfER

JAHRE BPAUCH TAEI FAEHR-
DUNG

*I. ... ., - .-. ".---'. - ('.7-- -'..... - ..™.---

821

100.0

108

13.1

34

4.1

25
---".' I -........' --„-#. ---'....

FAMI- GENEPA ZU- Z). EXTREM EXTREN
L TEA.- TIONS- KUAFTS KUNFTS GRUPPE GRUPPE
PROF- K [60• PESSI- OPTI.- [A 00

LEVE FliAT MISPUS MISMUS
.....'.-" .........,- ---...

979 260 528 159 739 565 798
100.6 100.0 10(.C 100.0 100.0 100.0 100.0

341
35.4

161
16.4

24 55
2.9 6.0

117 146 142 295 189 233
45.0 21-1 71.4 39.S 33.5 29.2

54 54 29 120 67 91
20.8 to.2 14.6 16.2 11.9 12.2

17 31 25 64 41 42

6.5 5.5 12.6 8.7 7.3 5.3

1110 1310 37 312
100.0 100.0 100.0 100.0

296 315 25 49
26.7 23.0 67.6 15.7

139 137 4 22
12.5 to.0 10.B 7.1

58 4

4.2 10.8

.:.....' '..

BISR

6:IN

83 55 4

4.6 5.0 1.3



----- -=------

/ISTITUT FUER JUGENDFORSCHUNG,MUENDIEN ·•,6 IEDERIBLUNGSBEFRAGUNG ZUP THEMA OROGEN, 1982

WIEV telE GlAESER BZW.FLASCHEEN BIER HABEN SIE DA GETRUNKEN
*-..*.* 4......... ......-* .'....I... ./.-- ... .......... .....-.... ------- ........-.

TOTAL ALTER DRIGEN DROGEA ALKO- RAU- FAPI- GE ERA
12·,17 18,.25 GE-. AFFINI HOLGE·• CHER LIEN- TIONS-

JAHRE JAHRE · BPAUCH TAET FAEHR- PROs KON-

DUNG LEME FLIKT

SUMHE INTERVIEES

BIS UNTER 0,2l

0,2L BIS UATER 0,4L

0,4L BIS UNTER 0,6l

0,6L BIS UNTER 0,8t

0,BL Bl S UNTER 1,OL

1. OL BIS UNTER 1,5l

1,5l BIS UNTER 2,Ol

2, OL 015 UNTER 2,5L

2,5L 815 UNTER 3,OL

3,Ol BIS UNTER 4,OL

4,Ol 815 UNTER 5,Ol

5, OL UND MEPR

455
100.0

66

14.5

120
26.4

24

5..3

93

20.4

21

5.9

49

10.8

108
100.0

27
25.0

21

25.0

1

6.5

21
19.4

347 117 146
100.0 100.0 10(.0

39

11.2

93
26.8

17
4.9

12 25

tb.3 17.1

35 37
29.9 25.3

7 6

6.0 4.1

22
-6 1.7

12

20.7

2 25
.9 7.2

5
4.6

16 3

3.5 2.8

t 3 4

2.9 3.7

44

12.7

13
3.7

5

2.6

23 32

i9.7 21.9

5 11
4.3 7.5

14 18
12.0 12.3

4

3.4
3

2.t

43
3.4 2.1

142 295

100.0 tco.0

5.6

32
22.5

2B
9.5

69

23.4

6 16
4.2 5.4

1 3
.7 1.0

27
19.0

t0
1.0

24
16.9

3
2.1

10
7.0

to
1.0

67
22.1

21
7.t

40

13.6

26a
ZU- Zu- EXTREM EXTREP

KUAFTS KUNFTS GRLPP/ GRUPPE
PESSI= OPTI- CA 00

MISPUS MISMUS

--.I". .----- --- -4

169 233 296 315
100.0 100.0 'CO.0 100.C

15
7.9

50

26.5

11
5.8

Z
1.1

41
21.7

t 5
1.9

21
14.3

42
.4 1.1

10
3.4

t 2
4.1

5
2.6

5
2.6

3I
13.3

71
30.5

46

15.5

83
28.0

9 15
3.9 5.1

13
.4 1.0

52
22.3

t2
5.2

20
8.6

57
19.3

21
1.t

25
8.4

8 11
3.4 3.7

57
3.9 2.4

25 49

100.0 100.0

46 2 12

14.6 8.0 24.5

81 6 16
25.7 24-0 32.1

15 3 3
6-0 12.0 6.1

3
1.0

60 4 10
19.0 16.0 20.4

20 2
6.3 8.D

31 2 2
9.8 8.0 4.1

15
4.8

to L
3.2 4.0

t
2.0

11 4 1 3 2 6 9 5 3 7 5 2 2

2.4 3.1 2.0 2.6 i.4 4.2 3.1 2.6 1.3 2.4 1.6 8.0 4.1

3 3 1 1 1 3 2

.1 2.8 .7 .5 .3 1.0 4.1

3 t

.1 .9

1

4 4 t 1 2 4

.9 1.2 .9 / .4 ., 1.3



------ ... Ill ... ... ... ... I'll ./.

IISTITUT FUER JUCE.NOFURSCI UNG,PUENCIIEN

611.VIEL GLAESER 6FIN HABEN SIF IA

*'..=-...

TOTAL

SUMME INTERVIE S

BTS UNIER O,il

0, Il 81 5 UNTER 0,2l

J· 2L 8 IS UNTER 0,3l

0,31 015 UNTER 0.4l

0,4L BIS UNTER 0,5l

0,5l BIS UNTER 0,75L

0,75l 815 UNTER l,Ol

t,X BIS UNTER 1,5l

1.5L HIS UNIER 2,OL

2, Ol UNC MEHR

195

100.0

, wi:DERICLUNGSBEFR5GW;G LU  THEMA ORCGEN, 1982

GEIRUN
*......-r.

AL

/2-17

JAI IRE

34

too.0

/3 4

6.7 11.8

60

30.6
11

32.4

63

3.1 8.8

12
5.2

48

24.6

16

8.2

/1

5.6

5
14.7

3
U.8

2
5.9

Kf N

TER URCGEN 090

18-25 CE·• AFF
JAHEE BRAUCH TAE

........./.-.„

GEB ALKC- PAU-

INI HOLGE•, CHER

T FAEHR-
DUNG

FAMi-

l/E -

PROE-

LEME

....-- -..--'... ..'.'......

161 54 54 29
100.0 100.0 100.0 100.0

1 5

9 9.3

49 18

30.4 33.3

-
1

1.9 /.4

43 10

26.1 18.5

13 7

8.1 13.0

55
5.6 5.3

it

29.6

2

3.7

120
100.0

6 33

20.7 27.5

GEAERA

TICNS··

KON-

FLIKT
--.....'-

26b
... --,-- ---'--,-

EXTREM EXTREM

GFUPPE GRUPPE
· CA OD

22

6.9 1.7

227
3.7 6.9 5.8

15 to 31

35.2 34.5 25.B

2

3.7

4 13
13.8 10.8

3 10

10.3 8.3

61

100.0

21
31.3

1

1.5

2i

31.3

,# 7

100.0

25

29.5

2

2.1

24

24.7

£U-

KU FTS

PESSI·

MtSHUS
..........

Luu

KUNFIS
OPTI-

MISMUS

139 137 4 22
100.0 100.0 100.0 100.0

11 12
7.9 8.8

42

30.2
29

28.5

88

5.6 ·5.8

36
25.9

22

2.1 1.4

45

t. 9.3

1
t.0

10
7.2

3

13.6

28 7

20.4 25.0 31.8

11

8.0

82
5.8 50-0

2
9.1

2 1 1 / 1 2
1.0 2.9 .6 .8 l.G 1.4 1.5 4.5

5 9 2 6 2
5.6 1. 7.5 3.0 t.2 9.1

4

18.2

4 t L

2.9 4.4 9.l

2 10 4 3 b

5.9 6.: 7.4 4.5 8.2

2 2 2 1
1.0 1.2 1.7 1.5 .1

0

2 2 2 2 1 Z 2
1.0 /.2 3.7 1.7 1.5 1.4 1.5

6 t 4

9.0 6.2 2.9



----=---- --=-------

1· STITUT FUER JU(ENDFORSCHUNG,MUENCIlEN ·• WIEOERHOLUNGSBEFRaGUNG ZUY I ·EMA DROGEN, 1982

UNC WIEVIEL GLAESER SCHNAPS/WIEvIELE EHISKYS USW. HABL:h SCE DA GETPUAKEN
.....':.* .......... I.-..... , ....=-- ....,--'-

TOTAL

SUPME INTERVIEWS

1 GLAS *2Cl)

2 CLAESER

3 GLAESER

4 GLAESER

5 GLAESER

6,8 GLAESER

9"10 GLAESER

M-1'R Al.5 10 GLAESER

26c
....- .......--

ALTEP DPIGEN DACCE  ALKC- PAU- FAMl- GENERA ZU- ZU- EXTREM EXTREM
12„17 18„25 GE- AFFINt HOLGE- C ER LtENO TIONS•, KUAFTS KbNFTS GRUPPE GRUPPE
JAIIRL JAHRE BRaUCH TAET FAEHR- PROL>' K Chk· PESSI- OPTI- [A 00

DUNG LEME Fl 1KT MISMUS MISMUS
*,..r,) .* .--'.- . -....-'.

83

100.0

26

31.3

17
20.5

15

t

7.2

24

100.0

9

37.5

5

20.6

4

16.7

4.2

59 17 31 25 64

100.0 too.0 100.0 100.0 100.0

17 4 8 5 20

28.8 23.5 25.8 20.0 31-3

12 4 7 5 11
20.3 23.5 22.6 20.0 17.2

/1 2 L 7 12

18.6 11.8 19.4 28.0 18.8

514
8.5 5.9 12.5

3

5.1

5
7.8

23
8.0 4.7

42134
6.8 il.8 3.2 12.0 6.3

11
4.0 1.6

41 42 55 58 4 4

100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0

11 12

26.8 28.6

11 11

26.8 26.2

10 9

24.4 21.4

2

4.5

1

2.4

3
7.1

18 21 2 1

32.7 36.2 50.0 25.0

7 11
12.7 19.0 25.0

/2 6 1 1
21.8 10.3 25.0 25.0

55
9./ 6.6

33
5.5 5.2

233
4.8 5.5 5.2

25-0

3

3.6

4

4.8 7.3

t.2 1. 7



-- ./'/.

CUSTITLT FUER JUCENDFCASCHUNG,MUENOIEN -. 6*EOEBICLUNGSBEFR GUNG LUP ThEMA DROGEN, 1982

U'ID NUN CENKEN SIE MAL AN IHR LET£TES/DIESES  OCHEA,ENDE.VCA FREITAG AA GEREC NET.

WELCi-E ARTEN VIN ALKOHCLISCHEN GETFAENKEN HABIN

SUPHE INTERVIEWS

BIER

W:IN

WHISKY,SCV APS,
CI]GNAC USW.

TOTAL

1806
100.0

604

33.4

399

22.1

222
12.3

.......,

Al
12·,17
JAHRE

Sit CA ALLES GETRUAKEN.
. ...,„..,4 0...I.... =.-.--

TEP OPCGEN ORCCEN ALKC- PAU-

10·•25 GE- AFFINI HOLGE•, CFER
JAHRE eRAUCH TAET FAEHR-,

DUNG
, . . I. . ......... .1.'...... .......... .....--- , ,

827

100.0

118

21.5

86

10.4

51
6.2

2

FAMt- GENERA ZU= ZU- [ TREM EXTREM
11[V· TIGNS- KUAFTS KUNFTS GPLPPE GRUPPE
PROD- KEN- PESS/- OPTI•. CA DO

LEME FLIKT MISMUS MISMUS
-<.--/ ...'-...-- ............ .)..,.--  

975 260 528 199 739 565
100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0

426 152 20? £63
43.5 58.5 38.4 81.9

3t3 100 115 48

32.0 30.5 22.5 24.1

171 53 88 62
11.5 20.4 le.7 31.2

373

50.5

153
26.1

153
20.7

229
40.5

145
25.7

109

19.3

798

100.C

1110 1370
too.0 100.0

37 312
100.0 100.0

3 l 4 414 412 30 68
35.3 37.3 30.1 81.1 21.8

205 276 290 12 61

26.2 24.9 21.2 32.4 19.6

114 142 154 7 23
i 4.3 12-8 it.2 18.9 7.4

'...."" '.



------------

INSTITUT FUER JUGENDFORSCHUNG,MUENChEN -

WiEVIELE GLAESEF BLE.FLASCBEN BIER hABEN

SUMME INTERVIEWS

BIS UATER 0,2l

0,2L BIS UNTER 0,4L

0,41. 815 UNTER 0,6l

0,6l 815 UNTER 0,8l

0,8L BIS UNTER I,OL

1,OL 815 UNTER 1,5L

1, 5L BIS UNTER 2,0l

2,OL BIS UNTER 2,5l

2,5L BES UNTER 3,ol

3, OL BIS UNTER 4,OL

4.Ol BiS UNTER 5,01

5,Ol UAD MEHA

*'.,a-:*

TOTAL ALT
12·,17

JAHRE

*Ill- - .,4 *...'.*.1.,

604

100.0

53
8.8

109

18.0

18
3.0

178
100.0

23
12.9

48

27.0

9

5.1

74

1.2 2.2

124
20.5

41

6.8

85
14.1

51
8.4

32
5.3

32
le.0

13

7.3

18

10.1

 IF.l,ENHCLUNGSBEFRAGUNG LUM lt,EVA DRCGEN, 1982

SIE 08 GEIRUNKEN
...=... *---I.

ER

18:,25 •

JAHRE

-.--

ORCGEN DROGEA
GE· AFFiN
BR UCH TAET

426 152
100.0 100.0

30
7.0

61
14.3

3
2.0

24

15.8

55

2.1 3-3

92
21.6

28

6.6

67

15.7

3 24
.1 5.6

6 45
3.4 10.6

36
23.1

10
6.6

20

13.2

14
9.2

.-.-.I'--

ALKO- PAU-

1 HOLGE- CHER
FAEHR-
DUNG

28a
FAPI- GENERA LU- IU- EXTREM EXTREM
LIEA- TICNS'• KUNFTS KUNFTS GAUPPE GRUPPE

• PROB- KON• PESSI- OPTI- CA DO

lEME FLIKT MiSNUS MISPUS

203 163 313
100.0 100.0 too.0

16
7.9

30

14.8

5

2.5

46

22.7

17
8.4

32
15.8

3 21
1.8 5.6

22 65

13.5 11.4

2 13
1.2 3.5

25
1.2 1-3

28 70
11.2 18.8

12 20

7.4 5.4

21 51-
12.9 13.7

7 10 17
3.4 6.1 4.6

i 9

9.4

3 12

2.0 5.5

24 tl
5.6 7.2

31 43
19.0 it.5

13 19
8.0 5.t

5 17 26

4.4 10.4 7.0

229 3 i 4 414
100.0 too.0 t00.0

14
6.1

38
16.6

9

3.9

4
1.7

42
18.3

11
4.8

35
15.3

14
6.1

17
1.4

11
7.4

18
7.9

22
7.0

60

19.1

t 2
3.8

3
1.0

56

11.8

22
7.0

47
15.0

1S
6. t

21
6.7

t 6
5.1

t 6
5.1

34
8.2

82
19.8

10
2.4

5
1.2

85

20.5

34
8.2

58
14.0

t 8
4.3

3t

7.5

ii
2.7

21
5.1

412
100.0

30
100.0

40 1
9.1 3.3

80
19.4

14
3.4

4
1.0

75
18.2

26
6.3

55
13.3

1
3.3

6

20.0

4

13.3

to.0

22 4
5.3 13.3

36 1
8.1 3.3

14
3.4

24
5.6

3.3

3
10.0

68
100.0

12
17.6

13
19.t

16
23.5

/1
16.2

1.5

-- --

1 1 i 1

.2 .6 .2 .2

3

4.4

3 4
.7 2-6

5
7.4

27 10
4.5 t 6.6

3

4.4

24 4 20
4.0 2.2 4. 7

8 3
4.5 4.4



----

INSTITUT FUER JUCENDFORSCHUNG,MUtNCHEN ,• WIEOERHCLUNGSBEFRAGUNG LUY THEMA DRCGEN, 1982

61 EVIEL GLAESER hEIN HABEN SIE DA GETRUNKEN
........ + ...lillI' ........'

TOTAL AlTIR

SUMME INTERVIEWS

BIS UNTER 0,ll

3, IL BIS UNTER 0,2L

0,2L BIS UNTER 0,3l

0,3L BIS UNTER 0,4l

0,4L BIS UATER 0.5l

3,5L BIS UNTER 0,75l

0, 151. BIS INTER I,OL

1,Ol BIS UhTEP 1,5L

1,5l BES UNTER 2,Cl

2,Ol UAD MEHR

399
100.0

17

4.3

98

24.6

33

8.3

/14

28.5

13
3.3

44

11.0

12-1 7

JAIR E

B6

100.0

5

5.8

29
33.7

... ,/.-../0..

DR[GEN

18•25 GE·,

JAHRE BRAUCH

313 100
100.0 100.0

-......... .--.--..

DROGEA ALKO-

AFFINI HOLGE-
TAET FAEHR·,

DUNG

119
100.0

2 b
AAU- FAMI- GENERA ZU- 2 B. EXIREM EXTREN

CHER L I FN- TTONS- KUNFTS KUNFIS CRUPPE GRUPPE

PRCB- K CN . PESSI- OPTI- CA DO

lEME FLIKT MISMUS MISMUS

48 193
100.0 1(0.0

241
2.0 3.4 2.1

65 18

22.0 18.0

6 18 7

.0 5.8 7.0

9

10.5

15
11.4

24

20.2 16.7

1 2-

5.S 4.2

8 12 3
8.0 10.1 6.3

95 29

31.6 29.0

453

1 2.9 3.0

6 38 20

7.0 12.1 20.0

4 N 6

5.4 6.0

36 15

30.3 31.3

41
3.4 2.1

15 10

/2.6 20.8

78

5.5 16.7

37
19.2

12

6.2

14

1.3

61
31.6

145
too.0

35
24.1

8

5.5

13
9.0

42

29.0

33
1.6 2.1

24
/2.4

18

/2.4

209
100.0

45
21.5

216 290 12 61

100.0 100.0 100.0 100.0

11 15
4.0 5.2

61
24.3

14 21

7 7.6

6t
29.2

10
4.8

84

30.4

7

2.5

79 1 15

27.2 8.3 24.6

15

5.2

84 7 18

29.0 58.3 29.5

2
3.3

21 22 2 5

.8 7.6 16.7 8.2

*•-,* 'V *„/, .,0...*,/ 4.·.,liu·' I ..i Ii-I.

t 2 8 6 9 4

3.8 4.1 4.1 4.3 6.6

24 5

6.0 T 6. 8.2

24 18 24 20 6
7. 7 8.6 8.7 6.9 9.8

10

4. 3.4

23

It.0 S

5 5 2 1 4 t Z 4

1.3 1.t 2.0 .8 2.t .5 ., /.4

2t 16 12 10 t 0 15 1 2

5.3 4.7 8.3 8.3 4.8 3.6 5.2 8.3 3.3



-- ------------

1·ISTITUT FUER JUIr:NUFURSCHUNG,1'UENCHEN ·• wIELERHCLUNCSI,EFRAGUNG Lt. P 1,1&MA ORCGON, 1982

Uic WIEVIEL GLAFEER SCI,NAPS/WIKvllil[ WHISKYS USW. HABFN SEE UA GEIPUhKEN
I ....,/* *.':i. -I , '.*I•. 'I *I'---I, ......... ........

TCTAL

5'MME INTFRVICAS

1 GLAS 12£l)

1 CLAESER

1 GLAESER

4 GLAFSER

5 GlAESEP

6,8 GLAUSER

9·10 GlAESER

p:IIR ALS 10 GLAE EER

ALTLR
12·,1 1 1 8•25
JAHRE JA HRE

..........

222
100.0

52
23.4

41

t B.5

37
16.1

24
10.8

51 111
109.0 100.0

15 37
24.4 21.6

9 32
17.6 18.7

7 30
13.7 l 7.5

6 18

11.8 10.5

12 4 8
5.4 7.8 4.7

16
1.2

13

5.9

3 13
5.9 7.1

2 11
3.9 6.4

ORCGEN ORCCEA ALKC- Pou-

S E-KI AFF;Nt H[LGE., Chip

BRAUCH TA31 FAENR.·

OUNG
'.......... .......... .......... -'......"..

53 80 62

100.0 100.0 100.0

13
24.5

11 18

20-8 20.5

11 5

20.8 10.2

48

7.5 9.1

3 5

5.7 5.1

29
3.8 'C.2

53
9.4 3.4

153
100.0

7 31
1.3 20.3

12

19.4

t 2

19.4

5

5

12.9

12.9

2

1.1 3.2

29

19.0

27

17.6

17

11.1

10

6.5

12

7.8

11

7.2

FAPI•·

LIEN·-

PROE-

LEIE
--..---

28c
.......... .'......... .........=- ---- ......''

CENERA ZU- LU- E 1REM EXTREM
1 1 ONS'- KUAFTS KUNFIS GRUPPE GRUPPE

KON,• PESSI-, OPTI- [A DD

FLYKT MISMUS MISMUS

109 ti4 142 154
100.0 100.0 100.0 100.0

24

22.0
32

28.1
35 34

24.6 22.1

18 22 24
6.5 19.3 /6.9

18
16.5

12

11.0

18 22
15.8 15.5

5 14
7.9 9.9

657
5.5 4.4 4.9

14

t2.8

11 11

9.6 1.1

658

5.5 4.4 5.6

222
.8 1.8 1.4

28

18.2

2t

16.9

22

14.3

ll

7.1

1 23
100.0 100.0

t 6

4.3 26.1

4

17.4

33
42.9 13.C

4

11-4

921
5.8 28.6 4.3

7

4.5

2

1.3

4.3

23
26.1 1 1

l

4 4 2 1 3

1.B 2.3 3.8 2.0 1 4.3



-- --------

INSTITUT FUXR JUGENDFCPSCHUNG,MUENCHER , wIECEPHCLUNGSOLF·RAGUNG lui' IHEMA DIOGEN, 1%22

W:NN 51£ BIER, wliN COER SCHNAPS 1PtNKEN

MIT WEM TRINKEA EIE DANN IM ALLGEMEINEN
ODOR TRIAKEA SIE ALLICAE.

....."r..,

TOTAL

SUMME INTERVIFWS

PIT ELIEFN/GESCH ISTER
/vER6ANDTEN

MIT FREUNDEN, CLEICM
ALTRIGEN BE.KAN,/TEN

MIT FFEM[EA, Elf
ICM ZUFAELLIG TREFFE

TAINKE ALLEFAE

.........'., ..

ALTEF OAGGEN DRGGEA ALKG- R aU-

12·· 11 18..25 CE- AFFINI HOLGE•, CHEP

JAHOS JAINRE eFAUCH TAE 1 FAEIM·.
DUNG

*.'.".-* *-.*r....., ,-'.-.='-

1806 827 9/5
100.0 too.0 100.0

637
35.3

1186

65.7

57
3.2

260 528 199 739
100.0 100.0 100.0 100.0

310 327 70 205
37.5 33.4 26.9 38.8

331 845 243 379
40.7 66.7 53.5 71.t

t 6 41 11 12
t.9 4.2 6.5 ;.3

49 13 36 15 15

27 1.6 3.7 5.8 2.8

56 219

28.1 29.6

179 443

89.5 87.0

16 29

8.0 3.9

18 31

9.0 4.2

FAMI-

LIEN-
FRCE-

LEME

565
100.0

146

25.8

439

77.7

29

5.1

20
3.5

29

GENERA ZU- ZU- EXTREM EXTREM
TIONS- KUAFIS KUNFl S GRLFPE GRUPPE
KIA- PESSI'• OPTI- CA 00

FliKT MISMUS M SMUS

798

100.0

1110 1370
100.0 100.0

37 312
100.0 100.0

262 376 516 6 133
32.8 33.9 37.7 16.2 42.6

622 794 852 35 180
77.9 71.5 62.2 94.6 57.7

31 34 43 2 6

3.5 3.t 3.1 5.4 1.9

23 30 35 1

2.9 2.1 2.t 2.1

.....-,"-.....-....

2

.6



-----

INS¥ITUT FUER JU(ENCFORSCHUNG, MUENDIEN •,• WKEDEMHOLANGSBEFRAGUNG LUY T*-EMA DRCLEA, 1982

Ulo wc TRIAKEN SIE FIER, AE¥N CCER SCHNAPS IM ALLGETEINEN.

SUPME INTERVIEAS

lt)HAUSE BEI MiR

P.:·t ANCEREN ZUHALSE

IN KNE IPEN, 10*ALEN

5P MICSK

1" FREIEN

44 ARBEITSPLaTE /

IM BETRIEB

IN OER SCHULE

*........

TOTAL

1806

100.0

917

50.8

752
41.6

801

44.4

90
5.0

*1.." .w'., ," "'e'- /

ALTER

12··17 18-25
JAHRE JAHRE

821
100.0

346

41.8

225

27.2

196

23.7

38
4.6

.......... =....'....'. :.„ -'-,-...

DRIGEN OPOGEA ALKO- RAU-

GE„ AFFINI HCLGE·, CI-ER

CRAUCH TAEI FAEHR••
DUNG

I ....Il-- --"-' ..--..'

919 260
100.0 100.0

571

58.3

521
53.8

505
61.8

139

53.5

150

57.7

178

68.5

52 28

5.3 10.8

8 27 tl
.0 2.8 4.2

528
100. C

286

54.2

230

43.6

215
52.1

t55 739
100.0 100.0

103
51.8

93

46.7

150

75.4

32 13
6.1 6.5

6 17
.1 8.5

397

53.1

381
51.6

466

63.1

51
6.9

25
3.4

-=..- ...

FAMI- GENERA ZU-

l IEN- JIONS*• KLAFTS

FRCe•. KCN- PESS,-

LEYE FLIKT MISMUS

.-=.,=. -----.

565 798

100.0 100.0

277

49.0

26/

46.2

309
54.7

37

6.5

424

53.1

393
49.2

434
54.4

illo

1(0.0

..1......I

2UI

KUNFTS
OPTI-

MISMUS
....... -u -„„

30
......./-

EXIREM EXTREM
GRLPPE GRUPPE

[A DO

1370 37 312
100.0 100.0 100.0

563 103

56.1 51.3

489
44.1

545
49.1

12 16 22
2.1 2.0 2.0

553
40.4

571
41.7

18 174

48.6 55.8

15 t32
40.5 42.3

25 100

78.4 32.1

65 8 12
4.7 21.6 3.8

27
2.0

*'.,-* 4

14 6 6 2 5 6 10 7 5 9 9 2 1
.8 .1 .8 .8 .9 3.0 1.4 1.2 .6 •8 .7 5.4 .3

54 71
6.8 6.4

35 1 4
1.9 1 / 2.1 t.3

3 2 3 2 2 3 3 1
.2 .2 .

1 .6 .3 .3 .3 .2 .3



----------------

INSTI TUr FUER JUCENDFORSCHUNG, MUENCHEN · " WIECE!{HOLUNGSUFFRaGUN(; IUM THEMA DRCGE6, 1982

KCENNE Sit SECh AOCH ERIANERA IN  El C*#EM

ALTER HA£EN SIE 2UM ERSTEN MALE GERAUCHT.
*.--*

TOTAL

SUMME INTERVIE65

8 JAHRE ODER JUE GER

9 JAhRE

10 JAHRE

11 n 12 JAhmE

11 ·• 14 JAMRE

15 '  16 JAHRE

11 - tf JAiIRE

19 JA,IRE OCER AEITER

I:BE NCCH NIE GERAUCHI

1806
100.0

83

4.6

4I

2.6

102
5.6

276
15.3

414
22.9

240
13.3

65

3.8

....

ALT f P

12,·17 1 425

JAHRE JAHNE

821

100.0

53
6.4

34
4.1

131

15.8

146
/7.7

'......I...

CRCGEN
GE-

BRAUCH

.'.".... .........

979

100.0

30
3. 1

13
1.3

145

14.8

268
27.4

42 198
5.1 20.2

68

.1 6.9

554 351

30.7 42.4.

203

20.7

260
100.0

lg

7.3

5

1.9

....... - .--'.-'. ...I--Il ...........

DROCEN ALKC- RAU- FAMI- GENERA

AFFINI HCLGE•. CHER LIEA- TIONS-

TAET FAEHR- FRCb- KIA-

DUNG LETE FlIKT
.'-I .,- .'.-1.- --...... - n.--I.'- ............

528
100.C

25
4.7

15
2.8

20 27
.7 5.1

70
26.9

76

29.2

33

12.7

10
3.8

87

11.5

t44
27.3

73
13.8

22
4.2

199
100.0

12

6.0

1

3.5

17

6.5

35
17.6

57
28.6

32
16.1

5
2.5

42
.8 1.0

25 130
9.6 24.6

31
15.6

139 565
t00.0 100.0

46

6.2

t 8

2.4

43
5.8

150
20.3

250
33.8

172
23.3

51

6.9

3/

5.5

16
2.8

37

6.5

113

20.0

134
23.7

7l

12.6

31
5.5

124
21.9

798
'00.0

41

5.1

lt
2.0

41

5:1

143

17.9

214

26.8

108
13.5

46

5.8

31
2 3. lu-• EXTREM EXTREP
KUAFTS KUNFTS GAUPPE GRUPPE
PESSI•• OPTI- (A OD

HISMUS MISMUS
...'.-- ------ -Il--- "..

1110 1370

100.0 100.0

61

5.5

26
2.3

64

5.8

17l

15.9

212

24.5

154

13.9

44

4.0

182 304

22.8 27.4

b 2

4.5

38
2.8

200
14.6

253

21.4

180

13.1

31 312

100.0 100.0

6 27

16.2 8.7

2 18
5.4 5.8

36

11.5

6 68
16.2 21.8

10 95
21.0 30.4

10 39

21.0 12.5

49 2 8

3.6 5.4 2.6

470
34.3

*.-*.. lu.•,•, I. -I

65 31 67
7.9 3.8 1 4.9

11 1 1 C / 1 6 4 5 10 1 1

.6 ., 1.0 .4 .9 l.l .5 .5 .7 2.l .3

20
6.4



 ISTITUT FUER JUCEADFIRSCHUNG,MUENCHEN ••  IEDEKHCLUNCSBEFReGUNG ZUP It EMA DALGEN, 1982

IN WELCHEM ALTER HABFN SIE Mil DEM RAUCPEN

EIGENTLICH SC RICHTIG BEGONNEN.
**'-U..6

TOTAL

SLMME INTERVIE65

10 JAIIRE OOER JUENGER

it , 12 JAHRE

13 , 14 JAHPE

15 =, 16 JAIRE

17 ·. 18 JANRE

19 JAHFE OOER BElTER

.'....

1252
100.0

15
1.2

40

3.2

1S 9

15.9

377
30.1.

/E 6

14.9

..,-.........-....

ALTER

12-tl 18,25
JAHQE JAHRE

476

100-0

l0

2.1

24

5.0

tol
2/.2

83

17.4

10
2.1

776
100.0

16
2.1

98

12.6

294

37.9

176

22.7

25
3.7

*a----. ,:r•.r----

DROGEN DPCGEA

GE- AFFINI
BRAUCH TAET

..-...-'. ....- ---..........

ALKC- -U™ FAMI-

HOLGE„ CAER LIEN-

FAEhR·, PROB=
DU66 lEME

-..........

235 398 168 739 441

too.0 100.0 100.0 too.0 100.0

612
6 .3 1.2

to 14 4

4.3 3.5 2.4

56 66 44

23.8 16.6 26.2

57 124 72
41.3 31.2 42.9

31 58 23

13.2 14.6 13.7

3 14 4

1.3 3.5 2.4

10 9

1.4 2.0

22 17
3.0 3.9

168 91

22.1 20.6

321 165
44.2 37.4

161 65
2 t.8 14.7

21 9

2.8 2.0

32
GENERA LU- ZUI EXTREM EXTREM
TIONS- KU FTS BUNFTS CRUPPE GRUPPE

KER, PESSE- OPTI- CA DO

FLIKT MISMUS MISMUS
.'W......... I..... ----- -.-- .......'.'.

616
100.0

to
1.6

19

3.1

106
17.2

200
32.5

95
15.4

t 4

2.3

806
160.0

1.0

24

3.0

129

16.0

264
32.8

113
14.0

i7
2

900 37 292
100.0 100.0 100.0

10
1.1

3

0

29 2 9

3-2 5.4 3.1

133 9 13

14.8 24.3 4.5

252 18 22

28.0 48.6 7.5

125 7 14
14.3 18.9 4.8

23 1 5

2.6 2.7 1.1

*

*

5
.6 2.

29

2.3



---

I'ISTI TUT FUER JUGENUFORSCHUNG,MUENCHEN ,· w IEDERIICLUNGSBEFRAGUNG £Ur TIIEMA DROGEN, 1982

hIE WUERCEN 318 21(0 CEGEN6AERTIG SELBST BELFiCHMEN
ALS STAENDIGEN R/UCHER, ALS GELEGEAIRITSRAUCHER
OBER ALS NICHTRA£ChER.

SUM,·IE INTERVIEkS

STAENOIGER RAUCHER

(6LEGENIEITSRAUC ER

NICHTRAUGIEF

TOTAL
......'-Il ----.... ----- -I- -......

ALTER ORCGEN UROGEh AIKO- RAU- FAMI-

12·,1/ 10··25 GE·· AFFINI HOLGE•' CHEP LIEA-

JAIRE JAHRE BRAUCH TAFT FAEIm•-, PROB-

DUNG LEME
....-*...

1252 476 776 235 398 168 739 441
100.0 100.0 100.C 100.0 LOC. 0 100.0 100.0 100.0

557
44.5

182
14.5

477

30.1

l 00
21.0

96

29.2

267

56.1

457 159 l 66
58.9 67.7 43.7

85 28 77
11.1 11.9 19.3

210 44 151
27.1 18.7 37.9

110 557
65.5 75.4

30 182
17.9 24.6

26

15.5

252

57.1

73
16.6

/11

25-2

33
.....- -*--.

GENERA ZU- LU- EXTREM EXTREM
T/CNS- KUNFTS KUNFTS CRUPPE GRUPPE

KCN•• PESSI- OPTI- CA DO

FLIKT MISMUS MISMUS

616 806 900 37 292

100.0 100.0 100.0 100.0 too.0

307 363 383 30

49.8 45.0 42.6 81.1

84 /19 124 7

13.6 14.8 13.8 18.9

212 306 373
34.4 38.0 41.4

292
100.0

* ..



M SliTUT FUFR JUGENOFORSCHUNG, MUENCHEN

hlfUM RAUCEEA Str NICHT.

NACH DIESER LISTE SAGEN.

SUMME INTERVIEWS

Arll ES TEL=q ls'

- WIEDER1*01-UNGSBEFRAGUNG ZUM THEMA DROGEN, t982

ECENNEA SlE ES HIER

AtIL 9.5 PIR NKIll SCHMECKT

w. il MAN DAVEN GFLBE
FINGER BEKCMMT

w Il ES UNCESUND IST,DIE
Kii:Rr[Rll[liE LEISTUNGS·.
FAEHIGKEIT VERPIFGERT

WElL NUP ANGEBER RAUCIIEN

w' IL MaN OADEI 1/ MER SC

3' INK r

6.Il PAN OAVIN EIAE
UISCHJFNE IOUT BIKCMMT

w' Il MIP DAN# IVIEP D E

·\UGEA BRENNFN/Tr),ENEN

6-ll MAN MIT EINEP

21UA0El TE NICHT CUT

 t5Sl5HT

4 il ES FIR VERD[TFN WURDE

4:IL JEMAND, DER PER

'IA'IESVEMT,NICHT IAG,DASS

ICP RALCIE

N-ll- NHPIP.1 UCIIEF EESSFR
ANCESEI·EN SEND

..........

TOTAL A

12·,17
JAI RE

.----*

1061
100.0

418

39.4

554
52.2

625
200.0

236
37.8

290
46.4

44 /8

4.1 2.9

715
67.4

111

11.0

131
12.3

47

4.4

106
10-0

26

2.5

122
11.5

417

66.7

86

13.8

72

11.5

/9

3.0

..........

TER DPIGEN
18·-25 GE:

JAHRE EPBUCH

,-...lilI.,

.......- .......,-- .......'.,-- .,---........"-

DqGGEA AIKO- Pbu- FAMI- GENEPA

AFF 1Nt H[LGE- CHFA liEN- TIONS-

TAET FAEHP- PROB- KIN-

DUNG LEPE FLIKT

-.....'-'. -'.-'='.- -.--I-'.'.-' --.,--'. ..- ......i-.

436 73 284 58
100.0 100.0 '00.0 100.0

182
4,.7

264
60.6

298
68.2

3t
7.1

59

13.5

48 SE
7.1 13.3

t 4

2.2

l 15

18.4

75 36
7.4 5.8

54 4/

5.1 6.6

12
2.8

33

45.2

40

54.8

122
43.0

155
54.6

3 12
4.1 4.2

51
69.9

194

68.3

6 25
8.2 8.8

t3

11.8

39
13.7

5 12
6.8 4.2

11
15.1

t

1.4

7 1

1.6 1.4

43 4

9.9 5.5

33
11.6

21

5.5

2T
46.6

28

48.3

3
5.2

38

65.5

6

10.3

13.8

3
5.2

E

13.8

3
5.2

22 6

7.7 10.3

13 2 t5 j

3.0 2.I 5.3 1.7

4
Z U- ZU- EXTREM EXTREM

KUNFTS KUNFTS CRUPPE GRUPPE

PESSI- OPTI- tA DO

MISMUS MISMUS

240 405 625 e58
100.0 too.0 160.0 100.0

95

39.6

129
53.B

/1
4.6

143
55.6

39
16.3

169
41.7

229

56.5

13
3.2

2/7
68.4

281
45.0

343
54.9

20
4.5

453
12.5

38 72
9.4 1/.5

44

10.9

13 15

54 3.7

29

12.1

11
4.6

21
11.3

2t

8.6

44

10-9

12

3.0

35
8.6

88
14.1

19

12.6

12
1.9

7t
11.4

30 51
7.4 8.2

17 14

7 1 3.5

356
41.7

457
53.3

3S
4.5

558

69.7

91

ll·3

108
t 2.6

2D

2.3

103
12.0

71
8.3

34 40

5.4 5.6

311
100-0

143
46.0

173
55.6

35

lt.3

41
13.2

to
3.2

41

t3.2

10

3.2

43

13.6

11

3.5

k·IAE  NCdOF 42 10 12 3 5 2 9 8 13 32 3

4.0 4.it 2.8 4.1 1.2 3.4 3.n 2.0 2.1 3. 7 1.0

j

2t 20

6.0 6.4

243
7 B. 1

26

10.8

2e 30 41
6.4 4.8 4.8

84

9.8

4

1.4

22
7.1



IN STITUT FUER JUCENDFORSCHUNG,MUENCHEN „ WIEDEAHOLUNGSBEFRAGUNG ZUM THEMA OROGEN, t982

AbS RAUCI'EN StE FIGENTLIC  HAUPTSAECHl ICH- RAUCHEk StE ...

TOTAL ALTER DROGEN DROGEN Alko- R U-
1 2-1 7 18™25 GE- AFFINI HOLGE- CAEP

JAHRE JAI{PE OPAUCH TAET FAEHR-

DUNG
....."-

SUMME INTERVIEWS

Li GARETTEN MIT FILTFR

LIGARETTEN CHNE FILTER

5-LBSTGE[FEl·'TE
ZIGARETTEN

PFF.IrE

LIGARREN,
ZIGAntllOS

....'--"- '-,".79"-.

*Aki- GENERA
LIEN- TIONS-

PROB- KCN-

lEPE FliKT
......'... ........-

739 196 543 187 243 140 739 325 391

100.0 too.O 100.0 100.0 100.0 100.0 too.0 100.0 100.0

560 157
75.8 80.1

55 15
7.4 1.1

/92 49

26.0 25.0

403 107 199 109
14.2 57.2 81.9 77.9

40 19 15 13
7.4 10.2 6.2 9.3

143 86 46 34
26.3 46.0 10.9 24.3

560 224
75.8 68.9

55 35
7.4 10-8

192 54

26.0 28.9

275

70.3

40
10.2

124
31.7

44-
.....'a

--...

ZU- ZU- EXTREM EXTREM
kUAFTS KUNFTS GRUPPE GRUPPE

PESSI-• OPTI- [A Do

MISPUS M/SMUS

482 501 3¥
100.0 100.0 too.0

346 427 23
71.8 84.2 62.2

39 28 7
8.1 5.5 18.9

147 89 14

30.5 l 7.6 37-8

25

.5 1.0
3 1

.6 2.7

-,= -

6 E 2 i 2 6 2

.e t./ t.1 .4 t.4 .6 .6

2 t 1 1 i 2 i 2 Z
.3 .5 .2 .5 .7 .3 .3 .5 .4

1



1'ISTITUT FUER JUCENDFORSCHUNG,NUENCH'EN - WIEDERHCLUNGSBEFR GUNG ZUM THEVA OROGEN, 1982

'•trvl[lE DEP ZIG RETTEA,DIE SIE MAUCHEN, KAUFEA SIE AM AUT(PATEN.
S. GEN SI: FS MIR AITTE UNGEFAEHR IN PROZENT·,*ANTEILEN.

SUMME TUT[RVIEWS

KEINE

ir FTS UNTFP 5f

51 BIS UNTCA ICt

101 fliS UNTER )5I

151 0/5 LNT:-P 201

2OK 01 S LUTER 25 

25% 81 S LATIP 701

101 815 UNTFQ 351

i;, nIS UNTFR 401

491 815 UNTIP 451

4',1 11 15 l·AFF P 50 1

5·]E RIS UNTIP 551

551 nIS iNIFA LCI

...'.--*

TOTAl

.-.--- .......I-

ALTER
12" / 7 18-25
JMIRE JAHRE

*-I.-1. -:..---I-

CREGEN ORCCEK
GE-- AFFIN 
FRAUCH TAET

....I.--- ....'--, ---*.'. ......-

ALKC- ABU- FAMI- GEhERA

HOLGE-, CHER LIEN- TICNS-

FAEHR- PROe- KEN-,

DUNG LEVE · FlIKT
... ---* --0-....=...+.. '.....Ill.-,

731 195 536 184
100.0 100.0 100.0 100.0

11t

15.2

16
2.2

29
4.0

27 04

13.8 15.7

4 12
2.1 2.2

4 25
2.1 4.7

64 14 50

8 7.2 9.3

33 7 26

4 5 3.6 4.9

10 2 E
.4 1.0 1. 5

31
4.2

8 23

4.1 4.3

36

19.6

/2
6.5

Z2
12.0

242 137

ic£.0 too.0

29

12.0

t

2.5

19
7.9

12
8.8

731

100.0

111

15.2

2 16
.5 2.2

6 29
4.4 4.0

2

.4 1.5

5 15

2.7 2.2

5
2.7 3.3

19 2 17 4 6

2.6 t.0 3.2 2.2 2.5

322
100.0

65
20.2

t 3
4.0

64 20
8.8 6.2

5 33
3.6 4.5

3 10

.2 1.4

5

3.6 4.2

35b
---.' ----,........'.. -'......

7 ll- ZU- EMTREM EXTREM

KUNFTS KUNFTS GRUPPE GRUPPE
PESSI„ OPTI- [A DO
P/SPUS MISMUS

387 475
100.0 1(0.0

58

15.0

i 6

4.t

31

504 36
too.C 100.0

11 50 10
4.9 11.5 27.8

15 11 2

3.2 2.2 5.6

25 16 4

5.3 3.2 11-1

39

8.2
44 6

8.7 16.7

13 /6 20 25 - 1
4.0 4.1 4.2 5.0 2.8

6476
1.9 1.0 1.5 1.2

13 t3 17 24

4.0 3.4 3.6 4.8

4 19 7 li 7 15

2.9 2.6 2.2 2.8 1.5 3.0

100 31 69 26 34 24 100 44 51 72 75 5

13.7 15.9 12.9 14.1 14.0 11.5 i 3.7 13.7 13.2 15.2 /4.5 13.9

fol liTS UNTER 651 25 9 16 8 Il 5 25 15 14 15 14
1.4 4. 4, ..0 4.3 4.5 3.6 3.4 4. 7 ..4 3.2 2.8

*

*-....... 4-. Mr, .-"* I

I

6 5 5 8

3.3 2.1 l 1.6 2.1

6

8. 4.4

5 2 3 t 5 3 2 3 3
.7 1.0 .6 .5 ., .9 .5 .6 .6

1 4

t .5 1.7 2

1 t 1 1
.2 .2 .2



I·ISTITUT FUER JUCFNDFORSCHUNG.VUTNCHEN 4 WIEDERFIOLUNGSBEFRAGUNG ZUP 1HEMA DROGEA, 1982

ElfVIELE DER ZIC,A[TTEN,DIE SiF RALCKEN, KaUFEA SrE AM AUT(VnTEN. 35bSACEN St- ES MIR BITTE UNGEFAEHR IN PROLENT-ANTSILEN.
........... ... --- I

TOTAL ALTER DRCGEN DROCEA ALKC- PAU- FAMI- GENERA LU- LU- EXTREM EXTREP
12-,1 7 18-25 GE., AFFINI HOLGE•- CIEP LIEN- TIONS- KUNFTS KUNFTS GRUPPE GRUPPE
JAHRF JAHRF fRAUCH TAET FAEHP- PROB- KIN- PESSI- OPTI- [A DO

DUNG LEFE FLIKT MISMUS MISPUS

651 1115 UNTEO 701

1.)1 ITS UNT'iR 75t

7·,1 1115 UNIER 201

1, 11 nIS LNTER 851

+97 Pls UNTrq 501

9 0 1 0 IS UNTER 5 5 I

,•% 1115 UNT'·9 10(1

28 13 15 3 11

3.8 6.7 2.8 1.6 4.5

1i
1.5

7 28
5.1 3.8

2 3 N
·8 2.2 1.5

58 16 42 5 15

7.9 .8.2 7.8 2.T 1.9

49

C.7

12
1.6

9 40 10 20

4.6 7.5 5.4 8.2

35
1.5 1. 7

23 58
16.8 1.9

10 49

7.3 6.1

6 3 12

2.5 2.2 1.6

51 37 34 10 23
1.0 8.7 6.3 5.4 9.5

0 51
5.8 7.0

8 10 19 21

2.5 2.6 4.0 4.2

6 to 5 8

1.9 2.6 1.1 1.6

26 33 25 42 1

8.1 8.5 5.3 8.3 2.B

20 33 39 38 3

6.2 8.5 8.2 7.5 8.3

2 6 9 12
.6 1.6 1.9 2.4

22 23 21 38 2

6.8 5.9 5.7 7.5 5.6

1 1 t 1 t 1

.1 :5 .4 .i .3 .3 .2 .2

3 8 2
1.5 1.5 i.1

t

.5

1.Iot



ZVSTI TUT FUER JUCENI)FCASCHUNG,MENCHEN - WIEDERHOLUNGSBEFRAGUNG ZUM THEMA DROGEN, 1982

win PheEk FIER EINIGE AUSSAGEN AUFGESCHRIEBEA, WAIDUM MAN F UCHT.
WFLCHE OER BUSSACEN TREFFEN AUS SIE ZV.

SUMME INTEFVIEWS

A-IL ES PICH BERLINGT

W-IL ICH DADURCH
l-ISTUNGSFAEHIGER BIN

6 ' Il I C 11 0,5 P I T eESSERER
LAUNE WERDE

hill ICH CHNE FAUCHEN
aN GEWICH ZUHENXEN WUERDE

6 il MAN th GESEILSCIIAFT
PAUC. liT

w ll ICH GENAU WEISS,
C\SS MIR RAUCHErt NIGHT

SCHAOEI

W:Il tcH IN GESEILSCH.OHNE
LIGARETTEN OFT NICHT
6-ISS,AOHIN P.O.IAENDEA

w=ll RAUCHER BES WR

I*GESE/,FA S/ND

kill MICH PAUCIE 
S:LBSTSICHERFR MhCHT

K-IN ANG0BE

6.........

TOTAL

........./--....

ALTEF
12„17 18-25
JAHRE JAHRE

DP[GEN OPOGEh

CE- AFFKNI
BRAUCH TAET

 -----

Ai Ko- PBU-

HCLGEA CLEP
FAEHR-
OUNG

........'......---

739
100.0

340
46.0

45
6.1

125
16.9

74
to.0

262
35.5

2t
2.8

165
22.3

196
*00.0

82

4/.8

t 3
6.6

44
22.4

io
5.1

102
52.0

543
100. 0

258
47.5

32
5.9

81
14.9

64
11.8

160
29.5

9 12
4.6 2.2

51
26.0

15 9
2.0 4.6

116 37
15.7 /9.9,

126 t 5
17.t 7.7

114
21.0

E

1.1

75

14.5

Iti
20.4

187
1 CO. 0

B2

43.9

7

3.7

24
12.8

1 1

9.1

48
25.7

FAMI-

LIEN•,
PROB-
l E/[

---Ii- I.A.0.-4 ........,I'.

243 140 739
loC.0 A00.0 too.O

124 81
51.0 57.9

11 10
7.0 7.1

44 34
18.i 24.3

28 13
it.5 9.3

103 51

42.4 40.7

358
.6 2.1 5.7

48 63 34
25.7 25.9 24.3

34
18.2

4/
21.9

93
3.7 2.1

3e
l 4.8

3t
12.8

37

26.4

te
12.9

340
46.0

45
6.1

125
16.9

74
io.0

262
35.5

2t
2.8

165
22.3

15
2.0

tl6
15.7

ift
17.t

325
100.0

150
46.2

-.-'..,1

GENERA
TIONS-
KIN-

FliKT

391
100.0

189

46.3

29 23
8.9 5.9

53
16.3

31
11.4

112
34.5

2.5

t2

15.9

33
8.4

134
34.3

t 0
2.6

75 88

23.t 22.5

55
.5 1.3

60
18.5

48
14.8

68
11.4

57
14.6

LU-
KUNFTS
PESSI-
PISPUS
----.-

36
...I-... ---.,- -'-...

ZU- EMTREM EXTREM

KUNFTS GRUPPE GRUPPE

OPTI- [A DO

MISMUS

462 507
100.0 too.0

223 221
46.3 43.6

30
6.2

77
16.0

41

5.8

172
35.7

15
3.t

123
25.5

29

5.7

79
15.6

55
10.8

let
i 5.7

1E
3.6

102
20.1

6 13
1.2 2.6

76
15.8

83

/7.2

73
14.4

55

18.7

37
too.o

l 6
4j.2

5
13.5

4
lo.e

4

10.8

9

24.3

9
24.3

1
2.1

7
18.9

10
21.0

*

2
1 5.4

1
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1·ISTITUT FUER JUCENDrCQSCHUNG,MUENCIIEN ·- Wl[DEPHCLUNGSUEFF;8GUUG £UP IHEPA DPGGEN, 1962

6·-lCI·13 AlS [RUECKI VON CIESER LISTE VIER SINO il·NEA BEKANNI.
\(.N AELCI'EN AUSCFUECKEN WISSEN SIE, WAS SIE BELEIC NFN.

 UM,1 E INTERVIE65

v·, l I UM

Alx01(Ol

C.r Ilf V

r'4111*,uANA

AIKOTIA

CAPTAGUN

r.l 'llk'DIN

1\SCI{ISCI'

FA:BITURATr

CUFFEIA

ACKATN

MANTPAK

*...,e"r'.

TOTAL ALTER CR[GEN DROGEA AlKC- PbU- 1 Avi.

12-,1 7 19.25 GE- AFFINI HOLGE-' CHER lIEN-

JMNE JAHPF DPAUCH TACT FBEPR- PROB.

DUNG LEFE
+ -,9.... .... -„..,....-.... ....-.-. ../...... -'...=.

1806

100.0

1178
65.2

lili

98.1

1406
77.9

1300
76.4

1725
95-5

350

19.4

1589
88.0

827 979 260 528 199 739

100.0 100.0 100.0 100.0 too.0 too.0

368 810 234
44.5 82.7 90.0

012 95 5 258
98.2 98.0 99.2

542 E64 241

65.5 68.3 52.7

523 657 248
63.2 87.5 95.4

778 947 255
94.1 96,7 98.1

44 306 132
5.3 31.3 50.8

708 881 241
85.6 90.0 52.7

Et 24 62 22

4.8 2.9 6.3 8.5

1628
90.1

t390
77.0

419

26.5

1541

85.3

1409

78.0

310
17.2

724 904 246

87.5 92.3 94.6

547 843 241
66* I 86·t 92.7

18 401 128
9.4 41.0 49.2

659 882 243
79.7 90.1 53.5

571 830 244

69.0 85.6 93.8

237 110

24 2 42-3

400 145
15.8 72.9

520 154
98.5 97.5

437 /69
82.8 84.5

427 168
80.9 84.4

507 191
96.0 96.0

93 44

l 7.6 22.1

481 1 B 1
91.1 91.0

26 20
4.5 10.1

492 181

53.2 91.0

424 1t9
80.3 84.9

152 53

28.8 26.6

466 170

88.3 85.4

415 165

82.4 82.9

84 47

t:.5 23.6

512
77.4

728
98.5

626

84.7

t25

84.6

717
97.0

215

29.1

67C
90.7

681
92.2

631
85.4

251
34.0

647
81.6

627

64.8

178

24./

565
too.0

416
73.6

550
97.3

4t2

81.8

466

82.5

538
95.2

165

29.2

504
89.2

._ ._ --- -- _-- I --- --
3_7

GENERA ZU- ZU- EXTREM EXTREH
TjINS- KUNFTS KUNFTS GRUPPE GRUPPE
KEN-· PESSI- Orll-. [A DO
FltKT vispus MISMUS

798
100.0

595
74.6

785

58.4

565

83.3

676
84.7

773
96.9

210

26.3

15

89.6

44 45

7.B 5.6

508
89.5

458
81.1

198
35.0

478
04.6

453

HO.2

/56

21.6

742
93.0

668
83.7

259

32.5

'14

89.5

661
82.8

1B4

23.1

1110
100.0

773

69.6

1099
99.0

902
8 t.3

898
60.9

1079
57.2

241

21.7

1 C02

90.3

60

5.4

1021

92.0

908
81.8

1370 37
100.0 100.0

872
63.6

1341
98.3

t040

75.9

1030
75.2

1313

95.8

206
15.0

1210

88.3

1246
90.9

1041

76.0

'40 336

30.6 24.5

997 1102
£5.8 86.3

908

81.6
1067
77.9

36
97.3

37
100.0

36

97.3

36

97.3

37
100.0

24
64.9

35
94.6

3 i 2
100.0

177

56.7

310
99.4

221
70.8

228

73.1

298
95.5

35
11.2

275

89.4

4 12
0.8 3.8

35

94.6

37
100.0

t 8

48.6

36
97.3

35
94.6

280

89. 7

231
74.0

67

21.5

282
90.4

247
19.2

73 216 /83 21 4/

19.5 /3.4 56.8 15.1

=-

" . .:' . . I.--'.-I- ......'.. ........ I .

1'ROIN

43 60

5.8 4.4 1

ISU
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irISTITUT FUER JUCENDFIRSCHUNG,MUENCHEN -

WrLCHE MITTEL VCK DiESER LISTE KOENNTE MA

k'-1.C ·E SOLLTE PAP IMRER ANSECHT MACH AUF

7....... 1.-----1

TOTAL ALT
12•·17
J A 11 E

SUPM[ INTERVIERS

VALIUM

'1%011[l

 'PIUM

p :1|IU8NA

EIKOTIN

CAPTAGCN

1'·PUTA

CTUNDIN

1·ASCI'ls[14

ItrRBITLRATr

corrEIN

KCKAIN

WIEOF:RHOLUNGSBEFRAGUNG LUM TBEMA DRCGEN, 1982

N VIELLEICHT PAL WERSUCHE,11
KEINEN FALL NEPMEA.

ER DROGEN OROCEA AIKO- R AU-

1 1.25 GE- AFFINI HOLGE- [HEP
JAHRE eRBUCH TAEl FAEHR-

DUNG

1006 02 7

100.0 100.0

320
17.7

1445
00.0

13

4.0

211
15.0

t/38

63.0

95

5.3

22
t.2

21

t.2

432
23.9

100

6.0

lot
5.6

1160
64.2

/ll

6.5

BT

10.5

627

75.8

15
t.8

979

100.0

233
23.8

810
83.6

5e
5.9

61 210
7.4 21.5

465

56.2

it

1.3

673

68.7

84

8.6

4 le
.5 1.8

4 17
-5 1- F

103
12.5

25
3.0

25
3.0

470
56.8

329

33.6

83

0.5

260 528
100.0 100.0

99

38.1

225

86.5

43
16.5

156
60.0

201
71.3

57
21.9

8

3.1

196
75-4

62
23.8

76 42
7.8 16.2

690

70.5
186

71.5

54
20.8

100

34.1

466

88.3

.-.'-I-

FAMirn

LIEN-
PROB-
LEPE

..........-.. .....--- ....'.-

159 739
100.0 100.0

54 190

27.1 25.7

173 638

86.9 86.3

24 16 47

45 8.0 6.4

80
15.2

402
76.1

51 189
25.6 25.6

149 597
74.9 80.8

26 19 70

4.9 9.5 9.5

6

1.5

185
35.0

32
6.1

83 279
41.7 37.8

16 75

8.0 10.1

48 15 61

9.1 9.5 8.3

391

/5.2

131 510
65.8 65.0

21 75

10.6 10.1

565
100.0

137

24.2

468

82.0

--'......'

GENERA

TIONS-
KCA-.

FLIKT

798
100.0

163

20.4

664

03.2

40 47

1.1 5.9

146
25.8

370
65.5

102
22.8

555
69-5

55 54
9.7 6.8

11 t3
.9 1.6

11 10
.9 1.3

221
39.1

51
9.0

363
/4.2

241
31.0

557
69.8

12
9.0

.'.,----

LU·,

KUAFFS
PESS/-
MISMUS

......'..'"'

lito
100.0

38
-I.... I.--I. I.-Ill-.

ZU- EXTREM EXTREM

KUNFTS GRUPPE GRUPPE

OPTI•, CA 00

MISMUS

1370
100.C

209 220
18.8 16.1

921
83.0

56

5.0

208
16.7

753

67.8

76
6.0

13

1.2

320
28.8

758

68.3

76
6.8

1086
79.3

37
100.0

16
43.2

32
86.5

38 10
2.8 27.0

139
to.1

843
61.5

26
70.3

29
78.4

46 13
3.4 35.t

/4

t.0

255
18.6

3
8.1

28

75.7

44 15
3 2 40.5

60 9

4.4 24.3

883

64.5

312
100.0

39

12.5

255

81.7

192

61.5

5
1.6

3
1.0

40

12.8

7

2.2

/i

3.5

29 213
68.3

t2

32.4
10

3.2

PPNIPAX 5t 13 43 29 16 12 36 24 28 43 28 6 4

3.1 1.6 4.4 11.2 3.0 5.0 4.9 4.2 3.5 3.9 2.0 21.6 1.3

I.---

.----.

6

1.9

20

6.4

t 2 1 1 t 4 i6 11 3 3
4.6 1.3 .5 1.9 1.4 .B 8.1 1.0

2 10

1.0 l.4 1

tri) 58 66 82

10.3 8.3 1.4

55 74

6.9 6.1

78.4

38 F9 5t 60 t4
4.6 8.1 5.7 10.6 4.7
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INSTIKUT FUER JUCENOFOPSCHUNG,MUENCHEN ·, WIEOEPH[LUNGSUFFRBGUNG £UP IHEM  OROGEN, 1982

R:- LCIL: PITTEl VOF CIESER LISTE KOENUTE MAII VIELLEICHI MAL PERSUCI,EA,
w:lct': Scll·rE MA  11!RER aNSICHT VACH AUF KEINEA FAll NEHME .

0----.,

TOTAL ALTER OROGEN DROGEA ALKa- RBU- FAVI,•

12-17 18·25 GE-, . AFFINI HCLGE- CHEP l 1 EN-.

JA'IP. E. JAHRE BRAUCII TAET FAEPR- PROe-
DUNG lEPE

.--/7... . - ..... --I .-./.- I.........

SUMME INTEPVIEks

v,Llu:i

 LK CH Cl

Elf'I UP

Il a l 1 1,11 A NA

AIKOTIN

C , r TA (; ( A

1,· .0/*1

DiITUNDIN

1 'SCV/OCI·

82· BtlLRATF

(,RFFIN

Ki·KAIN

PAN,FAX

1806 021 979

100.0 100.0 100.0

1028
56.9

275

15.2

145e

80.7

1232
68.2

521
28-8

963

53.3

1556

08.4

804

40.9

1134

62.8

1414

78.3

5i6

54.6

?42

/0.9

t360
75.3

959

53.1

461 567
55.7 57.9

156 1/9
18.9 12.2

644 8/4

77.9 83.1

590 642

71.3 65.6

283 238
34.2 24.3

432 531
52.2 54.2

133 E63
88.6 89.2

412 412

49.0 48.2

611 523

13.9 53.4

639 775

11.3 19.2

410 568
50.5 58.0

111 I65
21.4 16.9

260 528 199 739
100.0 100.0 100.0 100.0

124 23B
41.7 45.1

22 39

8.5 7.4

189 426

12.1 80.7

80 368

30.8 65.7

37 95
14.2 18.0

120 278

46.2 52.7

222 4 19

85.4 9 C.7

113 2 70

43.5 51·1

42 268
16.2 54.5

175 423
£7.3 80.1

133 204

51.2 53.8

3/ 69

I 4.7 13.1

F57 100 397
11 I 69.2 15.2

102 413
51.3 55.9

16 73
8.0 9.9

I58 6 C 7

19.4 82.1

115 458

57.8 62-0

35 101
17-6 13.7

t00 390

50.3 53.9

183 656

92.0 88.8

58 3e9
49.2 49.9

93 314

46.7 50.6

149 576
74.9 77.9

55 415
49.1 56.2

37 126

18.6 17.1

£,1, 99 405

'1 6 49.7 54.P

565
100.0

322

57.0

75
13.3

457

80.9

340
60.2

160
28.3

318
'

56.3

496

87.8

268

5l.0

268
47.4

420
74.3

332

58.8

112
/5.8

--........

GE ERA
TIONS-

KIN-

FLIKT

798

100.0

474

59.4

101
12.7

660
82.7

508

63.7

159
24.9

434

54.4

F13

89.3

390
48.9

453
56.8

635
80.1

453
56.8

t 4C

17.5

421 615

74.5 77.1

326
5/.7

--..-....

ZUr
KUNFTS
PESS/•

MISMUS

1110
100.0

632
56.9

138
12-4

912

82.2

120

64.9

270
24.3

564
50.8

585
88.7

38
7$ EXTREM EXTREM

KUNFTS GRUPPE GPUPPE
OPT - [A DO

M/SPUS

..-..-.I-- .--I.....,

1310
100.0

37 312
100.0 100.0

809 19

59.1 51.4

225 3
16.4 6.1

1133 26
82.7 70.3

1005 9

73.6 24.3

424 6

30.9 /6.2

163 14
55.1 37.8

1229 33

89.7 89.2

520 702 15

47.6 51.2 40.5

648
58.4

882
79.5

595

53.6

190
17./

939 5
68.5 13.5

l123 17

82.0 45.9

785 15
57.3 40.5

210 5

20.3 13.5

853 1066 22

76.8 77.8 59.5

444 5/0
55 6 52.4

153 17

55.0 45.9

164
52.6

42
13.5

251
80.4

229

73.4

94

30.1

147
41.1

281

90.t

135
43-3

237
76.0

255
81.1

157

50.3

49

15.1

240
76.9

425 534 .

* 150

. ·
.

48.1

1 71

603 t 50 561

I 2.9 /5.4 I6.7

127
4 el. 11
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INSTITUT FUER JUIENDFORSCHUNG,AUENCHEN n WiEDERHOLUNGSBEFR GUNG LUP THEMA DROGEN, 1982

WE N 11*EN JEMONI KCSTENLOS HERotN WAE#*END EtAER *ARTY Ottli AUCA S[
Al#01 ETEN WVERDE, WUEROEN SfE ES D/AAN NEHMEN,
OtER MUERDEN SIE ES ABLEHNEN.

*.....i#. I .---- -=---

TOTAL

SUMHE INTERVIEWS

6UEADE ES AN FSMFN

WUER DE ES ABLE NEN

-*--* 4---- --..,- ....Ill.- .....'.--

ALTER DROGEN DROGEA ALKO- p u- FAMI-
12-17 18-25 GE- AFFINt HolGI- t#ER lieN-
JAHRE JAHRE PRAUCH TAET FAEHR- PROP-

DUNG LEPE
*..7.-- *

------ ---- - ---
139

GENERA ZU- Il>- EXTREM EXTREM
TIONS- KUNFIS KUNFTS CRUPPE GRUPPE
K [ R. PESSI- OPTI- LA DO
FliKf MISMUS MISMUS

1806 827 979 260 328 199 739 565 798 1110 1370 37 312
ioo.O 100.0 too.O loo.O too.O 100.0 toe.O too.O too.O too.O too.O too.O too.o

41
2.3

1731
95.B

19 22 11 26
2.3 2.2 4.2 4.9

801 930 245 498
96.9 95.0 94.2 94.3

15 23 25 t9 30 25 2 3
7.5 3.t 4.4 2.4 2.7 1.8 5.4 1.0

182 708 529 765 1068 1325 35 300

91.5 95.8 93.6 95.9 56.2 96.7 94.6 98.7

6



-

INSTITUT FUER JUGENDFORSCHUNG, MUENCHEN = WEEDEWIClbNGSBEFRAGUNG ZUM THEMA DROGEN, 1982

UNC kiE IST ES MIT PAS[HISCH. KOENATEN S

[ASS SIE FASCHISCH ANGENCMMEN HAETTEN.
.-..... .-'"....

TOTAL ALT
12-17

JAHRE

SUMME INTERVIFWS

v;/N

......... *--.--,-

1806 827
100.0 100.0

334
18.5

1441
19.8

IE SICH PCFSTELLEN

........ ,

FR

18-25
JAHRE

CROGFN DR[GEN ALKO= RaU- FAMJ-

GE -• AFFINI HCLGE- CEEP LIEN.

BRAUCH TAFT FAEHR- PRUe-

DUNG lEPE
.....-...,

979 260 528
100.C 100.0 100.0

88 246
10.6 25.1

729 112

.BB.1 72. 1.

185 110
7/.2 20.8

72 417
21.1 79.0

40
-.B=-- --"'.... ..'.---

GENERA ZU- ZU- EXTREM EMTREM
TlONS- KUNFTS KUNFTS GRUPPE GRUPPE

K[$ PESSI·. OPTI- [A DD

FLIKT Mi SMUS MISMUS
.-........

199 739 565 798 1110 _1370 37 312
100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0

64 240

32.2 32.5

122 491
66.3 66.4

100 210 251 174 26 20

31.9 26.3 22.6 12.1 70.3 6.4

374 573 847 1116 11 290

66.2 71.8 76.3 85.8 29.7 92.9

J\



-- -------

PISTITUT FUER JUG[NOFORSCI{UNG, MUENCHEN - WIEEERHOLUNGSBEFRAGUNG ZUM TMEMA DROGEN, 1982

MANN KAAN UNTERS(HIE[LICMER MEINUNG CARUEBER 5.KIA,

VIwiEWEIT IER STIAT DIE EINNUTME VIN PAUSCHMIT¥ELN GESTATTEN SOLL.
WELCHEP ClESER AlFFASSUNGEN WUERDEN SIE AM EHESTCH LUSTIMMEN.
G:nEN st[ BITTE (EN ZUSTAFNDIGEN Blct'STAGEN AN.

./...'..... I I.

TOTAL

SUMME INTERVIEks 1806
100.0

368

21.5

593
32.8

575
31.8

388
21.5

..............

Al TFR DRCGEN

/2··17 18-,25 GE-
JAINE J Al(RE BRAUCH

827
100.0

211
25.5

221
26-7

298
36.0

21l
25.5

41
.'......'.. .......'- ........, ---*..

DROCEA AIKO- R U- FAMI- GENERA ZU= Z l)- EXTREM EXTPEP
AFF INI HOLGE- ct.ER liEN- TIONS- KUNFTS KUNFIS GALPPE GRUFPE
TAET FAEHR- PRUB- K CN,r- PESS/1 OPIi- [h DD

DUNG LEVE rliKT MISMUS MISMUS

979

100.0

177

18.1

312
38.0

277

28.3

171

18. t

260

100.0
528 t59 739 565

100.0 100.0 100.0 100-0

7 85 21
2.7 16./ 10.6

135 154 87

51.9 36.7 43.7

50 181 54

/9.2 34.3 27.1

7 85 21
2.1 16./ /0.6

115 97

15.6 17.2

286 218
38.7 38.6

209 151

28.3 26.7

115 91

15.6 17.2

798 1110

100.0 100.0

142 191
/7.8 tl.2

305 387
38.2 34.9

2 t 2 360
26.6 32.4

142 191
17.8 /7.2

FOR DIE STATEMENTS A BIS D SIEHE FRAGEBOGEN AM ENDE DIESES BERICHTSBANDES

1370 37 312
100.0 100.0 100.0

333

24.3

435

31.8

454
33.1

333
24.3

2 13
5.4 23.4

19 95
51.4 30.4

5 123
13.5 39.4

2 73
5.4 23.4

1

*.'.'.-, *---.-- "

A

11

C

D

L



- ---- -

I'45TITUT FUER JUV.NOFOq SCIIUNG,MUENCHEN n Wt EDERHCLUNGSBEFRAGUNG lUM THEVA DROGEN, 1982

K\NEN SIE LEUTF, [rE GECENWAERTIG RAUSCHMITTEL AEHMEN
....'.... . .- ....r. ........'* 4--- ..'...)- -- .=Ill.-I.-

TOTAL AlTER DRIGEN OROGEN
£2··17 18·•25 GE- AFF/Ni

JMRE JAHRE BRAUCH TAET

SUMME INTERVIEWS

N.IN

1806 827 979

100.0 100.0 100.0

723
40.0

1040
57.6

225 498
2 T.2 50.9

590 450
71.3 46.0

.--

42
Alxc- p Au- F Apt- GENERA ZU- ZU" E TREH EXTREM
HOLGE- CHEF LIEN- TiONS- KUNFTS RUNFTS GRUPPE GPUPPE
FAEHR- PROB- KON- PESS!- OPTI- 28 00

DUNG lEWE FliKT MISMUS visMUS

26o 528 199 739 565
100.0 100.0 too.O ioo.O too.o

241 261 lii 410 317
92.7 49.4 55.8 55.5 56.1

14 263 85 308 232
5.4 49.8 42.7 41.7 41.1

798
too.0

415
52.0

356
44.6

1110 1370 37 312
100.0 too.O ioo.O too.o

513 480 34 too
46.2 35.0 91.9 32.1

575 86l 3 210
51.8 62.8 8.1 67.3

JA

1



--- --

tZISTITUT FUER JUCENUFORSCIIUNG,MU:NCHFN •, WIEDERIIOLUNGSBEFR  GUNG ZUP T VE P A DRCGEN, 1982

Sit\0 CA AUCV LEUTE /1)5 11(REM ENGEREN FREUNOESKREIS CARUNTER.

SUMME INTERVIF65

9 EIN

......-'

TOTAL ALT

1 2.. 1 7

JAIIRE

ER CP[GFN DROGEk AIKO- P i U-
1 G-25 G Er, AFFIht HCLGE- (BEP
JAll RE BRAUCH TAET FAEHR•,

DUAG

3
---'.'....

FAyl- GEAERA ZU- lu" EMTREM EX1REM
LIEN- TIONS- KUAFTS KUNFTS GRUPPE GDUPPE

PROB= KON•-* PESSI·# OPTI- CA OD
lEPE FliKT MISPUS MISMUS

*r --.

1806 827
t00.0 100.0

383
21.2

1077
59.6

979

100.0

lot 282

12-2 28.8

529 548

64.0 56.0

260 528 199
100.0 too.0 100.0

204 143
78.5 22.1

54 215
20.8 55.1

739 565 798 1110 1370 37 312
100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0

63 248
31.T 33*6

116 401

58.3 54.3

196 234 276 221 27 35
34.1 29.3 24.9 16.1 73.0 11.2

297 426 631 871 9 194

52.6 53.4 56.8 63.6 24.3 62.2

1

.

J A



-- --- ----

1 ISTITUT FU'.R JUCENDFORSCHUNG,MUENCHEN •• WIEOERIICLUNGSFIETRAGUNG LUP THEMA Orl[GEN, 1982

Ht,JIN STE 51.LBST SCUCN EINMAL RAUSCHPITTEL GENCHIEA.

SUMME INTERVIEWS

*r.*. ...*

TOTAL ALTER DRCGEN OPOGEA ALKC- pou- FAP/-

12·,1 7 18-,25 GE-· AFFINt HOLGE·„ CHES lIEN··
JAHRE JAHRE BRAUCH TAET FAEHR- PROe-

DUNG LEME

1806 827 579 260 528
100.0 100.0 100.0 100.0 too.0

339 54

18.8 6.5

1409 755
78.0 qi.3

285 260
29.1 too.0

654
66.8

528
100.0

159 739 565
100·0 100.0 100.0

51 248

25.6 33.6

144 472
72.4 63.9

189
33.5

261

63.9

4
........,- ........ . . .......... I. -'.. ......

GEAFRA ZU= LU- EXIAEM ExlREP
TIONS- KU FTS KUNFTS GRUPPE GRUPPE
K C h- PESSI ' OPTI- CA 00

FltKT MISPUS MISMUS

790 1110 1370 37 312
100.0 100.0 100.0 100.0 100.0

224 258 189 34

28.1 23.2 13.8 91.9

546
68.4

824 1142 3 301
74.2 83.4 8.1 96.5

0.-4-'-0

J\

., IN
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IN STITUT FUER JUGENDFORSCHUNG,PUEII[lIEN - WIEDERII[LUNGSBEFRAGUNG LUM THEMA DRUGEN, 1982

WIT LANGE ISI 15 PER, CASS SIE DAS LET/lE MAL

CALSCHPITTEL NAHIEN.

SUMME INTEPVIEWS

4.{'11 GER  LS 2 POSAT

6-NIGFR hLS 2 *CIATE

i=NICEP BLS 3 VI'Als

' MONAIr BIS 1.U 1/2 JAI'R

1/2 J Alm 81 5 LU 1 JAII,

1 815 1 1/2 JAHME

1 1/2 815 2 JAI-qI

2 HIS 2 1/2 JA}PF

2 1/2 015 3 JAHRE

3 1 15 3 1/2 JAMP C

1 1/2 8/5 4 JAMPE

*----*

TOTAL ALTER OPOGEN DRCCEN AIKO- PAU- FAMI-

12··1 1 18-25 CE- AFFINI HOLGE- CFER 1.jEA.
JAHRE JAHRE BPAUCH TAET FAEHR- PROe-

DUNG LEVE
.-.... *---„.. ----*.......---....--- --....

391 72

100.0 100.0

139

35.0

20
5.0

t 5
3.8

22
5.5

37
9.3

2.0

13
3-3

/6

4.0

6
1.5

1 1

4.3

25
34.7

3

4.2

3
4.2

325 260
100.0 100.0

lif 137
35.1 52.7

1 1 19

5. 2 7.3

12 14

3.7 5.4

6 31 34
8.3 9.5 13.1

5 25 29
.9 7.7 li.2

1
1.4

1 7

2.2 2.7

13
4*0

1 7

5.2

55 267 204

100.0 100.0 100.0

2t
38.2

5
9.1

t

3
5.5

5
9.1

6

10.9

1

99 81
37.1 39.7

U 11
4.1 5.4

/2

4.5

28

10.5

45
CENERA LU- ZU- EXTREM EXTREM
TIONS- KUNFTS KUNF15 GRUPPE GRUPPE
KeN- PESSI- CPTI™ [A DO
FLIKT MISPUS MISMUS
.. .......... .......'I-- --0 ./.- ---I-.

252
100.0

97
38.5

15

6.0

8 11
3.9 4.4

23
11.3

24 /3
9.0 e.4

5

1.9

I1
4.1

3 14
5.5 5.2

6

2.f

286
100.0

113
39.5

16
5.6

11
3.8

12 18
4.8 6.3

19
7.5

2I
8.3

6

2.4

30

10.5

220

100.0

68

29.8

7

3.1

34

100.0

15
44.t

7t
3.1 2.9

15
6.6

2t
5.2

22 17

1.7 7.5

6

2. L

9 12
3.6 4.2

10 7

4.9 2.0

4

1.0 1.6

8 7

'.9 2.8

3
1.3

2
5.9

2
5.9

8 4

3 5 11.0

12 13
4.2 5.7

3
1.0

0

2.8

6t
2.6 2.9

l.'. 'ENGEP Al-S 4 J& IRE t#EP 14 14 1 11 9 /0 9 8 1

3.5 4. 3 1.8 4.1 4.4 4.0 3,1 3.5 2.9

6 1E 20 15 9
8.3 4.5 7.T 5.6 4.4

4

11.8

30
7.6 6

6

2.9

3 13 3 13 2
4.2 4.0 5.5 4.9 5.9

t 2
1.8 .1

10

4.4



..../....

INSTITUr FllFR JUCENDFORSCHUNG, MUENCIIEN n' WIE.OERIIOLUNGSBEFRAGUNG LUP THEMA DRCGLE. 1982

K[?INEN SIE SICH VOPSTELLEN, DASS SIE IRGEADkAAN
'thval RAUSCI+MillE.L PPOMEREN.

"----*

TOTAL ALTER
12-1 7 18-25
JMRE JAIlpE

SUPME INTTRVIEWS

N-14, AUF KEENEN FALL

6'·MRSCP[INLICH AICVT

vicllE.ICPT El Pal

J.A. WEPOE PPCBIEFEN

CROGEN
CE.'

eRAUCH

'.-.-

1409 755
100.0 100.0

937
66.5

284
20.2

Ilt

8.2

495
65.C,

156
20.7

67

8.9

654

100.0

442
67.6

128
/9.6

49
7.5

./----I. ----I.- ........... .:..... ... .........- ----'-

DROGEN ALKO- RBU- FAMI- GENERA £U-
AFFIN! HOLGEr, CI-ER LIE N- TIONS- KUNFTS
TAEr FAEHR- PRCe•. KCNr, PESSI-

OUNG LEYE FllKT H/SAYS
---.--- ------ ..........- ....'....... .......-- ....... -

528 144

100.0 100.0

249
47.2

138

26.1

11e
22.0

78
54.2

29

20.1

31
21.5

472 361
too.0 100.0

219
59.1

1[5

22.2

70

14.8

215

59.6

546 824

too.0 100.0

338

6 t.9

71 124
9.7 22.1

54

15-0
58

10.6

522
63.3

171
20.6

67

10.6

46

ZU- EXTREM EXTREM
KUNFTS (RLPPE GRUPRE
OPTf,™ CA DD

Mi SMUS

1142 3 301
190.0 100.0 100.0

800

10.1

2 C 9

18.3

75 2
6.6 66.7

981
1 .7 33.3

209

69.4

69
22.9

I 0 5 5 10 2 6 6 6

.1 .1 .8 1.9 1.4 1.3 1.7 1.t 1.



I'ISTITUT FUER JUCENPFIRSCIWNG,MUENCHEN -

WAS SIAO DIE CQUINCE OAFUKR, DASS

KEI#IE RAUSCI{VITTEL GENCMMEN HABEN
NACH DIESEr 1.ISTE SAGEA

SUp'MF INTERvIEWS

W:IL MAN NICHT WEISS,08
0 9 GEWUENSCFTE AIRKUNG
2 1/lj/111

k.ll MAN NICI  WEISS, WAS
ILY MITTFLN BEIGEMiSCHT
1 '

w:Il MAN NICHT WFISS, 08
nAS MITTEL SVECPTIG MACHT

A-Il ES [IE GESU CHEIT

S:,MED,Gr

W"Il VIR ALKCHCL UND

lir.AREITEN (EnutiCEN

A' Il DIE LEISTUA(EN AAC t-
LASSEN KOENNEN

.- 1 1. IC)iNG£31 ZU JUAG BIN

wr.IL TCH VIT 1-EulEN, DIE
- 'USC'IMITTEL NEHIEN,
JIC 115 GEME IN IhEE

w' Il rs NUR <Thhj FUFR

L gri IST, DIE SEEliSCH
k'AAK St 1,1.

w'-il I:.S LU VISL CEL[ KOSTET

W:11- ICI{ AICI'T WEISS, 60

ECII RAUSCIIPITTEL DEkOMPFN
X 4 NN

w-/l :S GESET/LICH
v 980,EN tSr UNU

4·'5¥nAFT kERi-Eh

KAAN

.........

TOTAl

, WIEUERHCLUNGSBEFRAGUNG LUM THEMA ORGGEN, 1982

SIE FISHER

KIENNIN SlE ES MIR

ALTER DRCGEN ORUGEN AIKO- RAU-
1 2-·11 18-25 GE- AFFINI HCLGE- Cl-ER
JA 'RE JAHRE BRAUCH TAET FAE hH-

DUNG
.'.,

t409

100.0

123
8.7

344
24.4

561
39.8

1005
71.3

200

14.2

366

26.0

212
15.0

339
24.1

195

13.0

322

22.9

110
12.1

755 654

100.0 100.0

66
8.7

173
22.9

310

41.1

525
69.5

75
9.9

199

26.4

179

23.7

160
23.8

114

15.1

190
25.2

57

0.7

t 7'

26.1

251

38.4

480

73.4

167

25.5

159
24.3

0t
12.4

132
20.2

528
100.0

56

10.6

159
30.1

217
4I.l

350
66.3

112

Zi.2

134
25.4

8I

15.3

92

17.4

56
10.6

142
2/.9

......,-'.

FAMI-

Ir EA-
PRUE-

LEYE
...

GENERA lu-
TIONS·. KUNFTS
KCN- PESst-
FlIKT MISMUS
.......... ....... -

144 472 361 546
100.0 100.0 100.0 too.C

20
13.9

46

31.9

62
43.1

86

59.7

57

39.6

33

22.9

24
16.7

29
20.t

23
16.0

43
29.9

44 40

9.3 11.1

/48 95
31.4 26.3

184 159
39.0 44.0

318 229

67.4 63.4

164 77

34.7 21.3

110 95

23.3 26.3

51 61
10.0 16.9

116 79

24.6 21.9

64 50

13.6 t3.9

/26 103
26·1 28.5

10 37 23
9 7.8 6.4

46

4

130
23.8

212

38.8

394
72.2

83

15.2

14,E

27.1

7e
13.9

113
20.7

64

t/.7

130
23.8

824

100.0

67

8.1

221
26.8

338

41.0

630
76.5

130
15.8

249
3C.2

120
14.6

182

22.1

110

13.3

2/4

26.0

47a
.....---- ----I.

264- E TREM EXTREM
KUNFTS 6RUPPE GRUPPE
OPTi- £A DU
MISMUS

1142 3 301
100.0 100.0 100.0

99 1 26
8.7 33.3 8.6

263
23.0

457
40.0

837
73.3

154
13.5

315

27.6

176
15.4

300
26.3

165
14.4

253
22.2

49 /
5.9 6.2

53 16 56 40 54 92
10.4 11.1 12.3 /1.t 9.5 1/.2

145

12.7

2 84

66.1 21.9

141
46.8

2 243
66.7 80.7

1 1/

33-3 3.7

90

29.9

45
15.0

65
21.6

67

33.3 22.3

11
3.7

-

......

123

19. t

33
5. 0

25
8.3

86 58 28 4E 24
6.1 7.1 4. 3 9., 6. 4.4

104 66 21

13.8 ]0.1 9.0



l'ISTITUT ru:in JU<ENDFORSCHUNG,MUENCHEN WIEOERHClLNGSOEFRAGUNG ZUP ThEVA DROGIA, 1982

WlS SIND CIA GPUINUE [8FUEP, OBSS SIF BISHER
K INE FAUSCIIMITTEL GENOMMEN HABEN. KOENNEN SIE ES MIR
NiCH DIFSEP liSiT SAGEN

* .."I... .--:... -'....I.

TOTAL ALTER
/2-,17 18-,25
JAHR F JAHFE

K 1 A E ANGAD F N

OF[GEN CRIGEh ALKO- P AU-• FAVI··

GE- AFFIN  HCLGEn CHER liEN,-
fRAUCH TAET TAI·hq., PROe-

DUAG LEPE
.....-... -, ...'....., '-.......... -/'-.....'.'

47a
..........I .......'.- ---U.- ...........

GENERA ZU- Z U. E TREM EXTREM
TIONS·- KUNFTS KUNFIS GRUPPE GRUPPE
K E V/.9 PESS)- [Plt- IB DD
FLIKT MISPUS MISPUS
-'.-I. ............ ......--I. .-- ./.-I ...---,

27 8 22 12 21 28 55
5.1 5.6 4./ 3.3 3.8 3.4 4.8

65 39 30 11
4.9 5.2 4.6 3. 7



--

1·:STITLT FUFf JUGENDFORSCHUNG,PUENDIEN ,· wiICERHOLUNGSBEFRaGUNG ZUP IHEMA DRUGEN, 1982

EFBEA SIE PITTE :U JECEP DEP FCLGEADEN MIlTEl AN,

In SlE ES SC ON ElNMAL PROBIERI HABEN ODER NtCHT.

SUYME INTERVIEAS

PASCRISCI', MARINLANA
Nc TN

JI. El,MAL

J.1, vt 1 P v Al S

JA, RECELHAESSIG

Nr IN

JA, E'AMAL

JA, W[I,RMALS

JA, pgGELPA=55/6

KCKATN

.It. FlhMBl

Ji, FEIPFALS

..........

TUTAL

397
100.0

59
14.9

no

20.2

114

43.8

'........

ALTER CRCGEN DROGEA AIKO- PAU-

12,17 10-,25 GE·• AFFINI HCLGE- CHER

JAHRE JAHRE eRAUCH TAET FAEHR-
DUNG

72
100.0

20

27.n

15
20.6

16
22.2

36 4

9.1 5.6

250
63.0

46

63.9

35 2

8.8 2.8

219
70.3

26
6.5

50

69.4

325 260

100.0 100.0

39
12.0

65
20·C

15e
46.6

32
9.d

204
62.8

33

10.2

2t

8.Q

4l

15.8

42
16.2

142
54.6

31

11.9

182
70.0

33
12.7

55 267
100.0 100.0

1

12.7

8

14.5

27
49.t

14.5

FAMI-

LIEN-
FROB-.

lEPE

204
100.0

21 21

10.1 10.3

55 48
20.6 23.5

140 97

52.4 47.5

31 24

11.6 11.e

..........,

GENERA

TIONS"

KEN-1

FLIKT
......-

252
100.0

41
16.3

50
19.8

115
45.6

24
9.5

33 177 126 165
60.0 66.3 61.8 65.5

5 21 26 22

9.1 10.1 12.7 8.1

8 29 22 26

14.5 to.9 to.8 10.3

t
8

40 200

12.1 74.9

5 22
9.1 8.2

1 5

1.8 1.9

145 187
1.1 74.2

18
8.8

5
2.5

t 7

6.7

4

1.6

4

ZU- tu-• ExTREM EXTREM

KUNFTS KUNFTS GRUPPE GRUPPE
PESSh· 0913- [0 OD

MISMUS M/SPUS

206 228
100.0 100.0

37 43
12.9 18.9

51 58

7.8 25.4

141 79
49.3 34.6

32 12
11.2 5.3

180
62.9

28
9.8

207

72.4

24

8.4

149
65.4

34
100·0

6

11.6

14

41.2

11
32.4

16
47.1

13 5
57 14.7

156
68.4

10

4.4

23
67.6

31
.3 2.9

JI, RECElphESS/G

....---. .-*-".- -Il---I. -.-I.

2
5.9

/

lSC

36 4 32 25

9.1 5.6 9.6 9.6

33 t4 6

11.5 6.1 17.6

l 1 1 1 t 1

.3 .3 .4 .4 .5 .4 .3 2.9

./.1,1 229 206
/0.5 79.2 1

23 6

8.8 17.6

1 l t 6 6

/.8 t.4 1.8 2.3 2.1 1



I--
I-=--

i'ISTITUT FUER JUCENUFOPSCHUNG,MUENCHEN , · WIr.DERHCLUNGSBEFRAGUNG ZUP lf-EMA DRCGIN, 1982

crBEN <|E BITTE JU JECEM DEA FILGENCEN MITTEL AN,

01 SIE ES SC ·UN EINMAL PPGBIERT IMEFN OOER NIGHT.

HEROIN

N  EN

JA, E 'A'Al.

JA, P:fRPALS

JA, RECELPAESSIC

SCHNUEFF[ISTUFFE

N: 1 4

JA, FIAFAL

JA. PE.HppALS

JA, RECELFBESSIC

6FCKMI1ITI / SPIFC

NFIV

J , EIAVAL

JI, FFI,Rval S

.........

TOTAL

304
76.6

5
I.3

258

65.0

26
t.5

t 3

3.3

231

59.7

44

It.1

ALTFR

12-17 10,25

JAHRE JAHRF

.----'. .......'... ..-......-...............--.--

CPCGEN OR[(Eh At-KO- Plu- FAMI-

GE- AFFINt HGLGE- CAER LIEN-
BPAUCH TAET FAElip- PROe-

DUNG lEVE
. -...... . ....:-. ./-...... ....I-..... ............

51 253
OA 17.8

43

59.7

2

2.0

215
66.2

24

7.4

4 5

5.6 2.8

45

62.5
192

59.i

2 42
2.8 12.9

6 22
8.3 6.8

226
86.9

195
75-0

2t

8.1

175
t7.3

32
12.3

22
8.5

43
78.2

35
63.6

6

IO.9

1.0

30
54.5

9

16.4

e

10.9

219
82.0

187
70.0

19

7.1

10

3.7

170
63.7

36

13.5

20
7.5

4

GENERA ZU- LU- EATREM EXIREP
TEENS- KUAFTS KUNFl S CRUPPE GPUPPE
KIN" PFISI- LPTj- /A DO
FLIKI MISFUS HISMUS
'.---- ....... ., I ......., ..'.......-'.

160 202
70.4 80.2

221 166 27 7

19.4 12.6 79. 4 63.6

141 110 192
69.1 67.5 67.1

16 20 24
7.8 7.9 8.4

7 10 11
3.4 4.0 3.8

115
56.4

29

14.2

22
10.8

159 113
63.1 10.5

30 35
11.9 12.2

146 21 7

64.0 61.8 63.6

12

5.3 11.8

141 18 1

61.8 52.9 63.6

16 4

7.9 11.8

23 it 6

8.0 4.8 17.6

JA, PECELPArSSIC 2 2 2 1 2 1 1

.5 .6 .8 1.8 .1 .3 .4 2.9

.

...'...-, ,

1
.

6 t 5 6 3 6 5 t 6 Z 1

1.5 1.4 1.5 2.3 5.5 2.2 2.5 2.4 2.1 .9 2.9

5 4 3 5 4 5 2

1.5 1.5 1.1 2.5 t.6 1.7 .9

t 2 4 3
4.6 1.8 8.8

2e 17

7.1 6.7



--- -=I=l--

INSTITUT FUEP JU(ENDFORSCHUNG,MUENCHEN - WIEOERHCLUNGSBEFR GUNG ZUM THEVA DR[GEN, 1982

AUF DIESER LISIE STEHEA EINIGE GRUENDE, WARUY PALSCI'VITTEL

G.NOMMEN WERUEN. WELCHE GRUENDE TREFFEN ODER TPAFEN AUF

Sir /u. 5/F BRAUCMEA MIR NUR DIE ZUTPEFFENDE LAHL ANZUGEBEA.

SUPME INTERVIEWS

..........

TOTAL ALTER [ROGEN DRCGEN
12-· 1 1 18-·25 CE- AFFINI
JAIIRE JAHRE BRAUCH TAET

- ....

391

100.0
72 325 260

100.0 100.0 100.0

55 7

13.9 9.7

118 13

29.7 18.1

44 4

il./ 5.6

14 8

18.6 11-1

62 7
15.6 9.7

146 24

36.8 33.3

41 6

10.3 8.3

88 15

22.2 20.8

89 7

22.4 9.1

80 11
20.2 15.3

48 43
14.8 16.5

105 54

32. 3 36.2

40 32
12.3 12.3

66 57
20.3 21.9

55 47
16.9 l 8.t

122 119
37.5 45-8

35 25
to.6 9.6

73 71
22.5 27.3

02 70
25.2 26.9

65 68

21.2 26.2

6 4

4 1.8 1.5

25 4

6.3 5.6

70 12

11.6 /6.7

46 10
11.6 11.9

2/ /9
6.5 7.3

5E 45
17.8 17.3

.'-Bl-- ...-.. ..... I.

AIKO- FIU- FAFI-
HClGE- CHEF LIEA-
FAEHR- PROB-

DUNG l EfE

..--0- --.'-- ..'*.--

55

100.0

1

12.7

21

38.2

6

10.9

16
29.1

t 3

23.6

25
45.5

it
20.0

18
32.7

10

18.2

16
29.1

1

/2.7

14

25.5

t

10.9

267
100.0

-.'.."- ...'.-'.. ..-'ll.--

GENERA ZU- ZE

TIONS- KUNFTS *UNFTS
KIm• PESSI• OPTi-

FllKT MISPUS MISPUS
........,- ---Ill --'.........

204 252
100.0 100.0

41 32
15.4 15.7

57 72
36.3 35.3

35 29
13.1 14.2

57 41

21.3 20.1

48 31
18.0 15.2

111 79

41.6 38.1

35 24
13.1 11.8

68 54

25.5 26.5

67 53
25.t 26.0

64 50
24.0 24.5

16 le

4.0 7.0

51 40

2/.3 /9.6

39
15.5

8

32.t

34

13.5

52
20.6

45
17.9

89

35.3

22
8.7

62
24.6

66

26.2

59

23.4

286

100.0

43

15.0

101

35.3

41
14.3

63

22.0

55
19.2

ill
40.9

3[

10.8

70
24.5

4
--'.„.- --..'..

EXTREM EXTREM
CRUPPE GRUPPE
Ch OD

228 34

100.0 100.0

Zt

11.4

4$

21.5

t 3

5.7

25
11.0

24

10.5

70

30.7

27

It.H

43

18.9

78 32
21 3 14.0

12
25.2

55
20 1.1

1 1

6. 7

45

17.9

21 30

C 3 it.4

21
7.3

50

17.5

11

11.5

21

1/.8

t5
44.1

1

20.6

9

26.5

10

29.4

16
47.1

12
35.3

t/
32.4

12

35.3

42
.8 5.9

ti

4.0

35
/5.4

34

14.5

1

2.9

9

26.5

-Il

 =pbrIERnr·Ft'T AM F Inp nTT·,re 1>r-C,TrI,-rn+...rr

* ..

1. 4

11.8

2.

l

4.

5.

6.

1. 6

17.6

8.

,.

1 1.

It. 1 4 6

1.8 1. 1.8 1.5 2.9 1

12.

11.

i 4. 3t 79 31 5

11.1 11.2 II.6 14.7

FOR DIF STATFMFNTS 1 -9rs_'5 c.'r„:
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1 ISTITUT FUER JUGENDFIRSCHUNG,MUENCHFN - WIEDERHCLUNGSBEFRAGUNG ZUP Tt··EMA CRIGEN, 1922

W LC E DER V[N IPNEN ANGEGEBENEN RAUSCHMITTEL
 EHMEN 51: NOCF (EGENWAERTIG.

TOTML

SupHr lATEPVIE:AS

1-·\SCI!1SCI'/'#91HU/NA

KIKAIN

SC/'NUFFF/lSTIFFE

6 CKPITTrl/ St,FE[

Afl·MS nIESE PALS(HpiTTEl
VI ENT P E 1, p

39/

100.0

104

26.2

13
3.3

14
3.5

195
49.1

........, --'..,

ALTER
12·.1 7 18-25

JA"RE JAHRE

12
100.0

10
13.9

3

4.2

29
40.3

325
100.0

94

28.9

tt
3.4

166
51.1

ORCGEN

GE-
ep aUCH

--....... ------.

OROGEA AIKO-
AFFINI HOLGE.,
TAET FAE ti F-

DUNG

260
100.0

too
38.5

t 3
5.0

124
47.7

--...... ..........'.

RfU- FAMI"

(1'EP l IEI>·
PR{JU•

LIPE
---„-. .......,

50
GENERA ZU- Ze EXTREM E*1REM

TICNS, AUNFTS KUNFTS CRUPPE GRUPPE
kCN„ PESSi·, OPTI- [A DD
FlikT Mi SPUS MISMUS
-.--,-

55 267 204 252 286 228 34

too.0 100.0 100.0 ]00.0 100.0 100.C 100.0

18 83 65 78

32.7 31.1 3/.S 31.0

5 13 8 11
9,1 4.9 3.9 4.4

5
9.t

23
41.8

12 13 10
4.5 6.4 4.0

144 lot 120
53.9 52.0 47.6

89 28 12

21.1 12.3 35.3

11 3 4
3.0 1.3 it.8

221
7 .9 2.9

10 5 2
3.5 3.9 5.9

141 121 20
49.3 53.1 56.8

..'.--, ......... ...

tsr t 3 '2
4.0 4.6

2 2 l /

.8 1.4 .t 1 0 .4 1.0 .4

2 2 2 t 1 2
.5 .6 .8 .4 .5 .4 .7



--------=------Il-----

INSTITUT FUFR JUCENDFGRSCHUNG,VUENCHEN - WIEOE 11CLUNGSREFRAGUNG IUM THEMA DROGEN. 1982

AUc I|ESER LISIE STEHEN EiNIGE GRVENGE, hARUM YAK [EN GEERBUCH
VON RAUSCHPITTEL  BEENCET HAT. K[EhNEN STE MIR BITTE SAGEN,
wricI-E GRUENDE FlER St E LUTREFFEN.

...'..... .-....-.- -./-....

TOTAL ALTER [ROGEN DROGEN AIKO- RBU-
12'·· 1 7 18-25 GE- AFFiNI trolGE, CHER
JAIRF JAHRE P,PAUCH TAET FAEHR-

DUNG

SUMME INTERvtEWS

ICII WAR OAMALS BESINDEREN

ICI.ASTUNGEN AUSGESE12T

TS IST UEBEFI-ALPl KEINE
WIRKUNG AUFGETRETEN

1(.1· BIA VCA  INCE FEN

P-qSONEN %)81.U ANGFRECT
IP:DEN

195
100.0

29 [66 124
100.0 100.0 100.0

70 13 57
35.9 44.8 34.3

26 4 22
13.3 13.8 13.3

51 to 41

26.2 34.5 24.7

1; SINE UNANCEAFIME 28
4 1!E,IWIRKUNGEN AUFGETRETEN 14.4

11. wy#KiNC rAISI °!CPT
MICIIT OFN EPWARTLNGEN

4 11; S / VOP SCHAFILICFEA
Wl:KUNGFN

Ill' kOllrE [hS PiTTEL
r IMMAL KENNFFLEAAEN

A'ICEPr; GnliE [E

40
20.5

52
26.7

107
54.9

5 23
17.2 13.9

6 34

20.1 20.5

13 39

44.8 22.5

13 94

44.8 56.6

835

4. t 10.3 3.0

38
30.6

16

12.9

29

23.4

2i
16.9

30
24.2

33
26.6

65
52.4

..........

FAMi-

l IEN-
PRIB-

LEPE
-........./.-........................../.'.

23 140
100.0 100.0

9

39.1

3
13.0

10
43.5

4

17.4

1

30.4

9

39·1

ll
47.8

49
34.0

19

13.2

40

27.8

106
100.0

35
33.0

14

t3.2

31
29.2

21 21
14.6 19.8

21 22
21.5 20.8

37

25.7
29

27.4

87 fl
60.4 57.5

51
....-I.-- I.....-.- ............ "-- .... -.---....

GENERA LU- ZU•• EXTREM EXTREM
TIONS- KUAFTS KUNFTS EPUPPE GRUPPE
KC#v PESS,- UPTi- LA DD

Fl IKT MISMUS MISMUS

120

100.C

141
#CO.0

46 49

38.3 34.8

le 22

15.0 15.6

28 40

23.3 28.4

15 18
12.5 12.8

22 32
19.2 22.1

34 42

28.3 29.8

62 79
51.7 56.0

121 20 2
100.0 100.0 100.0

42 7

34.7 35.0

19 5 2

15.7 25.0 100.0

30 6 2
24.6 30.0 100.0

22 6
18.2 30.0

30 4

24.8 20.0

31 7

25.6 35.0

71 13 2

58.7 65.0 100.0

6 6 4 5 1 4 t

4.8 4.2 3.8 4.2 5.0 3.3 5.0



------0---- -- -lillI--0-

IYSTITUT FIIR JUGENDFGRSCHUNG, PUENCHEN •- WIEOEPIHLUNGSREFRAGUNG £UP TPEMA DROGEN, 1982

AVF DIESER LISTE STEHEA EINIGE LEBENSSITUATICNEN.

T'(EFFEN OAVCI, El IGE hUF SIE PERSCENLICH ZU.

51: BRAUCHEN MIR NUR DIE LUTREFFENCEN BUCHSTABEN

 NEEZEN.

51!PME INTCPvt:WS

TOTAL ALTfR DROGEN OROGEN ALKO- FAU-

12-17 18-25 GE- AFFINI HOLGE- [PER

JAHRE JAI{RE BFAUCH TAET FAEHR-

DUNG

1006

100.0

700
38.8

741
41.0

131
7.3

98
5.4

162
9.0

183
10.1

115

6.4

l 7t

9.5

827 979 260

100.0 too.0 ICO.0

341 359
42.2 36.7

316 425
38.2 43.4

58 13
7.0 7.5

44 54
5.3 5.5

57 105
6.9 10. 7

86 97
10.4 9,9

34 81

4.1 8.3

4 161
.5 17.1

115
44.2

5
FAMI•· GE ERA ZU'r ZU- EXTREM EXTREM

LIEA- TIONS- KUAFTS KUNFTS GRUPPE GRUPPE
PR Ce,• K (N- PESSI- OPTI- [A DD

lEME FLIKT Mi SPUS MISPUS
I......... . -----/ ... -Ill.-- '.----/ --I....-..

528 199 739
iCC.C 100.0 160·0

212 71
40.2 35.7

82 230 90

31.5 43.6 45.2

30

11.5

it
4.2

37

14.2

37 22

7.0 11.1

32 10
6.1 5.0

68 32
/2.9 /6./

45 53 23

7.3 IC.0 /1.6

42
16.2

55
2/.2

32 22

6.1 11.1

48 29
9.1 /4.6

301
40.7

300
40.6

80
10.8

565 798 1110 1370
1CO.0 100.0 1CO. 0 100.0

243 321
43.0 40.2

192 326

34.7 40.9

418 519
31.T 37.9

475 571

42-8 41.1

62 88 e8

.0 7.9 6.4

43 41 42
.8 7.3 5.3

10<

14.3

92
12.4

82

11.1

126

17.1

/62 62

28.1 10.3

89 85
15.8 10.7

115 63

20.4 7.9

99 101
17.5 12.7

FUR DIE STATEMENTS A BIS H SIEHE FRAGEBOGEN AM ENDE DIESES BERICHTSBANDES

64 76

5.8 5.5

37
100.0

/4

37.8

14
31.8

5

13.5

1

2.1

101 12
7.4 32.4

1/9 130
10.7 5.5

75 74

6.8 5.4

4

10.8

21.6

105 11
11 29.7

312
100.0

lot
32.4

134
42.9

19
6.1

21

6.7

11

5.4

1 1

5.4

1

2.2

/4

4.5

A

"

C 94

16.6 1

1)

5

t 18
10.6

F

1

4

,, 119

10.7
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M S t ITUT FUER JI,(ENUr OPSCHUNG. MUrENCH 1 6

AUF DIESIA LISTE STUMEN SINIGE GEDANKEN

SUMME INTEDVI'EWS

*..'n- .0

TOTAL

WIEDERIIGLUNGSBEFRIGUNG ZUM THEMA DROGEN, 1.982

ZUR GEGENWART.NENUMN SIE BEfIE AllE PUAKTE Di E AUF SIE LUTREFFEN.
........... „'.....'.*

ALTER [FIGEN ORCGEA AIKO- RAU- FAMt-
12·'17 18•25 G E·, AFFINT HOLGE, CHER LIEN-
JAI'RE JABIRE RFAUCH TAET FAEHR- PRCB

DUNG LEME
'....-" ............. -='.......

1806
100.0

802
44.4

684

37.9

249

13.8

830
46.0

1283
71.0

139
7.7

413
22.9

332
18.4

427
23.6

02/ 979

lou.0 10').C

375
45.3

267

32.3

122

14.8

298
36.0

611
73.9

57
6.9

155
18.7

113
13.7

199
24.1

427
43.6

41 7

42.6

127
13.0

532
54.3

672
66.6

82
8.4

25£
26.4

219
22.4

228
23.3

260
tr,O.co

105
40.4

142
54.6

53
20.4

157
i O. 4

133
51.2

34
13.1

59

38.t

too
41.5

60
23.1

528
10£.0

199 739 565
100.0 160.0 loo.O

254 100
4 E.1 50.3

204 86
36.t 43.2

73 36
13.8 19.1

243 7j
46.0 36.7

3 8 tc4
65.7 52.3

50 20
5.5 10.1

122 44
23.1 22·t

112 54
21.2 27.i

150 50
28.4 25.1

344
46.5

288
39.0

109
/4.7

351
47.5

454
61.4

53
GINERA LU- LU, EXIREM EXTREP
T [NS- KUNFTS kUNFTS GRUPPE GRUPPE
KON• PESSI- OPTI-, [A DD

Fl IKT MISPUS M/SMUS
.*---I- ..

798

100.0

9 11
1.6 1.4

265

46.9

216
38.2

1t8
20.9

262
46.4

330
58.4

90 135
2.2 24.6

217

29.4

212
28.7

200
27.1

165

29.2

174
30.8

161
28.5

346
43.4

340

42.6

121
15.2

424
53·2

520

65.2

86
to.8

218
27.3

201
25.2

t 81
22.7

lt1D
100.0

1310 37 312
100.C 100.0 100.0

12 1

.9 2.7

480 655
43.2 47.8

498 474
44.9 34.6

185 158
16.7 il.5

631 535

56.8 46.4

818 1042
13.1 76.1

13 129
35.1 41.3

23 112
62-2 35.9

8 40
21.6 12.8

19 14e
51.4 47.4

17 257
45.9 82.4

87 5 11
6.4 13.5 3.5

308 256

2 T.T 21.6

261 209

23.5 15.3

291 338
26.2 24.7

15 55
40.5 17.6

20 31
54.1 1/.9

10 67
27.0 21.5

FOR DIE STATEMENTS 1. BIS 10. SIEHE FRAGEBOGEN AM ENDE DIESES BERICHTSBANDES

1. 17 9 0 '. ,, t 7 8 1
.l t.t .8 2.3 .8 .5 .9 .t .3

2.

-.

4.

5.

6.

7. 96
i 8.6

e.

9.

/9.
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1·ISTITUT FUr:R Jll<INDFORSOIUNG, MUEN[IIEN - WI:DERIICLUNGSBEFR0GUNG ZUM THEMA DRCGFN, 1982

11;r DIESER LIST: STIHeN AUSSAGEA JUNGER LEUTE ZUP ZUKUNFT.
OIE IM GROSSCN U 0 GAN£EN AUF SIE ZUTREFFEN.

*--,/In.*' -..... ......-...-

TOTAL ALTIP

51 IM/1 ': INT:RVIEWS

12-17
JAIIPF

.. , e

DQUGEN

18·,25 GE•.

JAHRE BRAUCH

...'.'.-, .....'--'....'.., '.----

1806 827

100.0 100.0

366
20.3

209

16.0

721
39.9

100

5.5

970

52.7

374
20.7

708
39.2

75

4.2

273
15.t

994

55.0

265
14. 1

345
/9./

139
/6.8

107
12.9

366

44.3

46

5.6

459
55.5

129
15.6

979 260

100.0 t00.0

SUCHEN SIE FITTE C EJENIGF  KARTEN HERAUS.

UROGEN ALKC- Fa U·,

AFF 1Nt HOLGF•·, CHEP

TAET FAEHR•,
DUNG

.. ......v- I.-I.. -.

528 199 739
t OC.0 100.0 100.0

22 7 74 103
23.2 28.5 15.5

182 106 93
18.6 40.8 17.6

355 68 201
36.3 26.2 38.1

54 15 29

5.5 5.8 5.5

511 80 275
52.2 33.0 52.1

245 132 119

25.0 50.8 22.5

55 til 46 52
6 7 11.3 /7.1 9.8

287

34.7

24

Z. 9

135

16.3

406

49.1

98

1/.9

190
23.0

42/ 164 213
43.0 63.1 40.3

52 23 27

5. 3 8.8 5.1

138 17 83

14./ c.5 15.7

588 190 309
to. 1 73.1 50.5

167 72 79

17./ 21.1 15.0

30 164
t5.t 22.2

42 168
21.1 22.1

78 266
39.2 36.0

9 45

4.5 6.1

71 339
38. 7 45.9

50 200

25.1 28.1

30 98

15.1 13.3

53 314

26.6 42.5

16 40

8.0 6.5

41 101
20.6 13.7

96 427
48.2 57.6

40 230

20.t 17.6

94 40 121
7.8 20.1 16.4

..........

TAMI,•

l I EN-

PRoe-,
LIPE
....,--.,

565

100.0

125
22.t

149
26.4

182
32.2

46

8.1

231
41.9

170
30.t

93
16.5

266

47.1

........

GENERA

TIONS··

KCN·•

FLIKT
..........

796
t 00.0

l 90
23.8

178
22.3

274
34.3

48

6.0

394

49.4

201

25.5

89

11.2

350

43.9

56 42

9.9 5.3

68

12.0

322
57.0

115
20.4

101

12.1

505
63.3

137
t 7.2

95 128
6.8 16.0

54
- - -" ....-™.IN ....-...

lu" , lt·• EXTREM LXTREM
KUAFTS KUNFIS GRUPPE GPUPPE

PESSI·, OPTI- CA 00

MISMUS MISMUS

1110
100.0

273
24.6

225
20.3

4/2

27.1

66

5.9

562
50.6

309

27.8

166

15.0

567
5[.t

5e
5.2

142

12.8

994

89.5

265

23.9

183
16.5

1370

100.C

261
19.7

134
9.0

72/

52.6

37

100.0

9

24.3

14
37.8

U /1
29.7

64 4

4.1 10. B

970
70.8

211
15.4

9

24.3

20
54.1

83 12
6 1 32.4

470
34.3

35

2.B

213

15.9

725
52.9

151

11.0

345
25.2

t 6

43.2

5
13.5

6

16.2

2T
73.0

lt

29.7

5

13·5

312
100.0

68
21.8

25
8.0

129
41.3

t 8

5.6

200
64.1

54

17.3

15
4.B

129

41.3

13
4.2

38

'2.2

190
60.9

43

13.8

54
17.3

54 1,; In 29 7 34 39 34 54 50 2 13
6.5 1.9 6.9 5.5 3.5 4.6 6.9 4.3 4.9 3.6 5.4 4.2

-- --0----=I.--- --

.......--

1.

2.

3.

4.

5.

6.

7. 166

9.2

".

9.

10-

It.

I 2.

/:. 155 28
15.R 10.A / 1

14. r3

4.0
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1·ISTITUT FUFR JUGErIDFORSCHUNG, MUENCHEN ,• WIEDEPIIOLUNGSBEFReGUNG ZUF THEMA OPOGEN, 1982

A13F OtESER l.ISH STEHEN AUSSAGEN JUAGEP LEUTE ZUP ZUKUNFT. SUCHEN STE 811TE LIEJENIGEA KARTEN HERAUS. 5Otc IM GROSSEN UND GANLEN AUF STE ZUTREFFEN·

TOTAL ALTER OROGEN DROGEN ALKO- RAU- FAPI- GENERA ZU- LU,• ExTREM EXTREM

12-1 7 18„25 69, AFFIN  HOLGE= [PER £JEN•= TIONS- AUNFTS KUNFTS GRUPPE CRUPPE
JMRE JAHR F ePAUCH TAET FAEHA- PROe= KON- PESSI- OPTI- CA DD

DUNG LEPE FliKT MiSFUS MtSPUS

18' 68 116 52 60

10.2 8.2 11.8 20.0 11.4

307 149 158 72 96

17.0 18.0 16.1 21.1 18.2

38 107 52 99 148 105 10 16
19.1 /4.5 16.3 12.4 13.3 7.7 27.0 5.i

29 143 117 160 239 208 11 54

14.6 19.4 20.7 20.1 21.5 15.2 29.7 17.3

FOR DIE STATEMENTS 1. BIS 16. SIEHE FRAGEBOGEN AM ENDE DIESES BERICHTSBANDES

15.

16.
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M STITUT FUER JUIENDFORSCHUNG,MVENCHEN 9

ALTER I.eEFRMCIEK

SUPME INTERVIEWS

12 JAHOE

13 Jal'RE

14 JAME

15 JAHCE

16 JA!1RE

1 7 J At  P E

18 JAMPE

19 JAHe;

20 JAME

21 JBHPE

22 JAilP:.

23 JAvnG

24 JAIIRE

25 JA, PE

.r-'**I..'*

TOTAL

I -I.'..0

1806
100.0

112
6.2

14/

l 4t
7.8

132
7.3

136
7.5

160
8.9

124
6.9

133
7.4

130
7.2

137
7.6

225
6.9

113

6.3

105
5.8

112
6.2

WIEOEPHOLUNGSBEFRAGUNG ZUM 1EEMA DROGEN, 1982

ALTER DPOGEN
/2-11 10'•25 CE-

JAHRE JAHRE EPAUCH

827
100.0

112

13.5

146
17.7

I4t
17.0

132
16.0

136
i 6.4

160
19.3

----.- ------ .' ./.--- ---I"..,

OROGEN Aiko- RAU- FAMI-
AFFINI HCLGE- [AEP LIEN-
TAET FAEHA- FROB-

DUNG tEVE

979
100.0

124
12.7

133

13.6

130
13.3

137
14.0

125
12.0

113
11.5

105
10. 7

1/2

/1.4

260 528 199 739
160.0 tcc.0 too.0 too.0

i 4

2.7

565
100.0

4 10
·5 3.2

35 4 11
6.6 2.0 1.5

4 41
1.5 7.8

9 20
4.5 2.1

42 10 40
8.0 5.0 5.4

11 46

4.2 E.7

20 54
1.T to.2

23 36
6.8 t.8

38 42
14.6 6.0

20 45
7. 7 E.5

30 44
11.5 8.3

20 31
10.8 7.0

31 30
Ii.9 5.7

20 32
7.1 6.1

24 30
9.2 5.7

29 52
i 4.6 1.0

45 69

22.6 9.3

9 69
4.5 9.3

it 69
5.5 9.3

17 85
8.5 11.5

6 70
3.0 9.5

20 70
10.1 9.5

1 58

3.5 7.8

14 64

7.0 8.7

18 58

9.0 7.B

GENERA
T/CNS-
KIN-

FlIKT
.........

798
too.0

32 36
5.7 4.5

32
5.7

39
6.9

47

8.3

43
5.4

49
6.1

A
£U- LU- EXTREM EXTRER

AUNFTS *UNFTS GFUPPE GRUPPE

PESSI- OPTI- CA DO

MISPUS MISMUS

1110
tco.O

1370 31
100.0 100.0

18 122
7.0 8.9

75 119
6.8 8.7

78
7.0

54 81
6.8 7.3

76
9.5

53 k
94 9.5

45
8.0

81
to.2

55 78
9.7 9.0

45
0.0

3,
6.5

40
7.t

6/

7.6

51
6.4

38 51
67 7.1

lot
9.1

t 05
7.7

116 1
8-6 2.7

89 97 7
8.0 7.1 18.9

94

8.5

8t
1.3

8t
7.3

91 6

6.6 16.2

94 7

6.9 t B.9

91
7.i

82 100 6
7.4 7.3 16.2

76
6.8

71
6.4

/4

6.7

11 2
5.6 5.4

75 1
5.5 2.7

77 4
5.6 10.8

312
too.0

45
14.4

36
11.5

3o
9.6

1t
5.4

t 7

5.4

18
5.8

13
4.2

t 9

6.1

t 2
3.8

14
4.5

to
3.2

I.......... ........

20 49 90 23
2.5 4.4 6.6 7.4

2
.8

9

3.5

41 108 3 30
7.3 7.9 8.1 9.6

28
9.0

43 60
7.6 7.5

56

7.0

I
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1-151ITUT FU:R JUdE.NOFOPSCIIUNG, PUFNCHrN -

6-SCI'lE(.1¥ [. BEFgAGTEN

TOTAL

rt,MME INT,RVIEks

'Ii-till ICH

W 'Int.Ict,

Wi EDERH[LUNGSBEFRAGUNG ZUP THEPA OACGEN, 1982

I---. . Il--'. '.

A L T C 9

12„' 1 7 18··25
JAI,9 F JAI,RE

,---I .......- ./--Il-- ........... --'.......

OAGGEN ORCGEA ALKC- P AU- FAMI-

GE- AFf INI HCLGE·, Cl·EF LIEN-

ePAUCH TAET FAEHR- PROe-

DUNG l EvE

...''M . n.„%4.- ...'....-- -..... -=-$.... ----'.

l 806 B 21 975 269 520
100.0 100.0 100.0 100.0 100.0

918 418

50.8 50.5

880 409

49.2 49.5

500 148 267

51.1 56.9 5 C.6

479 112 261
48.9 43.1 49.4

B
.-.......... ..----I... ..-.-'.,

GENERA ZU. ZU- ExTREM EXTREF
TIONS··, KUNFTS K UNFTS GRUPPE GRUPPE

KGN-• PESSI, OPTI- [A 06

FlIKT MISMUS MISPUS

199 739 565 198 1110 1370 37 312

100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100-0 100.0

156 398 296 412 511 680 24 156
10.4 53.9 52.4 51·6 51.4 45.6 64.9 50.0

43 341 269 386 539 690 13 156
21.6 46.1 41.6 48.4 48.6 50.4 35.1 50.0

/



--------------=0-----

IVSTITUT FUE'l JUCENDFORSCHUNG,MVENCIIEN -

CECENWAEPTICER 5(PULBESUCH

OUMME. INTERVIEWS

P1urTSCHULE/CRIEITIERUNGS-,
Sl UFF/GESAMTSCHUZE

PLOUFSSCHULE

REAL-/MITTELSCHULE

GYPNASIUM

BIRUFSFACH- / FACHSCHULE

HUCHSCHULE/UNIVFPSIT/ ET/
F ACHIIOCIISCIULE

i.%,SUCHT KEINE SCIULE/
1'HC,ECFULF

......-*

TOTAL

1806

100.0

287
25.9

121

7.0

234
13.0

318
20.9

i14

6.3

205
11.4

461

25.5

WIEDERHOLUNGSBEFRAGUNG ZUP THEMA DROGEN, 1982

'.......... ..P.-I-.. ,

AlTER
R 2·· 1 7 18·•25
JAHRE JAHRE

CRCGEN OROGEN ALKC.
CE- AFFINI HOLGE-
FRAUCH TAET FAEHR-

OUNG

821 979 260 528

too.0 too.0 100.0 100·0

256 31

31.0 3.2
'1

4.2

68 Ir

6.9 6.5

211 23
25.5 2.3

240 13e
29.0 14.1

34 80

4.1 8. 2

4 201

.5 20.5

23 438

2.8 44.7

t 3
5.0

56
21.5

2R

8.1

65

25.0

11

29.6

t 99

100.0

47 25

89 14.6

75
14.2

111
21.0

38
7.2

61
11.6

132
25.0

24
12.1

29

/4.6

t 4

7.0

20

10.1

64

32.2

PAU- FAMI-
CFEP l IEN-

PROB-
LEVE

.--'*.-

739 565

100.0 100.0

61 93
9.1 16.5

74
10.0

61
8.3

102
13.0

57
7.7

102
13.8

276
31.3

GENERB

TIONS-

K[Nt-

FltKT
-- i. -'...

D
EXTREM EXTREM
GRUPPE GRUPPE

l# 00

198

100.0

97
12.2

45 53
8.0 6.6

48 71
8.5 8.9

lot
17.9

31
5.5

11

13.6

170
30.1

163
20.4

55
6.9

130
16.3

229
28.7

LU-

KUAFTS
PESS/-
MISMUS

lu--

MUNFTS
OPTI•
MISMUS
.,----- ----I- ...-..-..

1110 1370
too.0 100.0

134 223
2.1 16.3

T 5

6.8

139
12.5

260

23.4

70
6.3

137
t 2.3

295
26.6

192
14.0

289
21.1

89

6.5

138
10.I

240

24.8

37 312

100.0 100·0

60

19.2

2 55
5.4 17.6

7 84

18.9 26.9

3 21
8.1 6.7

6 21

16.2 6.7

15 52
40.5 16.7

*., .,-'* *,In-"r.

64 19

12.1 9.5 1

59 99 4 15
7.1 1.2 10.8 6.1



---- -- ---------------

1·ISTITUT FUFR JUGENOFORSCHUNG,MUFNCHEN - HIECERII[luNGSBEFRBGUNG ZUM ThEMB ORCGEN. 1982

SL*ULABKHlESS C. eEFRACIEN

SUMME INTERVIEES

v LKSSCHULE OHNE

4' GFSCILISSENE LEHRE

VILKSS[HULF VIT

 BGESCHLOSSFNFE LEHRF

Pl ITELSCHUIE/GYMBASIUM
f,(,E Aelrup

CY MdIAS NIF PIT EATTUP

liJ£PSCI-UlE/Ul,IVEFSITABI/
r l<M-oc,-Scivlf

I :.el•r•*

TOTAL

702
100.0

133
t8.9

267
38.0

225
32.1

9

1.3

ALTER
12'17 le-,25
JAHQE J A HIPE

116 58 6

100•0 100.0

53 00
45.7 13· 7

32 235
27.6 40.1

31 194
26.7 33.1

68

1/.6

5

1.5

"=:-,

CP[GFN
GE·•

PRAUCH

....'...... ........... --....., ...-...

ORCCEA ALKO- R #U- FAVie

AFFINI HCLGE- [fEP li EN-

TAET FAEHR- PROB•
DUNG lEPE

-.'....... ..-I-*' ........., ....., --.

115 21T toi 407 246

ICQ.0 iCC.0  00.0 t00.0 100.0

25 34 34
21.7 15.7 31.8

30 73 45
26.1 33.6 42.1

46 82 24
40.0 37.8 22.4

12 26 3

/0.4 12.0 2.8

84

2 C.6

153
37.6

129
31.7

37
9.1

55

22.4

93

37.8

79
32.1

j5
6.1

F
............ ........... --"......' .........,

GEhERA £U„ 20 EXTREM EXTREM
TICNS  KUNFTS KUNFTS GRUPPE GRUPPE
KIN,· PESSI:, OPTI- [A DD

FLIKT Mispus viSPUS

337

100.0

52

/5.4

tle
35.0

t 21

35.9

41
12.2

440
1(0.0

1T

11.5

/48

33.6

159
36./

48
10.9

58

1.5 1.8

528 22 92

100.0 100.0 100.0

103 8 16

19.5 36.4 19.6

206 6 32
39.0 27.3 34.8

159 5 26

30.1 22.7 30.4

55 3 t 3
10.4 13.6 14.1

1.1

.........../.,- ., ,.

68

9.7

2 2 1 4 4 5
1.7 .g .9 1.0 1.6 .9



---------------------

1·ISTITUT FUFP 11(EN<)1:CRSCI*UNG, MUE:ICIZEH

r'·TUFTAT11(:KEIT l. 0[FR/,GIEN
*-....2.*

TOTAL

SUPNE INTFOVIFWS

v-Ll nrruFSTAErIC

I'll EISE OERUrS1AETIG

l.tr. EREEITSLOS /

'11 CIIT OE:UFSTAET ;G

1'RESF:11'U

-, WiECEPHOLUNGSBEFRAGUNG lul' 11·EVA DRIGEN, 1982

G
'.......-.....-. ...„.'.'.'.

 LTER DRIGEN DROGEA AIKO- P0U- FAP/- GEAERA ZU- 71>• EXTREM EXTPEM
12··· 17 18·25 GE- AFFINI HOLGE- CHER I i EN- TIONS" KUAFTS KUNFTS CPUPPE GRUPPE
JAHRE JAHFE ePAUCH TAET FAEHR- PRCB- KIA-, rESSI-· OPTI- [A DO

DUNG LEPE FltKT MISMUS MISMUS
..'-.'.........'.... ...,.--- ....'..'*..... .---" .-"I-- --....'.' .......-,=' .......... --'--..=---'., ..........

702 116 586 115 217 101 401
100.0 100.0 100. C ICO. 0 100.C 100.0 300.0

514
13.2

89 425 66 l£8 89 289
16.7 72.5 51.4 77.4 83.2 71.0

45 3 42 11 10 5 31
6.4 2.6 1.2 9.6 4.6 4.7 7.6

too

14.2

43
6.t

24 76 35 28 12 56

20.1 13.0 30.4 12.9 11.2 16.2

43 3 il

7.3 2.6 5.1

1 21

.9 5.2

246 331 440 528 22 92
100.0 100.0 1(0.0 100·C 100.0 100.0

173 235 321 396 10 15

10.3 69.7 73.0 75.0 45.5 81.5

20 20 29 32 3 3
8.1 5.9 6.6 6.1 13.6 3.3

35 63 71 59 9 6
15.9 18.7 16.1 11.2 40.9 6.5

14 15 19 41

5.7 5.6 4.3 7.8
8

8.7



./../. -.I---------------0-

i'iSTI TUT rUER JUCENDFORSCHUNG, MUENCHEN •,

0.:turSSTELLUNG [. DEFRAGTEN

SliMMU INTFRVIFWS

5.1-nS/BENOIG, FOEIFP BERUF

1..ITFNDEP ANGESTitlTEP

91·:STIGER ANGESlflt.1-3R

l-ITFN[EP EFAMTHF

St,NSTICER EEAMTFF

r,\Fli/,RCEIT[P/NIC'-T

5-1.nsT#ENDIGER HaNO,ERKER

1. PEITEP
11:KII LAND ,1RTSCIAFT 

'....P.'.

TOTAL

559
100.0

12

2-1

7
1.3

241
43.1

/9
3.4

122
21.8

68

12.2

ALT
22-17
JAHRE

WIEOERHCLUNGSBEFRAGUNG ZUM FPEMA DREGEN, 1982

03 CGEN

GE·,

BRAUCH

.....--..

92
100.0

...-.lilI,

ER

18,25

JANRE

467
100.0

1I

.1 2.4

t

1 1.3

27
29.3

/6

17.4

14

15.2

214
45.8

19

4.1

7T

100.0

...'.--./...*-- --.'.--

UROGEN ALEC- FaU-

AFFINi HOLGE=, CHER

TaET FAEHR-
DUNG

FAV/-

LIEN-
PR06=
LEP[

--.....-

178 94 320 193

100.0 100.0 100.0 100.0

423
5.2 1.l 3.2

1.3

32
41.6

106 15

22.7 19.5

54 7

t/.6 9.1

21
1.1 1.1

80 20

44.9 21.3

54
2.8 4.3

37 33
20.8 35.1

23 21

12.9 22.3

123
38.4

2.5

85

26.6

44

13.8

8t

42.0

7

3.6

44

22.8

H
CEAERA 2#1-, lu. EXTREM EXTREM
TICNS- KUAFTS KUNFTS GRUPPE GRUPPE
KEN:, PESS/- OPT/- CA DO

FltKT MISMUS MISHUS

255
100.0

113
44.3

350 428 13 78
100.0 100.0 100.0 100.0

143 193 4 33

40.9 45./ 30.6 42.3

2

2.6

8 16 15 1 5

31 4.6 3.5 1.7 6.4

57
22.4

23 25
1.9 9.8

10 85 3 13

20.0 19.9 23.1 16.1

43· 55 2 11

12.3 12.9 15.4 14.1

B 5 3 10 1 1
1 2.5 2.6 1.2 2.9 1.6 7.7

I 4 2 5 5 5

1. 1.3 1.0 2.0 1.4 1.2

3 I 1 2 3 2

.5 .6 .e 1./ .3 . e .9 .5

t



----------- -- ------0-

 · SIITUT FUER JUCENOFCPSCI UNG,MIJFN[HEN •·

WI:IfISIVU0TICA I. DEFR0GTEN

TOTAL

ViMME INIER\11' ES

Al,119 T BEI ElTEFN

MOINGEPFINSCHAFT

NUP MI T FR:UND/

r.·PMDIN TUSAMP,t.

allEIN:

WEECERI{GLUNGSBEFRAGUNG ZUM IVEPA ORCGEN, 1982

* *- ..., .'........

AlrEP

12-17 IE*,25
JAI IR 6 JAHRE

DPCGEN DROGEN ALKE- F BU- FAll-

GE,· AFFINI HCLGE- CHFR LIEN-

FR UCH TAET FAEHR- FRGE-

DUNG LEPE
4 ------ ....I- -

1806 827
100.0 100.0

1363 611
75.5 98.1

12
4.0

150
8.3

V
GENERA ZU- ZU-- EXTREM EXTREM

TIONS*. KUAFTS KUNFTS CPLPPE GPUPPE

KIN·- PESSI- OPTI- [A DO

FlikT MISMUS MISMUS

........--

979 260 528 159 739 565 798
100.0 100.0 too.0 100.0 100.0 too.0 100.0

552 157 412
56.4 60.4 78.0

7£ 29 18
.1 1.3 ll.2 3.4

4 160 31 41
.5 16.3 lt.9 7.8

150 42 35
15.3 16.2 7.4

t47 488 375

73.9 66.0 66.4

13 42 37

6.5 5.1 6.5

21 58 61
10-6 13-3 10.8

16 94 77

8.0 , 12.7 i 3.6

573
7 t.8

32
3.9

68
11.0

85
10.7

1110
100.0

835
75.2

59
5.3

94
8.5

100
9.0

1370 37 312
100.0 100.0 100.0

1057

11.2

48

3.5

116
8.5

/02
7.4

24 269
64.9 86.2

25
5.4 1.6

6 16
16.2 5.1

5 13
13.5 4.2

164
9.1



2. FRAGEBOGEN

§

l

§

"

I

§
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l

*

"

§
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§

i

'

§

I

§

§

l

'

Fragen der 1982er Umfrage

in der Original-Reihenfolge

--7

LL
--,



I

§

Guten Tag, das IJF institut fUr Jugendforschung, Munchen, fuhrt
eine Meinungsumfrage bei jungen Leuten durch. Wir wurden gerne
Ihre Meinung zu verschiedenen Fragen haren. Ihre Antworten wer-

den ausschlieBlich dazu verwendet, um Aussagen uber die junge
Generation in der Bundesrepublik zu erarbeiten.

Auf dieser Liste stehen verschiedene Freizeit-

6eschNftigungen; was. davon machen Sie besonders

gern?

INTERVIEWER: 3!:':iki-ACH:jEWNUEGEN ZUi..' : SI:1!

VORLEGFN!

Versai,unlungen besuchen ()

In eine Diskothek gehen --------------( )

Sport treiben ()

Mich pelitisch betatigen -------------( )

Probleme diskutieren .( )

Auf Partys gehen .( )

In Gaststatten gehen ( )

An Spielautomaten spielen ------------( )

Mich mit Vereinsmitgliedern treffen --( )

Nichts tun, mich meinen' Gedanken

uberlassen -( )

Lieblingsplatten/Tonbander haren ---( )

Basteln/Handarbeiten -( )

Keine Anqaben ( )

-i.f



/

§

'

§

§

§

"

§

2. Wenn Sie ganz frei wahlen kannten, wo wurden Sie
Ihre Freizeit lieber verbringen:
zuhause oder auBer Haus?

Zuhause

Au6er Haus

.( )

.( )

3. i.'.'TER!'1 l·.':11.t'*7: UNTERSCHIEDLICi;i·: i·'/7,16El·VRMULIERUNG

BEACHTEN!

AN SCHOLER UND STUDENTEN:

Wie beurteilei-Sie die Anforderungen, die heute in

der Schule an den einzelnen gestellt werden.
Sind die Anforderungen sehr hoch, hoch oder nicht

so hoch?

AN BERUFSTATIGE:

Wie beurteilen- Sie die Ariforderungen, die heute in
Berufsleben an den einzelnen gestellt werden.
Sind die Anforderungen sehr hoch, hoch oder nicht
50 hoch?

Sehr hoch

Hoch

Nicht so hoch

()

C )

()

4 Und finden Sie es gut oder nicht so gut, da0 die An-

forderungen so sind?

Gut

Nicht so gut -

()

()

1. 1



/

ill

/

§

5 Wie wurden Sie Ihren Gesundhei tszustand be-

zeichnen?

1 ti';'E.4'5 'l,·. :,7·.yi: K '.'C.,91.':i:7.' i.' 1 Ty'E K :.'4; :·'. :i W.'

Sehr gut

Gut

Es geht

Schlecht -

-( )

()

()

()

6. Welche Mittel von dieser Liste haben Sie schon
einmal genommen oder ausprobiert?

INTERVIEWER LEGT LISTE II VOR UND ,

FRA:IE i V. 4. BEFRAGTEN LIEGK,N !

LASST SIE EIS

1. Schlafmittel ( )

2. Schmerzmittel ()

3. Vi taini ne ()

4. Starkungsmittel -------------( )

5. Beruhigungsmittel -----------( )

6. Rauschmittel ( )

7. Aufputschmittel -------------( )
8. Andere Mittel -------------- ( )

9. Keines davon ( ) --* 9

7 Und von 421 chen genonimenen Mitteln wissen Sie noch
die Namen oder wie sie unaefahr heiBen?

INTERVz. H:·3: ZAMEN DES MlTTAL.; El:i
· FEM MARKIESU;76'.' .i·'i·.'LAY.: .

;v'KEN ,/1(l f'mi NAil;i·.'·  /,Vi';·.'

MAC.'P,t:N f

Schlafmittel :

2. Schmerzmittel: ---------

3 Yitamine :

4 Starkungsmittel: ------

5 Beruhigungsmittel: -----

6 Rauschmittel :

7 Aufputschmittel: -------

8. Andere Mittel

-li

TRACEN UND AUF

KINEN STRIC!i MACHEN!

K/JVF, KETNEN STRICH

--()

--()

--()

--()

--()

--()

--()
()

. 
Als:



I

3 Wie hdufig haben Sie diese Mittel qcnommen?
Sagen Sie mir bitte zu jedem Mittel, ob Sie es

einmal, mehrmals oder regelmt:Big genommen haben.

T.vrir' 4, I'rt.' 4.·;r r1· FOR ALLE BEI FRAGE G CENANNTEN MITTEL

7,UTREFFENDES MA R,K i ERKN 1

1. Schlafmittel

2. Schmerzmittel ---

3. Vitamine

4. Starkungsmittel

5. Beruhigungsmittel
6. Rauschmittel --

7. Aufputschmittel
8. Andere Mittel

einmal

()

()

()

( )-

()

()

()

()

mehrmals

()

()

()

()

()

()

()
()

-L-0

regelmaaig

9 Manche Leute sagen, immer weniger Jugendliche nehmen
Rauschmittel, andere sagen, immer inehr Jugendliche
nehmen Rauschmittel. Was meinen Sie: Nimmt die Zahl
der Jugendl ichen, die Rauschmittel nehmen, gegenwar-
tig zu oder nimmt sie eher ab?

Nimmt zu

Nimmt ab -

()

--( ).* 11

0. Und welche dieser Rauschmittel werden Ihrer Ansitht
nach von i ner mehr Jucendl ichen genommen?

INTERVIEWER: LISTE IiI BIS FRAGE 11

LEGENl

Valium

Alkohol --

Opium

Marihuana

Nikotin ---·

Captagon

Heroin

Rotundin -

V. D. BEFRAGTEN

()

()

()

()

()

- ()
- ()

()

()

()

()

()

()

()

()
()

7

Fortsetzung dieser Frage Seite 5!

0

1
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Fortsel:ung der Frage 10:.

Haschisch

LSD

Sarhiturate

Ciffein -

.1.,ik., in

Mandrax

()

----( )

()

()

- --

()

Und welche dicser Rauschiitittel wei· ien [hrer An-
sicht nach vo:) impier wenicier Juoendliclien genommen?

Val i tint

Alkohol

Opium -·

Marihu<ina

Nikotin -

Cantagon

Heroin ·

Rotundin

Haschisch

LSD

Barbiturate

Coffe in

Kokain

Mandrax -

()

()

()

()

()

()

/ )

---C )

-( )

-( )

()

---( )

()

()

1 f

11

--
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2. Wie stark kii:Iimert sich Ihr Vater tim Ihre

taglichen persunlichen Problcme?

INTER?lE:FR: ';CRCAi·EN VORI i·:ERN:

Sehr stark

Stark

Nicht so stark

Ganz gering

Oberhaupt nicht -------

Vater lebt nicht mehr

()

()

()

()

()

( )-4 Alt

13 Wie wurden Sie Ihr Verhaltnis zu Ihrcm Vater
bezeichnen?

INTERVIEWER: VORGABEN VORLESEN E

Komme sehr gut mit ihm aus ------

Komme gut mit ihm aus

Komme nicht so gut mit ihin aus

Komme init ihm gar nicht gut aus

4 Wie stark kijimnert sich ihre Mutter um Ihre

ttiglichen persunlichen Probleme?

i.';'."i· Ri'i.·:>:7*-:': 14.'RGABi·:V Vul,'i,:.': iK.7.1

Sehr stark

Stark

Nicht so stark

Ganz gering

Oberhaupt nicht --------

Mutter lebt nicht mehr

()

()

--( )

()

()

()

()

()

()

C ) -4 46

--L-L .f

4-

1

1.
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15. Wie wurden Sie Ihr Ver·haltnis zu 11;rer Mutter

bezeichnen?

1:1':'E!,VI::W:·FE VORGAFEN VOR!,KS.·.:'1 !

Komme schr gut mit ihr aus ()
Komme gut mit ihr aus ()

Komme nicht so gut mit ihr aus ()

Komme mit ihr gar nicht gut aus ()

16. Heutzutage wird haufig davon gesprochen, daB die

Generationen der Jugendlichen und der Erwachsenen
in wichtigen Dingen unterschiedliche Ansichten
haben. Wie ist Ihre Meinung dazu? Gibt es erheb-
liche Meinungsunterschiede zwischen den Jugend-
lichen und den Erwachsenen?

1,73'E.:el ·' 61:34,3': 1·'ORGA BE,V VORI,i·.Vili: : .'

Ja, erhebliche ------- ()

Ja, in einzelnen Fragen ()

Nein -- C )--) 18

17. Sind Ihrer Ansicht nach die Meinungsunterschiede
zwischen den Jugendlichen und den Erwachsenen so

erheblich, daB man von einem Generationskonflikt

sprechen kann?

Ja ()

Nein .( )



'

8. Wenn Sie einmal irgendwelche Probleme haben,
sprechen Sie diese Probleme im allgemeinen mit
anderen durch oder behalten Sie die Probleme lie-
ber fur sich allein?

Spreche alle Problepic durch

Spreche einige Probleme durch

Behalte im allgemeinen die
Probleme fur mich

Behalte alle Probleme fili· mich

()

()

()
C )-4 21

9. Kommt cs hin und wicder vor, d,113 ihre persbnlichen
Problenie von aiideren nicht vcrstanden werden?

Ja, kommt vor · C )

Nein, Probleme werden verstanden -( )

0. Mit welchen Personen auf dieser Liste besprechen Sie

hauptsachlich Ihre persbnlichen Probleme? Sagen Sie
mir bitte dies durch die zutreffende Zahl.

INTERVIEWER CBERRSICHT LISTE i VE

2.

3.
4.
5.
6.
7.
9
U.

9.
!0.
11.
i 2.

Vater ---------

Mutter
Bruder ----------

Schwester
Andere Verwandte
Freund
Freundin

(Ehe-)Partner
Lehrer/Lehrherr
Pfarrer

Bekannte(r)
Andere Personen -

()
()
()
()
()
()
()
C )
()

-( )
()
()

1

1.

2
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21. Ich nenne Ihnen jetzt einige Getranke und Sie sagen
mir bitte, nach dieser Liste, wie.haufig Sie das
Getrank trinken?

INTERVIEWER OBERREICHT LISTE V !

Milch taglich
mehrmals in der Woche
einmal in der Woche
mehrmals im Monat
einmal im Monat
seltener/trinke nicht

Cola/Limo

Bier

Wein

taglich
mehrmals in der Woche

einmal in der Woche
mehrmals im Monat
einmal im Monat
seltener/trinke ich nicht

taglich
mehrmals in der Woche
einmal in der Woche
mehrmals im Monat
einmal im Monat

seltener/trinke ich nicht

taglich
mehrmals in der Woche

einmal in der Woche
mehrmals im Monat
einmal im Monat

seltener/trinke ich nicht

Schnaps (Whisky, Weinbrand,Korn)

taglich
mehrmals in der Woche
einmal in der Woche
mehrmals im Monat
einmal im Monat
seltener/trinke ich nicht

()
()
()
()
()
()

()
()
()
()
()
()

()
()
()
()
()
()

()
()
()
()
()
()

()
()
()
()
()
()

*..& j
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22. Als Jugendlicher neigt inan ja dazu. ab und zu

mal uber die Strange zu schlagen. Sei es, daB
man abends einmal viel zu spat nach Hause kommt,
sei es, daB man viel zu viel Alkohol getrunken
hat. ist es Ihnen schon einmal passiert, daB
Sie viel zu viel Alkohol getrunken haben, so

einen richtiaen Alkoholrausch hatten?

Ja

Nein

()

( )* 25

23. Wie oft'ist es Ihnen bisher im Leben passiert,
daB Sie so einen richtigen Alkoholrausch hatten?

einmai

zweimal

dreimal

vier-/flinfinal ------

sachs- bis zehnmal

el.fmal oder after --

.( )

-( )

.( )

---( )

---( )

---( )

24. Wenn Sie jetzt zuruckdenken, wie lange ist es her,
daB Sie Ihren letzten Alkoholratisch hatten?

INYSRY;EWER: VORGABEN VORLESEN!

Weniger als 1 Monat

Weniger als 2 Monate --

Weniger als 3 Monate

3 Monate bis 1 Jahr

Langer als 1 Jahr her

f )

---( )

()

()

()

I.I- f

-- --
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INTERVIEWER: ACHTUNG!

e Wenn der Befragungstag ein Dienstag, Mittwoch, Donnerstag
oder Freitag ist - bei Frage 27 nach·"gestern" fragent

e Wenn der Befragungstag ein Samstag, Sonntag oder Montag ist

- bei Frage 27 nach dem "Zetzten Donnerstag" fragen.

72

25. Oberlegen Sie bitte einmal genau: welche Arten von alkoho-

lischen Getranken haben Sie gestern/letzten Donnerstag alles

getrunken?

Bier
Wein

Schnaps,Whisky,
Cognac ("harte Getranke")

()
()

f

26. INTERVIEWER: NUR FUR DIE GETRANKE, D. BEFRAGTE GENANNT HAT, WEITER-
FRAGEN:

a) Wieviele Glaser bzw. Flaschen Bier haben Sie da getrunken?

Insgesamt etwa ..... Liter

INTERVIEWER: IN LITER UMRECHNEN!

b) Wieviele Glaser Wein haben Sie da getrunken?

Insgesamt etNa ....:Liter

INTERVIEWER: IN LITER UMRECHNEN!

c) Und wieviele Glaser Schnaps /wieviele Whiskys usf. haben
Sie da getrunken?

Insgesamt etwa . ...Glaser

INTERVIEWER: ALLE DOPPELTEN SCHNAPSE/WHISKYS IN EINFACHE

UMRECHNEN!

()



INTERVIEWER: A('11'1'NNG!
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§

I

i

/

"

1...j
e Wenn dcr Befracungstag ein Dienstag, Mitiwoch, Donnerstag, Freitag

oder S stag €st - bei Frage 29 nach dem "Zeteten Wochenende"
-------

fragen!

e Wenn der Befragungstag ein Sonntag oder Mon tag ist- bei Frage 29
nach "diesem Wochenende fragen.„ 1

27. Und nun denken Sie mal an Ihr letztes/dieses Wochenende, von

Freitag an gerechnet. Welche Arten von alkoholischen Getranken
haben Sie da alles getrunken?

Bier ( )
Wein ( )
Schnaps, Cognac,
Whisky, ("harte

Getrdnke9- C )

8. INTERVIEWER: NUR FOR DIE GETRANKE, D. BEFRAGTE GENANNT HAT, WEITER-
FRAGEN:

a) Wieviele Glaser bzw. Flaschen Bier haben Sie da getrunken?

Insgesamt etwa .....
Liter

.1,·VTi·'.: ViA'i,'E,9: IN LITER UNRECHAE'Kl

b) Wieviele Glaser Wein haben Sie da getrunken?

Insgesamt etwa .....Liter

INTERVIEWER: IN LITER UMRECHNEN!

c) Und wieviele Gldser Schnaps /wieviele Whiskys usf. haben
Sie da getrunken?

Insgesamt etwa . ...Glaser

INTERVIEWER: ALLE DOPPELTEN SCHEAPSE/WHISKYS IN EINFACHE

UNRECHNEA'.'

"

2

1
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29. Wetin Sic Bier, Wein oder Sc.hnaps r.rinken: Mit wem

trinken Sie dann im allgemeinen - oder trinken Sie

alleine?

Mit Eltern/Geschwister/Verwandten

Mit Freunden, gleichaltrigen Bekannten

Mit Fremden, die ich zufallig treffe

Trinke alleine -----------

30. Und wo trinken Sie Bier, Wein oder Schnaps im

allgeineinen?

Zuhause bei mir

Bei anderen zuhause

In Kneipen, Lokalen

Am Kiosk -

Im Freien

Am Arbeitsplatz/im 13ctrieb

In der Schule

1. Kbnnen Sie sich noch erinnern: In welchem Alter
haben Sie zum ersten Male geraucht?

8 Jahre oder junger

9 Jahre ------------

10 Jahre

11 - 12 Jahre

13 - 14 Jahre

15 - 16 Jahre

17 - 18 Jahre -----:----

19 Jahre oder alter

Habe noch nie geraucht

i.

()

()

()

()

()

()

()

()

()

()

()

.-t

--( )

()

...( )

()

()

()
()

C )--* 34

f

3



i

i

i

"

I

l

§

I

l

'

l

"

/

/

32. In welchem Alter haben Sie mit dem Rauchen eigent-
lich so richtig begonnen?

10 Jahre oder junger

11 - 12 Jahre

13 - 14 Jahre

15 -. 16 Jahre

17 - 18 Jahre

19 Jahre oder alter

33. Wie wurden Sie sich gegenwartig selbst bezeichnen:

Als standigen Raucher, als Gelegenheitsraucher oder

als Nichtraucher?

Stdndiger Raucher

Gelegenheitsraucher

Nichtraucher

34. I.,VT'LEVE.'·.VER UBERREICit'T LIST:·.' V: 1 .1

Warum rauchen Sie nicht? K6nnen Sie es hier nach
dieser Liste sagen?

Weil es teuer ist --

Weil es mir nicht schmeckt ----------

'Weil man davon gelbe Finger bekommt -

Wcil es ungesund ist, die kdrper-
liche Leistungsfahigkeit verringert -

Weil. nur Angeber rauchen - ·

Weil man dabei immer so stinkt

Weil man davon eine umsch5ne

Haut bekommt -

IPL-L
()

()

()

()

()

()

( )-0 35a

.( )->35a

.( )

()

---( )

---( )

Weil mir dann immer die Augen brennen/
tranen

Weil man mit einer Zigarette nicht

gut aussieht ------

-( )

()

-( )

-( )

-( )

()

 t

Fortsetzung di eser Fra9e Seite 15 !

".
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Fortsetzung der Frage 34 :

Weil es mir verboten wurde ----------

Weil jemand, der mir nahesteht, nicht

mag, daB ich rauche ---

Weil Nichraucher besser angesehen
sind

Keine Angabe

INTERVIEWER: JETZT UBERGEHEN ZU FRAGE 37!

35.a) Was rauchen Sie eigentlich hauptsachlich? Rauchen Sie

INTERVIEWER: VORGABEN VORLESEN!

Zigaretten mit Filter

Zigaretten ohne Filter

Selbstgedrehte Zigaretten
Pfeife

Zigarren, Zigarillos

()
()
()
()
()

c ) -t
C )-1 Y

()

()

--,- 36
-I-.- 36

f

35. b) Wieviele der Zigaretten, die Sie rauchen, kaufen Sie am Automaten?

Sagen Sie es mir bitte ungefahrt in· Prozent-Anteilen.

.....Prozent

36. Wir haben hier einige Aussagen aufgeschrieben, warum man raucht. Welche

der Aussagen treffen auf Sie zu?

INTERVIEWER OBERREICHT LISTE VIII!

Weil es mich beruhigt

Weil ich dadurch leistungsfahiger bin

Weil ich damit besserer Laune werde

Weil ich ohne Rauchen an Gewicht zu-

nehmen wurde

Weil man in Gesellschaft raucht

()

()

()

()

()

Weil ich genau weiB, daB mir rauchen
nicht schadet ----------------------------( )

Weil ich Gesellschaft ohne Zigaretten oft

nicht weiB, wohin mit den Hdnden ---------

Weil Raucher besser angesehen sind

Weil mich Rauchen selbstsicherer macht

()

()

()

Keine Angabe ()
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7. INTERVIEWi·'K OBERREICH: LISTE f Ii UND LASST SIE EIS

FRAGE 38 V. D. REFRACTEM LTEGEN!

Welche Ausdrlicke von dieser Liste hier sind Ihnen

bekannt? Von welchen Ausdrucken wissen Sie, was

sie bezeichnen?

, 9/ i : .'  1' , A,y ·./1 : N.'/R /) ; .r·: i,'.'·.'Ail Y.'. 231 AJSBROOKE MARKIERENt

Valium

Alkohol

Opium

Marihuana

Nikotin

Captagon -

Her6ln

Rotundin ---

Haschisch ----

LSD

Barbiturate

Coffein

Kokain

Mandrax

()

.-( )

()

.-( )

.-()

-( )

()

()

-( )

.--( )

.--( )

.--()

.--()

--( )

-L,

8 Welche Mittel von dieser Liste kannte man vielleicht
mal versuchen, welche sollte inan 1hrer Ansicht nach
auf keinen Fall nehmen?

Valium
Alkohol

Opium
Marihuana
Nikotin

Captagon
Heroin

Rotundin -

Haschisch
LSD

Barbiturate
Coffein
Kokain
Mantrax

Konnte man versuchen Sollte man auf keinen
Fall nehmen

()
(.)--
()
()
()
()
()
()
()
()
()
()
()
()

()
()
()
()
()
()
()
()
()
()
()
()
()
()

3

0
  .
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9. Wenn Ihnen jemand kostenlos Heroin wahrend einer

Party oder auch so anbieten wurden, wurden Sie es

dann nehmen, oder wurden Sie es ablehnen?

Wurde es annehil:eii

Wurde es ablehnen -

()

--( )

0. Und wie ist es mit Haschisch? K5nnten Sie sich

vorstellen, daB Sie Haschisch angenommen hatten?

Ja

Nein

()

-( )

1. Man kann unterschiedlicher Meinung dat·uber sein,
inwieweit der Staat die Einnahmen von Rauschmitteln

gestatten 5011.

INTE)Vi i...WER L£J'!' 1,1STE 1X VOnt

Welche dieser Auffassungen wurden Sie am ehesten
zustimmen? Geben Sie bitte den zustandigen Buch-
staben an.

INTERVENWER: .VUR EINE AWGAFE MOGLICH.'

A Es ist Sache jedes einzelnen, ob er

Rauschniittel einnirimt oder nicht.
Der Staat hat sich da nicht einzu-
mischen

B Es ist zwar grundsdtzlich Sache je-
des einzelnen, ob er Rauschinittel
einnimmt oder nicht. Nur vor sehr

gefahrlichen Rauschmitteln mu  der
Staat den einzelnen schutzen--

C Der Staat sollte alle Rauschmittel
verbieten mit Ausnahme derjenigen
Rauschmittel, die erwiesener:naBen
harmlos sind

D Die Einnahme von Rauschmitteln muB
ausnahnislos verboten werden, weil

nur so der einzelne und auch die
Gesellschaft als Ganzes geschutzt
werden kann

1.j

/
()

3

-- --

4

4

()

()

()
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2 Kennen Sie Leute, die gegenwartig Rausch-
mittel nehmen?

Ja ---

Mein -

(.)
C ). 44

3. Sind da auch Leute aus Ihrem engeren Freun-
deskreis darunter?

Ja

Nein

()

()

4. Haben Sie selbst schon einmal Rauschmittel

genommen?

Ja

Nein

5 Wie lange ist es her,
Rauschmittel nahmen?

()

C )-* 46

daB Sie das letzte Mal

Weniger als 1 Monat

Weni9er a15 2 Monate ---

Weniger als 3 Monate ----

3 Monate bis zu 1/2 Jahr

1/2 jahr bis zu 1 Jahr ---

1 bis 1 1/2 Jahre

1 1/2 bis 2 Jahre

2 bis 2 1/2 Jahre

2 1/2 bis 3 Jahre

3 bis 3 1/2 Jahre

3 1/2 bis 4 Jahte -----

langer als 4 Jahre her --

()

()

()

()

()

()

()

()

()

()

()

()

,> 48

f

*.-
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4.

4

4

4.
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6. Kbnnen Sie sich vorstellen, dab Sie irgendwann
einmal Rauschmittel probieren?

Mein, auf keinen Fall

Wahrscheinlich nicht

Vielleicht einnial

Ja, werde probieren

()

()

()

()

47. a) Was sind die Grunde dafur, daB Sie bisher keine
Rauschmittel genommen haben? Kbnnen Sie es mir
nach dieser Liste sagen?

INTERVIEWER UPERRELCHT LZSTE XI

Weil man nicht weiB, ob die gewunschte
Wirkung eintritt

Weil man nicht weiB, was den Mitteln

beigemischt ist -

Weil man nicht weiB, ob das Mittel

sUchtig .macht --

Weil es die Gesundheit schadigt

Weil mir Alkohol und Zigaretten genugen

Weil die Leistungen nachlassen kijnnen

Weil ich noch zu jung bin ·

Weil ich mit Leuten, die Rauschmittel

nehmen, nichts gemein habe

Weii es nur etwas fur Leute ist, die
seelisch krank sind

Weil es zu viel Geld kostet ---

Weil ich nicht weiB, wo ich Rat;sch-

mi ttel bekommen kai,n

Wedl es gesetzlich verboten ist und darum be-

straft werden kann

Keine Angaben -·

-ILIL

()

()

--( )

()

()

()

()

-( )

()

()

()

47. b) Gibt es sonst noch Grunde, die nicht auf dieser Liste stehen:

Ja, und zwar : ................................. .............

.f

INTERVIEWER JETZT OBERGEHEN ZU FRAGE 521

4

()

()

.............
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8 Geben Sie bitte zu jedem der folgenden Mittel

an, ob Sie es schon einmal probiert haben oder

nicht.

21,ischisc!1, Marimiana

nein

ja, einii,al --

ja, mehrmals

ja. regelmaBig

nein

ja, einmal

ja, mehrmals

ja, reqelmaBig

Kokain

Heroin

nein

ja, einmal

ja, mehrmals --

ja, regelmaBig

nein

ja, einmal

ja, mehrmals --

ja, reaelmaBig

Schnijffelstoffe

nein

ja, einmal -----

ja, mehrmals --

ja, regelmaBig -

Weckmittel/"Speed"

nein

ja, einmal -----

ja, mehrmals --

ja, regelinaBig -·-

--( )
()
()
()

- ()
()
()
()

()
()
()
()

()
()
()
()

()
()
()
()

---( )
()
()
()

. 

,

i

4.

1/Z,Er.Vi>.JAR .,ISTE XI VOF, :,Er,iZE

LSD

--

--
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49. Auf dieser Liste stehen einige Grunde, warum

Rauschmittel genommen werden. Welche Grunde
treffen oder trafen auf Sie zu? Sie brauchen
nur die zutreffende Zahl anzugeben.

INTERVIEWER UBERREICHT LISTE XII f

1. Weil man dann leichter Kontakt
zueinander bekommt

2. Weil man sich dabei so gut entspannt --------

3. Weil man sich dann selbst besser kennt ------

4. Weil sich dabei Glucksgefuhle einstellen ----

5. Weil Rauschmittel das BewuBtsein erweitern --

6. Weil Rauschmittel die Stimmung heben --------

7. Weil man mitreden k5nnen muB

8. Weil man dabei leichter den Alltag
vergessen kann -

9. Weil man damit intensiver hbrt und sieht ----

10. Weil man neue Ideen bekommt

11. Weil die alteren Leute dagegen sind ---------

12. Weil in unserer Gesellschaft so viel falsch
ist, daB man neue Wege suchen muB -----------

13. Weil man damit eigene Hemmungen Uberwindet --

14. Sonstige Grunde -----------------------------

INTERVIEWER: SONSTIGE GRUNDE BITTE AUF GESONDERTEM
BLATT NOTIEREN !

mt/,

()

()

()

()

()

()

()

()

()

()

()

()

()

()

§
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50. Welche der von Ihnen angegebenen Rauschmittel nehmen Sie noch

gegenwartig?

INTERVIEWER LEGT LISTE XI VOR!

Nehme noch:

Haschisch, Marihuana

LSD

Kokain

Heroin

Schnuffelstoffe

Weckmittel/"Speed"

Nehme diese Rauschmittel nicht mehr

()

()

.()

()

()

()

ILZ,

  52

51. Auf di eser Liste stehen einige Grunde, warum man den Gebrauch von

Rauschmitteln beendet hat. Kannen Sie mir bitte sagen, welche
Grunde fur Sie zutreffen?

INTERVIEWER LEGT LISTE XIII VOR!

Ich war damals besonderen Belastungen
ausgesetzt, dies trifft jetzt nicht mehr zu

Es ist uberhuapt keine Wirkung aufgetreten

Ich bin von anderen Personen dazu angeregt worden,
das Mittel zu nehmen, die Verbindung zu diesen Per-

sonen besteht nicht mehr

Es sind unangenehme Nebenwirkungen aufgetreten

Die Wirkung entspricht nicht den Erwartungen

Angst vor schadlichen Wirkungen

Ich wollte das Mittel einmal kennenlernen, aber

jetzt weiB ich ja Bescheid

Andere Grunde

()

()

()

()

(.)

()

()

()

INTERVIEWER: ANDERE GRUNDE BITTE AUF GESONDERTEM BLATT
NOTIEREN !

1

()
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52. Auf di eser Liste stehen einige Lebenssituationen. Treffen
davon einige auf Sie pers5nlich zu?
Sie brauchen mir nur die zutreffenden Buchstaben angeben.

INTERVIEWER LEGT LIESTE XIV VOR !

A Ich bin in einer GroBstadt aufgewachsen

B Ich bin auf dem Lande groB geworden

C Meine Eltern sind geschieden

D Ich habe langer als 1/2. Jahr bei meinen GroB-
eltern oder anderen Verwandten/Bekannten gelebt

E Meine Eltern verstehen sich nicht besonders gut

F Ich finde, wir leben in einer zu kleinen Wohnung

G Ich bin schon einmal von zuhause weggelaufen

H Ich war schon einmal arbeitslos

ILZ,f
()

()

()

()

()

()

()

()

/
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53, Auf dieser Liste stehen Gedanken zur Gegenwart. Nennen Sie mir bitte

alle Punkte, die auf Sie zutreffen.

Ich fuhle mich zu einer Jugendsekte hingezogen

2. Mir bedeutet es viel, von anderen anerkannt zu werden

3. Fur mich ist die Mode nich[ so wichtig, weder bei der

Kleidung noch beim Auto -

4. Alle Menschen sollten dasselbe Einkommen haben ·

Fur mich gehoren zu einem sinnvollen Leben, daB man

sich zuruckziehen und nachdenken kann

6. Ich brauche keine Drogen, um mich wohlzufuhlen

7. Ich habe das Gefuhl, in meiner Familie nichc gerecht
behandelt zu werden -

8. Ich habe Angst vor der Einsamkeit

9. Mich belastet die Eint nigkeit des taglichen Lebens

10. Ich hatte gerne mehr Kontakt zu neuen Freunden und

Bekannten

()

()

()

()

()

()

()

()

()

()
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INTERVIEWER UBERREICHT GRUNES KARTENSPIEL !

54, Auf diesen Karten stehen Aussagen Junger Leute zur Zukunft.

Suchen Sie bitte diejenigen Karten heraus, die im Gro Ben und

Ganzen auf Sie zutreffen.

Ich wurde mich gerne auf's Land zuruckziehen

2. Ich m5chte in einer Wohngemeinschaft leben

3. Ich m6chte beruflich Karriere machen

4.
"

Ich mochte alleine leben, weil man sich alleine

besser verwirklichen kann

5. Ich m6chte Kinder haben und ein gluckliches Familien-
leben fuhren

6. Ich werde versuchen, mich dem Leistungsdruck zu ent-

ziehen, weil ich ihn entschieden ablehne -

7. Ich meine, wer heute Kinder in die Welt setzg,
handelt verantwortungslos

8. Ich habe Angst vor Atomkraftwerken

9. Ich finde, daB mein Leben eigentlich keinen Sinn hat

10. Der technische Fortschritt macht fur mich das Leben

immer lebenswerter -

11: Ich finde, wir sind auf dem besten Wege, uns durch
die zunehmende Umweltbelastung selbst zu vergiften

12. Ich glaube nicht, daB es mir spater wirtschaftlich
besonders gut gehen wird

13. Ich glaube niche, daB es Krieg gibt, solange ich lebe

14. Ich glaube, ich schaffe die Schule nicht

15. Ich bin ziemlich sicher, daB ich spater einmal

arbeitslos werde

16. Ich befurchte, daB sich mein Berufsziel nicht ver-

wirklichen laBt

I.
()

()

()

()

()

()

()

()

()

()

()

()

()

()
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STATISTIK

A Alter d. Befrayten:

12 Jahre

13 Jahre

14 Jahre

15 Jahre

16 Jahre

17 Jahre

18 Jahre

19 Jahre

20 Jahre

21 Jahre

22 Jahre

23 Jahre

24 Jahre

25 Jahre

/\
\/

()

()

()

()

()

()

()

()

()

()

()

()

()

B Geschlecht d. Befragten:

Mdnnlich ( )

Weiblich ( )

C Fami lienstand d. Befragten: C.':UR EINE ANGAGE.t)

Ledig
Ledig, aber fest befreundet

Ledig, aber verlobt --------

Verheiratet
Verwitwet/Geschieden -----

()
().
()
()
()

IILIL f
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D Gegenwartiger Schulbesuch:

Hauptschule -----------

Berufsschule

Real-/Mittelschule

Gymnasium --------------

Berufsfach-/Fachschule -

Hochschule/Universitat/--
Fachhochschule

Besucht keine Schule/Hochschule

1
()

C)-4 F

()

()

()-0 F

()

C )-4 F

f

E Berufsziel d. Befragten: (Ist d. Befragten bereits bekannt,
welchen Beruf er spater ergreifen
will?)

Berufsziel bekannt --

Berufsziel unbekannt -

C )--7 I

C )-I

F SchulabschluB d. Befragten:

Volksschule ohne abgeschlossene Lehre

Volksschule mit abgeschlossener Lehre --------

Mittel-/Gyinnasium ohne Abitur -

schule
Gyinnasium mit Abitur----- -

Hochschule/Universitat/Fachhochschule

G Berufstatigkeit d. Befragten:

()

()

()

()

()

Voll berufstatig (auch mithelfende Familienan-

geharige, auch Bundeswehr)

Teilweise berufstatig -- --

Z. Zt. arbeitslos/nicht berufstatig

Hausfrau -

()

()
C)-4 I

C )-4I

R

r-
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11 Dcrufsstell!,i,g d. Befragteit:

Selbst3ndig, freier Beruf -

Leitender Angestellter ---

Sonstiger Angestellter ----------------------

Leitender Beamter

Sonstiger Beamter ---------------------------

Facharbeiter/nicht selbstdndiger Handwerker -

Arbeiter (auch Landwirtschaft) --

Z. Zeit arbeitslos -

I Sind Sie hier der Haushaltungsvorstand?

---- -- LJa

Nein

C )

()

J Wer ist hier der Haushaltungsvorstand?

Vater ----------( )

Mutter ---------( )

Ehepartner -----( )
Andere Person --( )

C 
()

--( )

()

--( )

--( )
C )
()

K Berufsstellung des Haushaltungsvorstandes: ( LISTENVORLAGE STATISTIK I)

Inhaber und Geschdftsfuhrer

graBerer Unternehmen

Selbstandiger Geschaftsmann oder

Handwerker/Inhaber eines kleineren
Unternehmens

Freie Berufe - -

Selbstandiger Landwirt -

Leitender Angestellter ---

Sonstiger Angestellter ---·

Leitender Beamter - -

Sonstiger Beamter --

Facharbeiter --

Arbeiter (auch Landwirtschaft)
Moch in Ausbildung -

Z. Zeit arbeitslos -

Hausfrau

.-()

.( )

.( )

-( )

(.)

()
()

.( )

()

()
()

.-()

-( )
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L Au5 wievielen Pei-sonen - Sie selbst mit

eingeschlossen - besteht der Hai;shalt?

1 Person

2 Personen

3 Personcn

4 Personen

5 Personen
und mehr

()

()

C 1

M Wieviele Personen im Haushalt sind junger
als 12 Jahre?

0 Personen ( )

1 Person ( )

2 Personen ( )
3 Personen ( )

4 Personen
und mehr ( )

N Wieviele Personen im Haushalt sind zwischen
12 und 25 Jahren?

1 Person

2 Personen

3 Personen

4 Personen
und mehr

()

()

().

0 Wieviele Personen im Haushalt sind 26 Jahre
oder alter?

0 Personen ( )

1 Person ( )

2 Personen ( )

3 Personen C )

4 Personen
und mehr ( )

-AJ
. 

I-
-

C 2

()

(>
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P Besitzen Sie persbnlich ein eigenes Einkommen?

Ja --------------( )

Nein ------------( )

Q Wieviele Personen im Haushalt haben ein eigenes
Einkommen? (Lohn, Gehalt, Rente, Pension, Ein-
kommen aus Miete, Zinsen, Stipendien, BaFaG)

1 Person

2 Personen

3 Personen

4 Personen
oder mehr

()

()

()

R Monatliches Nettoeinkommen des Haushaltes:

(LISTENVORLAGE STATISTIK II)

A Unter DM 750,-- /

B DM 750,-- bis unter DM 1.250,--

C DM 1.250,-- bis unter DM 1.750,--

D DM 1.750,-- bis unter DM 2.250,--

E DM 2.250,-- bis unter DM 3.000,--

F DM 3.000,-- bis unter DM 4.000,--

G DM 4.000,-- und mehr

()

/ ()

/ (1

/ (1

/ ()

/ ()

()

S Wenn Sie einmal alles zusammenrechnen, was Sie in

einem Monat an Einkommen haben: sei es TascE-engeld,
sei es der eigene Arbeitsverdienst oder ein-/mehr-
malige Geldzuwendungen von Verwandten oder Bekannten,
.wieviel Geld haben Sie dann (netto) in einem Monat

durchschnittlich zur Verfugung?

(LISTENVORLAGE STATISTIK IIIZ)

Fortsetzung nachste Seite!

1 f

/

()
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Fortsetzung von S:

kein Geld

bis DM

DM

DM

DM

DM

DM

DM

DM

DM

DM

DM

DM

DM

DM

DM

DM

DM

DM

10,-- /

10,01 bis DM

20,01 bis DM

40,01 bis DM

60,01 bis DM

80,01 bis DM

100,01 bis DM

150,01 bis DM

200,01 bis DM

250,01 bis DM

300,01 bis DM

350,01 bis DM

400,01 bis DM

500,01 bis DM

600,01 bis DM

700,01 bis DM

800,01 bis DM

900,01 bis DM 1.

20,

40,

60,

80,

100,

150,

200,

250,

300,

350,

400,

500,

600,

700,

800,

900,

000,

DM 1.000,01 bis DM 1.500,--

DM 1.500,01 oder mehr

()

- ()

()

()

()

()

()

()

()

()

()

()

()

()

()

()

()

()

()

()

()

T Einmal angenommen, Sie muBten sich heute fur eine
Partei entscheiden, welche Partei wurden Sie wahlen?
(LISTENVORSCHLAG STATISTIK IV!)

CDU/CSU

SPD

FDP

Griine, Alternative Listen

Andere Partei

()

()

C .)

()

()

mt/,
1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1
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U Konfession d. Befragten:

Evangelisch
Katholisch

Andere ----------

Ohne

V Wohnsituation d. Befragten:

Wohnt bei Eltern

Wohngemeinschaft

Nur mit Freund/F reundin zusammen

Alleine

W Ist Ihre Mutter·berufstatig?

()

--.( )

()

()

Ja; ganztags

Ja, halbtags oder stundenweise -

Nein, nicht berufstatig --------

X Nationalitat:

Y Soziotop:

Deutsch

Turkisch

Italienisch

Griechisch ---

Jugoslawisch

Anderes

Soziotop 1 ()
Soziotop 2 ()
Soziotop 3 ()
Soziotop 4 ()
Soziotop 5 ()

Z: Dieses Interview fand an einem

Montag ---( ) Mittwoch --- ( )
Dienstag--( ) Donnerstag -()

()

--( )

--( )

()

()

()

()

(.)

()

()

()
r .

1 1

()

Soziotop 6 ()
Soziotop 7 ()
Soziotop 8 ()
Soziotop 9 ()
Soziotop 10 ( )

Freitag
Samstag

-22 f

( ) Sonntag ---( )
()

um ....
Uhr statt.

1


